
Falsul regim democratic și parlamentar, care nu decît dictatura unui om sau a
unui partid, ar fi un regim idea! daca ar putea să a toate foloasele dictaturii fârâ in
convenientele ei. De obicei însă nu are decît toate inconvenientele, iar din foloase, nici unul.

COHSTAKT^ BAW, Director fondator al Revistei Flacăra
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Biăcar Mapamond

RĂZBO1U DIN GOLF
Au trecut doar cîteva zile de la declanșarea războiului 

din Golf ți locuitorii mult încercatei noastre planete au început 
să se obișnuiască cu el, ca ți cînd ar ti vorba de ceva care 
se în timpi ă de multă vreme. Ba chiar ,se pare, acum frica este 
mai mică, atît în rînduriie participantilor la război, cit și la 
ceilalți, dealt înainte de debutul ostilităților, un fel de ușurare 
s-a produs, adică, în sfîrșit, știm ce ni se întîmplă, stresul aș
teptării o dispărut. x

Totuși, cit va ține războiul din Golf î Pentru că foarte 
multe, dacă nu chiar totul, depind de acest element — durata. 
Unii au afirmat că războiul va ține intre 3 și 10 zile, ceea ce 
ar însemna că ne aflăm deja in pragul terminării Iui. Alții 
se tem insă că războiul se va putea prelungi săptămîni sau 
luni, dacă nu și mai mult, și că Saddam tocmai pe asta mi
zează. Deci, una din componentele tacticii liderului irakian ar 
fi temporizarea, tragerea de timp adică, să se ajungă ia sfîr- 
șitul lui martie, cînd încep furtunile da nisip, care ar provoca 
trupelor aliate dificultăți foarte mari. Așa s-ar explica replica 
nu prea convingătoare din partea armatei irakiene.

Saddam, se știe, a manevrat pentru atragerea cu orice 
preț a israelului în război, împrejurare ce ar' schimba foarte 
mult datele conflictului, transformînd-o într-o confruntare arabo- 
israeliană, așa cum dictatorul de fa Bagdad și-a dorit-o toi 
timpul, ca diversiune la ocuparea Kuweitului. Atacurile irakiene 
asupra teritoriului israe'ian, avînd caracter net provocator, n-au 
dus încă la intrarea Israelului în război, dar s-ar putea ca 
acest lucru să se întîmple, și încă foarte repede, înainte ca 
aceste rinduri să ajungă la cititor. Ar fi un important punct 
cișligat de Saddam și de aceea omenirea speră că totuși nu 
va.fi așa.

Au fost evocate mai multe cauze ale pornirii de către 
S.U.A. șî aliații ei a războiului din Golf : miza petrolului, păs
trare a supremației în Orientul Mijlociu, teama de un Irak 
puternic, înarmat pînă in dinți, pe punctul de a avea propria 
bombă atomică, fapt ce. ar fi modificat raportul de forțe in 
zonă și poate in întreaga lume. S-ar putea să fie cite, puțin 
din toate acestea, dar, după opinia mea, factorul hotăritor a 
fost tocmai cel declarat : un agresor a ocupat o țară și el 
trebuia alungat de acolo. Ce ar fi putut să se întîmple dacă, 
de dragul unei păci înșelătoare, Saddam Hussein ar fi fost 
lăsat să înghită pentru totdeeftina Kuweitul ? în o mulțime de 
colțuri ale lumii ar fi apărut urgent zeci de căprari, ori unii 
din liderii pașnici de azi s-ar fi transformat în căprari, ar li 
fost infestați de virusul căprărismului ca de turbare sau de 
Sida ți,, considerind globul ca pe un sat fără cîini, s-ar fi 
repezit să apuce tot ce se putea apuca. Așa-numita pace s-ar 
•fi transformat repede în cel mai sinistru coșmar, mapamondul 
ar fi făcut explozie și am fi avut un a! treilea război mondial. 
Așa, însă, există șanse de salvare a păcii pe mapamond. Agre
siunea lui Șaddam Hussein a fost o lovitură de pumnal dată 
acestei păci, dar pentru ca pacea să nu moară de pe urma ei, 
era nevoie de o intervenție chirurgicală. Dureroasă, evident, 
dar inevitabilă. Cei ce o efectuează .nu se îndoiesc de reușită, 
și acest lucru ne dă curaj.

O ultimă chestiune partizanii lui Saddam, cei din afara 
granițelor Irakului* Ei susțin, printre altele, că cei ce sînt împo
triva dictatorului de la Bagdad nu cunosc exact situația, că tre- 
bu.e să privești lucrurile Ia fața locului ca să-ți dai seama 
de ce ■ s-a întîmplat cu adevărat și deci cine ore dreptate 
și cine nu. Oare așa să fie ? Pentru că, iată, domnului Ion 
Iliescu, președintele României, piața Tien An Men, privită chiar 
de ocolo, de fa Beijing, I s-a părut fără nici o picătură de 
sînge,

ION D. SOIA S

Nori de fum deasupra Ministerului Apărării dîrs Bcgdod după un atee aerian al torțelor 
aliate

Depozit de petrol din Khafji (Arabia Saudită), bombardat de Irak

Nu de Tmult, experții militari afir
mau o certitudine cvasi-absolută : blin
datele vor juca un rol din ce în ce mai 
redus într-un viitor război. Nu vor 
mai exista atacuri masive cu regimen
te de blindate, acestea fiind cor«cepute 
doar pentru acțiuni mai mult sau mai 
puțin' izolate, gen comando, pentru a- 

. taparea unei poziții, sau vor funcționa 
' în chip de centre de comandă șl supra
veghere. Tehnica modernă și-a spus 
insă un euvint hotăritor și au apărut 
noi și formidabile mașini de luptă. 
Printre acestea, tancul sovietic T80, 
greutate 80 t., vit max. 48 km/h, un 

; tun de 122 mm și 2 mitraliere, de 12,7 
mm. Din 1980, este echipat cu un blin
daj „miUefeuilles" care-1 face invulne
rabil Ia rachetele antitanc de tipul 
Hot, Milan și Tow. Din Germania avem 
tancurile Leopard și mai ales Leopard 

s IIAV, greutate 58 t., vjt. max. 68 km/h 
' (55 km/h pe teren dificil), un tun de 
« 120 mm și două mitraliere, blindaj 

cvasi- invulnerabil, tar versiunea A3 dă 
o viteză de aproape 70 km/h, un tun 
de 200 nun și unul de 105 mm. Un 
tanc special este Flakpanzer Gepard, 
«onceput pentru lupta . antiaeriană 
(1977), vit. 63 km/h, două tunuri con
duse prin radar și ordinator. Poate re
pera un avion 3a o distanță de 16 km, 
apoi sâ-1 identifice și să-1 distrugă tră- 
ghd salve de 40 de proiectile. Același 
sistem de conducere a firului pe teză 
de calculator și telemetru laser îl are 
și tancul sovietic T72 care are a vi

teză de luptă între 70 și 80 km/h, un 
tun de 120 mm și o mitralieră de 7,62 
mm., trei blindaje paralele. In 1981 a 
Intrat în serviciu tancul american XM1 
Chrysler, 53 T, vit. max, 72 km/h, a- 
junge în 9 sec. la vit. 50 km/h, blindaj 
special, compartimentare a zonelor sen

Blindate și tunuri

sibile, un tun de 105 mm, sistem de 
ochire ordinator-j-laser telemetru, 2 mi
traliere. Din Franța provine AMX30, 
special proiectat pentru lupta antitanc. 
Autonomie, de luptă după normele 
N.A.T.O. de 16 h., poate urca o pantă 
pînă la 60 la sută și să treacă de un 
șanț cu pereți drepți de 2,90 m. Are un 
tun de 105 mm, o mitralieră coaxială 
de 12,7 mm (sau tun de 20 mm), o mi
tralieră de 7.62 mm pe turelă, 4 to- 
stalațfi fumigene. Din Marea Britanie 
provine tancul. CHeftaSa (în serviciu 
din 1967), 48 km/h, m. tun de 120 mm.

3 mitraliere, 18 lansatoare de fum, rază 
de acțiune 390 km. în sfîrșit, să men
ționăm tancul îs-raellan Chariot, a că
rui particularitate este că, lovit fron
tal, din cauza unui Sistem de blindaje 
paralele, este doar imobilizat și poate 
fi repus în stare de luptă, de către 

echipaj, doar în eîteva ore. Echipajul 
pătrunde printr-o ușă din spate, ceea 
ce conferă turelei și zonei frontale, 
concepută printr-un design deosebit, o 
cvasi-invulnerabilitate. Nu poate fi 
vorba despre o protecție totală deoare
ce, din 1982, tunurile de 165 și 120 mm 
pot trage și cu muniție specială anti
tanc, ața numitele obuze săgeată în 
stare să treacă prin toate blindajele 
cunoscute pînă acum vit. 1 500 m/sec si 
eu bătaie la 1 800 m. Mai există și ua 
mtaitenc telecomandat distrugător d® 
blindate Fire Ani, S.U.A.: 4 roți mo

trice, cu o încărcătură explozibilă, 
poate repera și distx-uge un blindat pe 
o - rază de 500 m.

în materie de tunuri. Marea Brita - 
nie produce autotractatul de 175 mm 
M107, rază 32,7 km, 4 obuze pe minut 
Sovieticii dețin un record prin S-23, 
tun de 180 mm, lovește la peste 43 km, 
frecvență 1 obuz/min., iar D-30 de 122 
mm, tractat, are rază de 21 000 m, frec
vență 6—7 lovituri pe minut. Francezii 
propun un tun cu două tuburi pentru 
luptă antiaeriană montat pe șasiu de 
blindat AMX30, avînd ea misiune pro
tecția infanteriei contra atacurilor ae
riene la joasă altitudine. Are o cadență 
de tir de 630 lovituri/min. si lovește 
pînă la 3 000 m. Să mai amintim auto
motorul AUF-1 de 155 mm destinat 
regimentelor de artilerie ale diviziilor 
blindate, montat de asemeni pe un 
AMX30, 24 de km cu muniție normală, 
32 km cu muniție avînd propulsie adi
țională, O cadență de tir deosebit de 
rapidă : 3 lovituri în 18 see. Capaci
tate de deplasare autonomă cu vit. de 
8 km/h, armament secundar de protec
ție, o mitraleră de 12,7 mm.

De notat un proiect realizat de ame
ricani : HARP (High Altitude Research 
Project), un tun dublu (2X419 mm, 
lungime 36,50 m., 150 tone) care, ta 19 
noiembrie 1968, a lansat un obuz de 
84 kg. la 180 km. altitudine.
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Evenimentele săpțămînll 
trecute au pus omenirea în 
fața unei implacabile eviden
țe : fragila balanță ce a' reglat 
mersul lucrurilor după sfîr- 
fitul celui de-al doilea război 
mondial s-a spulberat defini- 
tiv și irevocabil. E bine să 
reamintim bazele discuției, 
căci dintre cele două eveni
mente de uriașă importanță 
petrecute .acum cîteva afle, 
doar unul a beneficiat de 
„acoperirea" totală A tuturor 
mijloacelor de informare te 
masă: războiul' din Golf. 
Celălalt, anume decizia.. ce 
profunde implicații și rea> 
ăanță istorică de a fl arganî- 
sat, la n martie, un referen
dum național asupra viitoru
lui Uniunii Sovietice ca stat 
federativ, a trecut relativ 
neobservat.. Oare de ce î

în ambele cazuri se pune 
sub semnul întrebării, echili
brul geo-politic al Unor zone 
declarabile ușor, la orice aria- 
liză,'drept vitale pentru ome
nire. Este evident că Saddam 
Hussein, dincolo de similari- 
tățile posibile cu un alt mare 
fanatic sinucigaș al istoriei 
recente, Adolf Hitter, este, în 
sine, simbolul deplinei arogan
te a „stăpânilor petrolului® și 
al intoleranței extreme bazată 
pe exacerbarea sentimentu
lui religios. Este, în sine, pro
totipul unei, imagini pe care 
temea a văzut-o mult prea 
adeseori în decursul ultimelor 
trei decenii. Iar omenirea, vi
zibil, s-a săturat Forțele 
Aliate luptă, în numele drep
tului internațional, prin drep
tul dat de comunitatea inter- 
stațională,. pentru eliberarea 
Kuweitului de un agresor 
eare a refuzat orice argument 
al logicii. Dar aceste armate 

luptă și împotriva terorismu
lui. ridicat și susținut ca po
litică de stat, împotriva unui 
anume tip de politică a forței 
și amenințării, folosind ar- 
gumentul „petrol “ ca poten
țial factor de distrugere a 
economiilor statelor europene 
și. Statelor Unite. Echilibrai 
format din acești vectori este 
acum rupt cu o fermitate care 
lasă Ioc numai discuțiilor 
la o viitoare masă a tratati
velor unde vor exista. învin
gători și învinși. Din acel 
moment, în discuție va intra 
marea problemă, cea finală; 
cum va arăta, în viitor, hart^ 
puterii politic® ta Oriented

Fragilul 
echilibru
Apropiat ? Cin® ' vor fi noii 
stăpîni ai jocului î Cui a 
folosit, în realitate, politica 
refuzului practicată dincolo 
de limitele absurdului ,de 
Saddam Hussein T

Răspunsul poate fl oarecum 
previzibil printr-o posibilă 
„hartă" a sferelor de influen
ță garantînd, totodată, supra
viețuirea Israelului și garan
tarea unor interese arabe, ale 
unor națiuni arabe, favorizata 
de un anpme tip de atitudina 
responsabilă în perioada pre
mergătoare marelui conflict 
Se poate imagina, de asemeni, 
garantarea fluxului nestin- 
gherit de producție petrolieră 
către marile piețe, securitatea 
relațiilor comerciale și a in» 

vestițiilor străine în zonă. Și 
nu numai a. lor. Interesele 
aflate în joc sînt enorme, iar 
lupta pentru eliberarea Ku
weitului deschide o pagină 
absolut nouă, imprevizibilă, 
în istoria Orientului Apropiat.

Un alt echilibru fragil ,al 
puterii ■ poate ti pus în discu
ție ■ după 17 martie în Uniu
nea Sovietică. Recentele ten
siuni de o gravitate nemaiîn- 
țîlnită din vremea războiului 
civil, fac din. cîțeva republici 
focare. da explozie și nemul
țumire pe care recentele in
tervenții armate nu le-au 'po
tolit decîț .îft 'aparență. Ce-s® 
vă ihtînî plai. dacă, în urmă re
ferendumului unele republici 
vor hotărî șă se " despartă de 

■ fermul^ federativă actuală ? 
pnpUcațiile uriel schimbări a 
hărților .puterii pe' acest te
ritoriu -imens fa condiții!® 
schimbărilor de care pome
neam într-o altă parte a lu
mii ’ (departe eter, vai, nu atît 
de departe) pot afecta esen
țial 'destinul a de»uă continen
te. Și, mai' ales, cel al mul
tor popoare europene.

Individualizarea puterii la 
nivelul republicilor de . acum 
din Uniunea Sovietică are im
plicații enorme în primul 
rînd prin forța economică 
'foarte diferită, prin resursele 
subsolului, amplasarea cen
trelor industriale și de pro
ducție agricolă. Cine va girts 
acest nou și uriaș capital po
litic ? Extrem.de greu de răs
puns, așa cum este extrem 
de greu de prevăzut reacția 
unei populații dezamăgită de 
glasnost și perestroika dar și 
eu amintirea Goulag-urilor 
și a KGB-ului atotputernic.

Nu de discriminare e vorba, 
domnule Boris Eî|m! ■

Boris Hțfa, președintele pk»4amphtuM Rusfei (RSFSR), o do. 
bindit pe pion . ihtemdțlOnol o notorietate la fel de
mare ca și oceea a lui Mihail Garbactov. Dacă acesta din 
urmă a fost taxat drept centrist, Elțfa trec® drept adept al 
mersului mai rapid către.'democrație, drept liberscîiimbist șt 
ultraprogresist’ In aceste puține rinduri nu-mi propun să mâ 
ocup da Întreaga personalitate a tomului numărul unu ot.Fe-’ 
derației Ruse, ci doar de repenta tui declarație cum că' el 
condamnă discriminările față, de ruși .'din • celelalte' republici 
unionala și câ el si va opăre pa ruși oriunde’ s-ar găsi 
aceștia.

Evident, nimeni na poate să-t condamne pentru că-î Iu
bește șl wm să-ii protejeze pe ruși, sîngafe apă nu se'fac». 
Dar ce li se mtîmplă da-fapt sușilor din afara Ruși ai, de ce 
trebuie ei apărați ? Boris Bțîn vorbește de discriminare. Oare 
despre> aste e vorba î Le face cineva tn Țările Baltice, în 
.Moldova, în Ucraina, în Gehrgk» și în alte. părți rușilor z?!e ■ 
fripte pentru câ sfat ruși ? Mu cumva, în realitate, e vorba • 
de altceva ?

Dacă nu ne facem c-am uitat, de ks mină pîn3 te gură, 
vom constata mai mt» că peste tot a avut ioc o infuzie mare 
da ruși în mod dirijat, programatic țin țârii» anexate ca ur- ■ 
mare a pactului Ribbentrop-Molotov năvala rușilor s-â pro
dus după ocuparea din 1939 și 1940). Rușii și-au părăsit Ru
sia lotț lăsînd satele, orașele și regiunile pustii, și eu venit 
în republici, unde urgent ou acaparat posturile de comandă, 
așezîndu-se temeinic în fcunî&a bucatelor. Și nici măcar nu 
s-au ostenit să învețe limba localnicilor, i.-au pus pe aceștia * 
să ■ învețe rusește. Nu stat in stat ou dăvenit ruși! vantțî în re
publici, d superstat pătura conducătoare, elita, nomencîa- , 
tura. Astăzi republicile sovietic® tind către suveranitate șl in
dependență. Dacă rușii din republici s-ar adapta noii si
tuații și s-ar mulțumi să trăiască în situația de simpli cetă
țeni, care, printre altele, trebuie r>ă respecte legile țării, să 
cunoască și să vorbească limba țârii, atunci n-ar avea de 
nicăieri nici un necaz. Dar ei mai ou jncâ reM-exPlă condi
ționate de ocupanți, nu vor să piardă privMngii'e în țărițle res
pective, bat și acuma cu . pumnul în masă fiind convinși câ 
mama Rusie H va sprijini. ■

Este, prin urmare, limpede că nu de discriminare a vorba, 
ci de coborîreă rușilor din republici din postura _ de zaț în 
aceea de muritori de rînd, adică la rînd cu populația băști
nașă. Șt rușii nu vor acest lucru nici fa ruptul capului, se vor 
in continuare zei. * , iCRISTIAN UMTEANU S

N-am crezut că încă vor 
mai fi omorîți oameni în 
numele unei idei moarte. Ceea 
ce s-a întâmplat la Vilnius 
este o rușin® pentru sfîrșitul 
nostru de secol și o punere 
în gardă că izvorul aberați
ilor nu seacă niciodată. Jert
fe ale apetitului nemaipo
menit de acaparare și domi
nație al Rusiei dlntptdeauna, 
fie ea pravoslavnică sau ro
șie, țările cotropite sînt acum 
din nou crucificate. Și în 
timp ce Lituania .își plînge 
morții, în statele Baltice, în 
Basarabia și în alte locuri 
oamenii se întreabă t oare 
numai ta ajutorul Kuweitului 
trebuie să sarâ comunitatea 
taternațlanală ? (I.D.G.).
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Flacăra Homo politicos

Sărbătoarea 

națională 

și sărbători 
naționale

24 tentwie a venii către; «ol - ?i este «cum, iată, I» c 
132-a lui opăriți® — străbătind un drum sinuos. Actamot Io 
început, intrind In ononimat o vreme, in primo perioadă o 
regalității, revenind te loc de cinste și stînd «cete ani. înde
lungați, 24 Ianuarie a suportat in ultimele două decenii umi
lința de a li fost plasat în umbra aniversărilor celor doi dic
tatori împuțeați la revoluție, care monopolizaseră in chip ne
rușinat luna ianuarie pentru proslăvirea ți adularea lor. în 
cursul celor 132 de anî, pentru un anumit timp, 24 Ianuarie 
a fost ți zi națională. Cred că a sosit vremea ca această 
dată să redevină una din sărbătorite naționale ale neamului.

Nici de astă dată nu vreau să mă substitui istoricilor. Cele 
citeva remarci pe care vreau să le fac in legătură cu Unirea 
Principatelor țin de domeniul politic. S-a subliniat de multe 
ori că Unirea de la 1359 a fost smulsă de români celor ce 
se opuneau, din țară și din străinătate, a fost „actul energic 
al națiunii". Mai puțin s-a evidențiat însă faptul că românii 
din toate cele trei țări, dar mai ales cei din Moldova și 
Muntenia, aveau de multă vreme sentimentul că sînt unul și 
același popor, una js aceeași națiune, iar curțile domnești și 
deci cirmuiriie diferite le priveau corn în același chip în 
cure, mai pe urmă, locuitorii din două județe își priveau 
prefecturile. Fără asta unirea nu s-or fi putut realiza. Acum, 
la aniversare, se cuvine să ne îndreptăm cu pioșenie și re
cunoștință gindui nostru către acei bărbați de seamă care au 
dus la îndeplinire voința națională ți au înfăptuit unirea din 
1359. Dintre ei se- desprinde figura de erou s lut Alexandru 
loan Cura, domnitorul' luminat și patriot care o luptat din 
toate forțele pentru unire, a contribuit hotărîtor la realizarea 
ei, a știut să domnească în interesul țârii, al poporului, prin 
înfăptuiri care ou pus bazele României modeme, și a știut 
să se retragă cînd interesele țârii au cerut-o, duna ce dăduse 
națiunii noastre tot ce putea da un monarh autohton.

Legat de marcarea lui 24 Ianuarie se Ivește din nou pro
blemă sărbătorii (zilei) naîlwnate a României. După ce, de
cenii la rînd, cm suportat umilința de-a da drept sărbătoare 
națională ziua de 23 august, zi de doua ori sinistră pentru 
români, întît, fiindcă ta 23 august 1939 s-a semnat Tratatul 

Ribbentrop - Molotov, In urma căruia ni s-a chmth un @b 
moi tsrziu țara, al doilea, pentru că la aceeași dată, în 1944, 
am căzut în robia bolșevică ce avea să dureze 45 de ani, 
s-au fixat, de către noua stăpinire, două zile naționale, 22 
decembrie și 1 decembrie, cea de-o doua fiind aceea care 
finalmente s-a sărbătorit Este oore î decembrie data ce® 
mai potrivită ca să fie zi națională F

In stabilirea unei zile naționale criteriu! de bază este, evi
dent, importanța evenimentului marcat. Dar aceste nu tre
buie să fie unicul criteriu, cu atît mai mult cu cit țările cu 
istorie bogată și îndelungată - și România se află printre 
acestea — au mai multe date deosebit de importante care se 
concurează intre ele. Trebuie deci luate în discuție și olt* 
considerente, cum ar fi multitudinea semnificațiilor, posibili- 
tatsa de sinteză, lipsa de încrîncenare și, element deloc ' ne
glijabil, anotimpul in care cade’ data respectivă. Or, ce con
statăm ir» legătură cu 1 decembrie, dată la ear®, prin unirea 
Transilvaniei, Banatului, Crișunei și Maramureșului cu țar® 
mamă s-a încheiat procesul de recompunere a tării unice a 
tuturor românilor, de făurire a României Mari ? Că această 
dată vine ta concurență cu 24 Ianuarie, începutul acestui pre- 
ces, cu 27 martie (Unirea Basarabiei) și 23 noiembrie (Uni
rea Bucovinei), momente de importanță cruciata ale aceluiași 
proces, precum și eu alte date din istoria României. Ca să 
nu mai vorbim și de timpul cînd cade, in plină iarnă, fapt ce 
duse ta ingreunăiea tuturor manifestărilor consacrate ei — 
acestea, in tec să se constituie intr-o serbare populară, cu* 
prinzînd întreaga țară, la aer curat și iarbă verde, dovin o 
simplă formalitate.

Din pricinile arătate, consider că toate datele numite mat 
sus, ea și altele, cum ar fi 15 Ianuarie, ziua Luceafărului 
poeziei noastre, sâ «o marcate și serbate eu toată grile și 
eu toate onoruri'e. în ceea ce privește sarbo’ouren națională, 
unica, cea care sâ sintetizeze toate sărbătorile menționate și 
sâ fie simbol al renașterii șî bucuriei de o trăi, ol păcii «i 
armoniei, al stabilității șî siguranței, ai speranței si încrederii 
în ziua de miine, ea nu poate fi decît ziua de 10 Mal.

ION D. GOIA ®
r3-rț’T??5WS
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Marț al studenților d’n București, în favoarea RepubBcllor Bahice, organizat de studenții basarabeni.

1
st <fențH 
basarabeni 
wși Lituania

Studenții basarabeni din București 
au lansat un apel în care îndeamnă 
pe toți iubitorii de libertate din țara 
noastră să fie alături de lupta pen
tru independență a Moldovei, Litua
niei, Letoniei, Estoniei, Gruzifei — 
aceste Kuweit-uri căzute ta robie 
acum jumătate de secol sau chiar 
mai demult. Studenții basarabeni 
arată- că evenimentele din Lituania 
marchează poziția autorităților so
vietice, în frunte cu Mihail 
Gorbacibv.

Urmare a acestui apel, la Bucu
rești a fost organizat și s-a desfășu
rat un marș studențesc, de solidari
tate cu lupta pentru independență a 
republicilor din U.R.S.S.

Revendicările

rămin

Deși aii încetat;și ei greva,-stu
denții timișoreni nu renunță la re
vendicările lor, precizate încă de la 
începutul lunii decembrie, la Confe
rința Națională a Studenților din 
România. Să reamintim aceste re
vendicări : demisia președintelui Ion 
Iliescu ; demisia guvernului Petre 
Roman ; organizarea de alegeri anti
cipate și referendum cu privire Ia 
forma de stat a României ; elibera
rea Televiziunii de sub tutela puterii 
și garantarea prjn lege a indepen
denței acesteia ; epurarea armatei, 
poliției șl S.R.I.

Printre alte manifestări, studenții 
timișoreni organizează în flecare joi. 

între orele 17 și 18, o veghe de pro
test în fața Catedralei ortodoxe din 
orașul lor.

. Ua raport 
13—15 funie

Grupul pentru Dialog Social și 
Asociația pentru Apărarea Dreptu
rilor Omului în România-— Comite
tul Helsinki au elaborat propriul 
Raport , asupra evenimentelor din 
13-15 iunie 1990. Documentul, nu- 
mărind 253 de pagini, este cu atît 
mai Interesant și sugestiv cu cît 
încă nu există o variantă oficială 
asupra rușinoaselor evenimente pro
duse la mijlocul lunii iunie, anul 
trecut. „întreaga evoluție a eveni 

mentelor din ziua de 13.06. și-a avut 
rădăcinile în Indignarea pe care 
atrocitățile comise în zori de către 
polițiști a produs-o printre bucureș- 
teni, în special printre cei care sim
patizaseră cu manifestația 4naraton 
din Piața Universității. Starea ex
plozivă a oamenilor a fost perma
nent alimentată de acțiunile perma
nente ale forțelor de ordine si de ac
tivitatea unui , mic număr de mani- 
festanți foarte agresivi, pe care 
mulți martori oculari i-au considerat 
a fi instigatori infiltrați în mulțime 
cu scopul expres de a o a greși vi za 
se afirmă în cuprinzătorul Raport al 
G.D.S.

Borna Cornea:
Liberte ?

Nu la București, ci la Paris, doam
na Doina Cornea este prezentă în li
brării cu volumul intitulat „Liber

te ?" Faptul are o dublă semnifica
ție : la fel ca și înainte de revoluție, 
lucrările dizidenților români apar in 
străinătate, în lumea liberă, iar titlul 
cărții poartă semnul întrebării. Acest 
semn de întrebare cuprinde în el 
drama noastră națională, de popor 
reintrat, după o revoluție anticomu
nistă care a cerut multe Jertfe, pe 
același sumbru făgaș al totalitaris
mului. Cartea doamnei Cornea este 
o mărturie și un strigăt spre lumea 
liberă.

Vot secret in
Parlament...

A trecut mai bine de jumătate de 
an de cînd Parlamentul flomâniei 
funcționează și, totuși, votarea se 
face ca pe vremea lui Criza. Asta în 
condițiile în care un sistem de vo
tare modern, electronic, în „con
sens" cu practicile europene, poate 
fi montat șt pus cu ușurință în ac
țiune chiar și de cooperativa „Radio- 
Progres". Este evident că F.S.N.-ul, 
partid majoritar în Parlament, men
ține acest mod de votare din dorința 
de ă nu avea cumva surprize în 
adoptarea legilor neoeomuniste pe 
care le promovează.

împotriva perpetuării unei aseme
nea situații. Grupul Independent 
pentru Democrație invită populația, 
Parlamentul și Guvernul să deschidă 
o listă de subscripție publică, pen
tru a se instala aparatura necesară 
votării secrete.

Grupaj realizat de 
EUGEN MIHĂESCU S

Liberalizarea
prețurilor 1

Făcută în grabă și fără a porni 
de ta o bază economică serioasă, so
lidă și, totodată, flexibilă, liberali
zarea preturilor nu a făcui altceva 
decît să creeze haos și sărăcie cum
plită pentru cea mai mare parte a 
populației. Cum este percepută de 
cetățeanul obișnuit această iniția
tivă a guvernului Petre Roman, pu- 
tern constata și din răspunsurile ce 
urmează, obținute ta urma unui 
scurt sondaj de opinie :

— Eu zic că e o scumpire. Mai 
bine-i ziceau scumpire decît Hbera- 
liaare. Unii de pe Ia cozi zic că « 
mai rău decît pe vremea Fui Ceau
sescu. (Nicotae Dincă, pensionar).

— Dificil de răspuns. Sînt între 
da șî nu în privința acestei libera
lizări. Este neapărată nevoie să 
crească și salariile. La ora de feță 
salariile noastre nu ajung nici la 
nivelul salariului de bază deoarece 
nu avem de muncă în întreprinderi. 
(Bodiea Negrea, electrician).

— Este o scumpire , mascată, dar 
necesară pentru trecerea ta econo
mia de piață. Trebuie acoperite niș
te goluri, n-avem încotro, (Ladtelau 
Coeiș, funcționar).

•— Orice lucru a devenit scump. 
La salariile pe care ie avem, e a- 
proape imposibil să miști ceva. Dacă 
eu care nu am copii și mi-e greu 1 
Ce s-or tece atunci cei care au și 
doi-trei copii ? (Tănase Dinei, pre
lucrător așchlere),

— Nu prețurile sînt mari, ci sa
lariile noastre șînt gromv de mici. 
Dacă S-ar mări salariile, ara scăpa 
de presiunea a -.rehrcnor libera
lizate (Ion Lemarău. muncitor).

— Liberaliaaraa prețurilor e un 
lucru normal. Em o necesitate pen
tru o viitoare economie de piață. 
(Mihacla Mursn, studentă).

— Nu sînt de acord cu liberaliza
rea prețurilor, da^ cred că trebuie 
să o suportăm nentru a ne fî bine 
mai tîrziu. (Victoria lancu, tehni
cian sanitar).-

—- Prea mulțî bani trebuie pen
tru orice fleac de fiecare zi. Guver
nul a dat acea arnărîtS de compen
sație și crede că a rezolvat proble
ma. Salarii mici, scumpire mare, 
asta-i. (Marian Ionescu, muncitor).

—- E o măsură necesară această 
liberalizare a prețurilor dar, după 
cum se poate deja constata, fără 
protecție socială e un dezastru. Tre
buiau luate mai întîi măsuri de 
protecție socială și abia după acaaa 
făcută liberali zarea. (Narcis Costa-

„ che, student I.MJF.).
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Ochean inters Flncnra

Oopă im an 
de la revoluție

pachetele
solidarității umane
tortați-mă, oameni buni, 

din Germania
' familie Angelic

tr-o iocahta«e auzlt
ni&A^^S^trSt 

care i"atn, A„' Hună aproape cetate ^V^erea lull 
un an de la ® ^etul acesta, 
Unde a st^ Pmcâ vreo mie 
împreună cu 1 lui pe 
cite erau m P ,,n care 

tot din l-am ridicau t de lmagmat 
_ fantezie normală I pentru nu cunoscp®Mărturisesc nu cu °

nimeni * putut ajuns8 
enigmă cum * p mea într-o 
numele a Europei demică localitate a m
care n-am auzit to™ au 
tei închipui ce e£Oori 
depus acești e t solidari 

^re wiT-
S ajute pe cineva

Xrt aflînd

formularele și exempla- 
continutui m
fe). îa
rozitatea cu care * * 
colet alimente, dui«

duri si lucaru u xcepționa- 
unele mtr-o stareînaltid 
lâ de cM« materială 
L^rî a Xns5 centrul Eu- 

r^bine acest pachet îl pd- 
* junk aproape un an d<s S Si atîta timp, mi-e

£S'“ tilndu->« »

tor
solidaritate umană 1 

Acești oameni

tacă mii de s^rtete cărora expeditorii lor 
din țările civilizate ale Eu 
ropei așteaptă un ^mim- ? 
firesc semn de răspuns P ■ STn^ vor primi, poate, 
niciodată pentru că aceste 
pachete n-au ajuns încă la 
destinație î

Cum sâ scrii o astfel de 
scrisoare: mulțumesc pentru 
pachetul pe care mi l-ați tn-

ÎN PREAJMA UNUI SCANDAL DE PROPORȚII EUROPENE
mis în ianuarie 1990, l-am 
primit abia acum ! Te în
trebi firesc: nu cumva și pa
chetul cu scrisoarea ta de 
răspuns vor ajunge înapoi 
peste încă un an ? Te în
trebi : nu cumva mii și mii 
de europeni, neprimind răs
punsul firesc în urma daru
lui făcut, se miră cit de no- 
civilizați sînt românii î Nu 
cumva, pentru mii de oameni 
ai planetei care au fost so
lidari cu noi in clipele cînd 
aveam nevoie de solidaritatea 
lor. imaginea României s-a 
umbrit și cu această tăcere

așteaptă 
în gări
inumană, datorită celor care 
au stopat pachetele omeniei 
pîiîă acum 1
I
Incâ o cerniși® parlamen

tara de ancheta
l

O bună parte dintre cei 
care au trimis pachete din 
Europa, vărind că nu pri
mesc nici un răspuns, au tri
mis după un timp acelorași 
destinatari chitanțele prin 
care au expediat pachetele și 
lista lucrurilor puse în pa
chete. In mod firesc, avînda- 
ceste documente în mînă, 
destinatarii au început să facă 
investigații, revenind din timp 
în timp prin gări și întrebînd, 
cît și pe la vămi și mesa
gerii internaționale. Ce cre
deți că li s-a răspuns acestor 
oameni : dumneavoastră n-a- 
veți nici un drept să recla
mați. cel care trebuie să re
clame e expeditorul din... 
Germania. El a trimis pache
tul. el să reclame1

Deci, după ce bietul om din 
Europa a văzut ce-a văzut la 
televizor că ni s-a întîmplat 
în 22 decembrie '89 și a văr
sat o lacrimă, după ce și-a 
scotocit prin dulapuri și că
mară să ne trimită din pri
sosul său, după ce a făcut e- 
fortol să ambaleze pachetul și 
să-l trimită, după ce s-a mi
rat că nu primește firescul 
semn de confirmare și a mai 
trimis o scrisoare să vadă ce 
se întîmplă. după ce a aflat 
care e situația serviciilor pe 
aceste meleaguri, tot elsă re
clame ? Asta e nrea de tot î

După un an de la Revolu
ție, celorlalte întrebări grave 
rămase pînă acum fără răs
puns Li se mai adaugă una : 
ce s-a întîmplat în realitate 
,cu pachetele Revoluției ? De 
ce n-au ajuns la destinație 
după un an de zile și zac încă 
în gări ?

I^ngă comisiile existente 
deja care cercetează marile 
abuzuri din anul care a tre
cut. Parlamentul are datoria 
morală să mai înființeze o co
misie de anchetare a abuzu
rilor în distribuirea ajutoare
lor trimise de lumea civili
zată. în semn de solidaritate 
cu Revoluția română.

Și aceasta, cît de repede.? 
Dacă se poate, înainte ds a 
izbucni un nou scandal de 
proporții europene I

Ce s+a întîmplat
cu ajutoarei® pentru România? i

în Gara Basarab, la maga
zia de coiete expediate din 
B.F.G„ depozitate pe trei 
rafturi, pachetele conținînd a- 
futoare din străinătate pentru 
populația României zac aștep- 
tînd în somnul de veci. Și a- 
cesta e un caz fericit: au a- 
juns, deci le putem pipăi și 
urla : sînt! însă majoritatea 
s-au dovedit a fi coiete trimise 
în eternitate; nu au ajuns și 
nici nu vor ajunge vreodată, 
ele rămîn să se învîrtă, ca 
niște sateliți artificiali, în jurul 
Terrei, prin diverse puncte de 
vamă, pe care le vizitează, din 
cînd în cînd, precum dubluri
le cometei Halley. „Nu s-au 
găsit destinatarii, fie că sînt 
plecați din țară, fie sînt dece
dați, fie adresa de pe ele co
respunde unor imobile demo
late “ — motivează, timorată, 
d-na Vîrlănaș Marla, gestio
nară la amintita magazie.

Plnă-fi *<n® coletul, mori I

„Cele țu destinații în pro
vincie nu trec pe la noi, merg 
direct spre orașele înscrise pe 
colet" ■— continuă dînsa. „Și 
ce se întîmplă cu toate acesta 
pachete neajunse de foarte 
mult timp la destinatar 7“ — 
întrebăm și noi, ca ignoranții. 
„Deocamdată nimic. Ele sînt în 
magazie, ni se răspunde. Știți, 
la noi, ele sînt bine păstrate". 
N-avem nici o îndoială în a- 
ceastă privință. însă, de e- 
xemplu, d-na Ghenovici Ivona 
așteaptă două coiete cu aju- 
tpare expediate din R.F.G. 
încă din februarie 1990, cu- 
prinzînd de asemeni ajutoare. 
„Am aflat din surse neoficiale 
că au stat 6 luni în Ungaria. 
De la birou ni s-a spus să ne 
adresăm cu reclamațiile pe 
care le-am făcut la Regionala 
Gării de Nord. Divizia Comer
cială, poarta B

N-am ftiut c-o să wnâ 
revoluția

în urma interpelărilor noas
tre, d-na Vîrlănaș a trebuit să 
ne declare : „Au stat foarte 
mult în Ungaria, peste 6 luni. 
Acestea au fost trimise ca 
ajutoare din străinătate (s.a.) 
din decembrie ’89 — ianuarie, 
februarie ’90. N-am știut c-o 
să vină Revoluția. Magazia 
aste în care ne aflăm (și ta 
care se află coletele, n.a.) s-a 

zidit de la prima cărămidă. 
Astfel, prin această filieră au

d-nul Dumitriu ne spune ur
mătoarele : „Cele care nu se

trebuit să ajungă în țară și a-
paratură medicală și medica
mente, carp au prioritate". A- 
flăm, în continuare, că numă
rul de pachete din magazie se 
ridică la peste 800. In învălmă
șeala momentelor postrevolu
ționare nu s-a mai ținut cont 
nici Ia poștă de greutate. (Un 
pensionar binevoitor ne infor
mează că, în mod normal.
poșta primește coiete pînă la 
greutatea de 17 kg.)

Care este filiera î
„Vagonul vine netnsoțit, 

vagon de marfă. Aici vin cole
tele, te înregistrăm în ordinea 
alfabetică a destinatarilor, a- 
poi se trimit plicuri de avi
zare, uneori chiar de două ori, 
deci o reavizare, dacă e cazul. 
Așa s-a întîmplat ta cazul 

d-nei Rarița CoIIbășeanu și al 
lui Vasite Costin, ambii dece
dați la data sosirii coletului. 
Vagoane nedescărcate prin 
țară nu mai sînt. Multe va
goane au avut ca stație de des
tinație stația București Nord, 
deci nu au plecat direct în 
țară" — declară, din nou, d-na 
Vîrlănaș. Adăugăm aici și 
opinia unuia dintre beneficia
rii acestor mesagerii interna
ționale, d-nul Cnaioveanu; 
„Aceeași persoană mi-a trimis 
din R.F.G. două coiete în a- 
ceeași zi. Unul dintre ele l-am 
primit în octombrie, altul abia 
zilele trecute a ajuns aici". 
Cum s-ar putea explica așa 
ceva T

Magazia contra gară 
prezidențială ?

De Ia noi, din România, 
emigrează foarte mulți oa
meni. In locul lor se întorc co
iete (cu bunătățuri). După 
cum ne-am informat, cotețele 
de care vorbeam fac parte din 
acțiunea imediat postrevolu
ționară : „Un colet pentru 
România". Ele au beneficiat 
de facilități comerciale : „Pe 
tot ce a venit emul trecut, co
iete, nu s-a luat nici un leu 
taxă de transport. Deci trans
portul a fost gratuit. Taxa de 
60 de mărci, plătită de către 
expeditorii din R.F.G., nu a 
fost decît o asigurare" (am 
consemnat declarația d-nulul 
Dumitriu, lucrător la același 
Ioc de muncă). Despre maga- 
zie am putut afla de la. d-na 
Vîrlănaș că „e deschisă din 12 
iunie ’90. Au existat 3 magazii, 
dar celelalte două de la 
Băneasa și de la Obor s-au 
desființat. La Băneasa s-a des
ființat deoarecb se preconiza ? . 
să fie acolo gară prezidențială. ; 5, 
După desființarea celor două 
magazii, coletele au fost 
transportate aici, supraîncăr- 
cîndu~ne. Condițiile de lucru 
din magazietsînt foarte proas
te : aici stăm opt ore fără apă, 
fără căldură".

Ce se va în’iîmpla 
cu pachetele?

In cazul destinatarilor dece
dați, le ridică rudele apropia
te. In privința celorlalte coie
te, pentru care rudele sînt greu 
de găsit, sau, din diferite mo
tive, nu se prezintă nimeni.

vor ridica, cred că le vom da 
la valorificare într-un sistem 
de consignație". Ne-am inte
resat și dacă pe linie mai sînt 
vagoane nedescârcate și am a- 
flat că da, mai sînt: cele de 
acolo cuprind cofetărie inter
națională.

Despăgubiri, sau praf 
în ©dti ?

Tot de la d-nul Dumitriu 
am aflat că : „în cazul în 
care coletul a fost violat pe 
parcursul transportului și s-a 
sustras din el, destinatarului 
(sau păgubașului —- cum să-i 
spunem ?) i se plătesc des
păgubiri. Dacă în colet nu s-a 
specificat pe sortimente ce cu
prinde, despăgubirile sînt de 
15 lei per kilogram de con
ținut sustras (s.a.). Pentru 

cazul cînd produsele din co
let au fost specificate într-o 
listă atașată coletului în xe- 
rocopie, despăgubirile se fac* 
special, la un alt cuantum, 1 
deosebit și. în anumite cazuri. 1 
chiar în valută. „Insă despă-' 
gubirile în valută se fac nU-\ 
mai în cazul_ în (care expedi-') 
torul din B.F.G. face recla- > 
mațle. Pentru sesizările și re- > 
clamațiile făcute de destina-> 
tarii români, eventualele des-,; 
păgubiri se fac, bineînțeles,', 
în... let ■

‘ Șl dacă reclamăm ;;
© p’etîțiune I 

- f\Ș
După ce-I căutăm fără suc^ 

ces pe d-nul Spînu,. șeful sta-^ 
ției comerciale Gara Ba» 

ți samab, ajungem la ministerul • 
V de profil, aflat vizavi da l 

clădirea Gării de Nord, unde, : 
la poarta A, încercăm, să gă*t 
sirn biroul de reclamați! și pa > 
șeful acestui birou, d-nul,* 
Mihal Neicu. „Asta e grep»> 
d-le. îmi spune portarul în* 
timp ce ronțăie tacticos se-'? 

, . mințe. D-nul cu reclamațiile » 
e plecat, d-îe, nu-i aici, vinej 
mai tîrziu. mai așteptați săi 
se adune și alții". Declarațial 
d-nului Neicu, atunci cînd a-> 
pare, este tranșantă : „Avem?» 
probleme cu ungurii. Coiete-> 
le stau la graniță, că vecinii L 
noștri le-au desfăcut și noi:J 
nu le-am preluat încă. Cole- 
■tele au fost violate de unguri.A 
Și vagoanele. în privința r®*T 
•clamațiilor depuse la ghișeu,;>
to termen de 40 ld« zile se > 
primește răspuns. De obicei,.* 
se dau telexuri din fiecare 

tul. asta pentru a putea 
verificat" .

C©î@telg au fost «îolata 
la unguri ■.

Ajungem și la șeful divi-T 
«iei C, de la Regionala 
C.F.R., d-nul Diaconescu. Dini 
discuția cu ing.-șef și inspec= \ 
torul-șef al acestei divizii, dar! 
mai ales de La d-nul Diaco-1 
nescu, aflăm că : „Au fost, / 
imediat după Revoluție, sute > 
de vagoane conțintod coiete î 
cu ajutoare. Insă, în loc ca 
•Ia București să sosească pa- \ 
chetele pentru București, la 
■Ploiești cele pentru Ploiești* 
etc., ele au venit cu totul alt- ). 
■fel, la un loc, netriate. Ar fi 
trebuit încă de la început să 
se facă, la intrare în țară, la * 
■Arad, puncte de sortare și re- V 
dirijare. Aceste coiete au fost x 
borfăite pe teritoriul ungu
resc. ungurii au dat iama > 
prin ele cît au putut șl le-au ■» 
devastat Apoi și hoții noștri i 
au luat și ei ce-au vrut din , 
tren, ce te-a convenit. Toate > 
aceste coiete violate nu le-am > 
•putut decît rar livra destina- • 
tarilor, reeonstituindu-le pa; 
cît s-a putut. Mai sînt cam * 
100—290 rătăcite prin gări, > 
nesosite încă în București. ,, 
Prin frontiera Curtiei au in
trat aproape 380 000 de. cole- > 
te. Dintre acestea, hepredate
și violate au fost în jur de 
220—250. Ungurii, cînd le • 
borfăiau la Budapesta, pu- ’ 
neau documentele de trans- î 
port ale cotețelor în alt va- >, 
gon pentru a Ie încurca. Și > 
to România, unele au fost > 
furate de infractori. La alte- > 
te, obiectele erau împrăștiate 
în vagoane. Avem organizat 
un birou de valorificare prin 
consignație a obiectelor pe 
care te recuperăm de la Po
liție (cete furate din aceste 
coiete. n.al, iar cetățenii pri
mesc despăgubirile, în urma 
reclamațiilor, din aceșu 
bani".
1
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Flacăra Colia Pandorei

Ce»a> mas fi parlamentar î Ca să te-njure 
domnul Bîrlădeanu.

Ds la €Qsdâ

ziarele, ca D®

— Deștept e fi-miu ăsta, dom’ne 3 
— Ce vorbești ?
— Daa... Auzi ce l-a trecut prin 

cap : a venit o prietenă a soacră-mi
„Ce vrei săîn vizită ®i l-a Întrebat: __  __  . ..

ie faci tu, puișor, cînd o să fii mare ?“ 
Ce crezi eă i-a răspuns 7

if

— Nu știu.
— „Vreau să mă fac parlamentar !“
<— Poftim, educație ! Si te mai si 

jnîndrești î
— Da, dom’ne. că să știi eă are 

dreptate ! Am stat, și eu și-m-am gta- 
^it.„ E. deștept, ce mai l .

— Seamănă cu ta-su! Ce eă-tl 
spun...
- — Uite, dom’ne, judecă si dumneata ! 
să zicem eă te faci parlamentar...

— Să mă ferească Dumnezeu !
— Stai, dom’ne î Ai un pic de răb

dare ! Deci, te faci parlamentar. 
Care-i prima dumitale grilă î

• Care ? • '
- Să-ți fixezi ® indemnizație.
- Da... după principiul „eu vorbesc, 
controlez, eu beneficiez".

B: ~ Asta, se-nțelege ! Și ai grijă gl 
®e cheme indemnizație, nu altfel, ca 
■să mai rotunjești si cu o pensie ba» 
aicică, cu © lefușoară. acolo...
’ — Cu leafa, nu cred că tine. Cînd 
șă te mai- duci șl la serviciu, dacă 
Stai la Parlament :

' . — El, na ! Da’ ce, trebuie să stal 
mereu ? Nu țe-ntreabă nimeni. Nu ții 
flinte, acu’ eîteva luni, cum a fost cu 
domnul Vulpescu ? Nu mai știu de ce 
® fost acuzat» a apărut Ia TV si a zis 
.'foarte senin că el nici n-a- dat pe Ia

tineva socoteală. ■ dacă ești paria- 
nentar 1

• Nu cred.

—■ Si' ce-ti pasă ? Fad ca el; zici 
c~au invitat-o'si pe ea.

— Da’ cu balamucu’ din ședințe, 
cum o rezolvi î ■

— Doar jiu crezi că-i de-aâevă- 
xatelea ?

— Cum nu 1
— Păi, dacâ ®stî cu FSN-ul, n-ai 

treabă, eă oricum- iese majoritatea. 
Dacă ești de la opoziție, prost să fi 
să-ți bați eapu’, că știi bine eă tot 
ea ăilalți se hotărăște. Te faci, mimai, 
eă te agiți. Da’ mai tntîi. dună indem
nizație, îți tei o vacanță parlamentară 
zdravănă, eâ legile... așteaptă ele să 
le votezi 1

— Asta, asa-î î Luni da zile...
— Nu ? Si-n timpu’ ăsta, cs faci î

Dacă ai chef să te știe lumea, 
niște discursuri. Da... cit mai 
Soare.

— Ca domnul Dumitrescu 
Constanta.

M tragi 
sforăi-

de la
■" — Vezi, că știi ? Pâi, devii mai ve-

' detă ca Florin Piersic. C&» uite, de 
el nu se mai știe nimic.

— Dacă nu 8-a orientat, ea Sergio 
Nâcolaescu î

— Sigur! Pariameata-î totul. îti 
spun eu l

— Nu, dotn’ne 1 Să ajungi să te lin
șeze lumea, ea pe domnul lordache 
la Timișoara î

— Ei, asta-i î La o adică, dacă ești 
la înghesuială... pac, cu demisia 1 Că 
se poartă și Ia miniștri. Ș’crma, te 
mai ajută colegii, mai ceri‘un scrutin 
moral... o scoți la vopsea. Nu, zău, 

, are dreptate fi-miu S Ce-as mai fi 8i 
eu parlamentar 1

— în cazul ăsta, sper eâ au te-ai 
mai așteptă de la mine să te salut .

; ’ — Păi, vezi ? P’ormă, facî o mulțime
ț ’ 4e excursii și 'dacă ai chef, iti iei 8» 

nevasta.

Așa-zisul interviu, sub forma unui dialog, repre- 
ntă numai fabulația redactorului, neavînd nici un 
mei în realitate.

•• Separarea puterilor în slat (fotografie de Gig Moto-
L-. - c ‘,J „r fams)

_ —■ Nici n-ai avea cum, dom’ne î 
Doar, nu creai că m-ai mai prinde pe 
la cozi î

LIANA TATOS 0

Apel Ia instanța 
moralei

Povestea nu-i, nicide
cum. nouă : doi bătrini 
neajutorați, dar cu ceva 
bani rămași după o via
ță de muncă, își încre
dințează soarta unei ne
poate „iubitoare", pe nu-

îtț virtutea dreptului Ia replică unanim recunoscut 
îj? presa liberă vă rog să publicați sele ee urmează :

în legătură cu interviul „Justiția legată la ochi" 
publicat în revista Flacăra nr. 1/1501 — 15.01.1991, prin 
care se fac referiri calomnioase și denigratoare la 
adresa Curții Supreme de Justiție a României, dom
nului doctor Teofil Pop și a altor membri, țin să pre- 

că n-am dat nici un interviu redactorului Dorin 
ălăjan, situație în care' nu poate să reprezinte opi

niile mele, ci ale redactorului.

în primăvara anului 1990 redactorul Dorin Sălăjan 
a venit Ia Judecătoria Sector Agricol Ilfov avînd oo

' discuție cu mine însă pe teme cu totul generale, a- 
ceasta nevizînd activitatea organelor de justiția și 
nici pe specialiștii din acestea. La discuție a partici- 

{. pat și domnul vicepreședinte al judecătoriei Valen
tino Acatrinei.

j ‘ Dacă mi s-ar fi cerut un interviu l-aș fi dat cu 
- condiția de a fi publicat într-o formă decentă, cu un 

■ conținut corect și cinstit.
; . Ca unul care-1 cunosc pe domnul dr. Teofil Pop îmi 

dau seama că afirmațiile din interviu sînt o calom
nie josnică la adresa acestuia.
F„ _ Dr. GHEORGHE DOSRsCAN 0
f j : Redacția își va face cunoscut punctul de ve- 

- ; aere totr-unul din numerele viitoare.
L

merț. „Diverse

Se vmd idei
Domnul Ion Vasiea din

ă tm nou soi de
Roșiorii de Vede, jude
țul Teleorman ne sem-

gazete
ublscitaiFe te îmbie cu 

i idei de zece lei si 
lie timbrat îi scriu și eu 
uia fi-mi răspunde :

vezi ce inițiative g-au 
luat pe la voi și fă alt
ceva. Si uite așa — rea
lizează domnul Vastea 
păcăleala — dacă pri
mește omul vreo mie de 
plicuri ori zece lei, gata 
contravaloarea distrac
ției pe-ndestalate, vreo 
șapte-opt zile, la mare 
sau la munte".

E și asta o idee, nu?

. Risc-plîmo
la €alați .

Tragedia transportului 
în comun gălățean atin- 

Jge la orele de vîrf cote
'4.: cărei se face in stații în- 

©aptod de la 50 de pec-

soane în sus. prin ta- 
brincire — burdușire, a- 
plicîndu-se adesea și teh- 
jnioa perversă de distrage
re .a atenției cu „Vine al
tul !“.. Autobuzele și tro
leibuzele apar și dispar 
sporadic la orizont, hur» 
duc&ind călătorii rare, eu 
mapele între dinți și 
membrele toobiliaate.

mele căreia tree ii a- 
nartamentul. Astăzi. Tă- 
nase Ilie și Dochița (str. 
Donath nr. 15, Cluj) sini 
somați de „proprietărea- 
să“ — Popa Simona — 
să părăsească locuința. 
„Este dificil să te aperi 
față de niște persoane 
eare și-au schimbat fa
ta. lor -cinstită, omeneas
că și urmăresc să aca
pareze bunurile unor bâ- 
trîni bolnavi și neputin
cioși — ni se scrie. A» 
v-an probe si speranțe 
puține pentru apărare".

Dar mai există și o in
stanță a moralei. Trebu
ie să se țină seama de

Cltlf&nî ziariffi

Linguri in mwi
Miile de exponate ee 

alcătuiesc Muzeul Lem
nului din Cimpulung 
Moldovenesc sînt măies
trite prin talentul și în- 
âeminarea dascălului Ion 
Țugui. Materialele prime 
au fost: tisa — lemnul

mentale pe linguri Se 
lemn", „Tîlcul unor
motive decorative pe
linguri de lemn". „Des
pre întrebuințarea Ungu
rilor" ..Lingura în crea
țiile populare".

Lingurile în muzee =• 
modeste, dar expresive 
repere ale artei româ
nești ce trebuie văzute 
eu ochiul înfierat de e- 

■ moție.
-aur al Carpaților ră-

Batrin» sînt 
ai noștri!

Din județul 
altă scrisoare

Timiș. o
semnată

de o mină tremurindă: 
Itineanțu Nicolae, din 
comuna Satchinez. un 
bătrin invalid de război, 
fără bani și f&ră spe
ranțe. Singura alternati
vă ce i s-a propus este 
să renunțe la pensia de 
invaliditate — de §500 lei 
— pentru cea de bătrî- 
nețe, în valoare de... 2C0 
lei. Dincolo de cinismul 
propunerii, ne întrebăm 

■ cînd se va accepta, to
tuși ideea că și bătrînii 
sînt al noștri î

săriteni — și abanosul. 
Privirea vizitatorului este 
îneîntată de seturile te
matice m eare sînt așe
zate lingurile, precum Și 
de ornajiienteie geome
trice, astrale, ai motive 
florale, zoomorfe etc. Se 
pot vedea, totodată, ta- 
scripțille ce amintesc de 
localitățile de obirșie ale 
pieselor, de anumite e- 
venimente din viața oa
menilor, de numele unor 
lingurari. Pot fi con
template și eîteva unel
te cu ajutorul cărora se 
pot meșteri lingurile, a- 
poi diferite modele de 
cioplitură a acestor o- 
biecțe casnice și de sti- 
nă. Colecționarul a în
tocmit și materiale cu 
un ^ens conținut tema
tic : ,.Dta istoricul lin
gurii", „Motive oraa-

(Dan Stroe)

Eugen Barbu s-a reprofi
lat 7 (fotografie de Crls- 

i&ua Călugăr)

Grupnjreoiizat de LIANA TĂTOS B

Bătrînețe lipsită de griji? 
(fotografie de Cristian 

Călugăr)

Max Abb: 
Crimei perfecte 
începu să-și mestece 

cafeaua cu lapte. Dato
rită mișcării circulare, 
rapide, lichidul începu 
să fie împroșcat în afa
ră. Se auzea zăngănitul 
strident al metalului la 
atingerea peretelui de 
sticlă al paharului. Mă' 
aflam exact în fața lui. 
Cafeneaua era plină. 
Se uita la mine. zîm- 
bind, continuînd să 
mestece. Abia mă pu
team abține să nu 
scrîșnesc din dinți. îl

aruncai o privire atît 
de tăioasă înctt indivi
dul se simți obligat 
să-mi dea o explicație :

— Zahărul..., nu este 
încă topit

Pentru a-mi dovedi 
că avea dreptate, lovi 
'puternic ' fundul paha
rului cu lingurița, con
tinued să mestece ro
tind lichidul din ce to 
ce mai repede. Meste
ca..., mesteca Nici gînd 
să se oprească. Conti
nua să mă privească 
z-îmbindu-mi. Atunci..., 
am scos brusc pistolul 
și-am tras.

Versiune de - 
EUGENIA VASILE «s

Colocvii fa distanțăm
nici nu mai apucă să 
protesteze. ■ Prezența ne- 
totîniplătoaie a taxatoa
relor — colector care își 
plimbă anevoie punga 
cu mărunțiș printre per-
soanele 
interval, 
nineze 
să-i faci 
ua, alții 
BOU CU... 
pucă, se 
buzunare

înțesate de pe
vine să 

atmosfera. 
: unii cu 
cu capra.

Ce 
stea- 
mai

bilete. Cine a- 
cotrobăie prin 
și mai miluieș-

te IJTL-ul cu cite 3 
franci ; cine nu, anta- 
mează conversații demne 
de științele de teologie 
și zootehnie veselă. 
Speranța totuși există : 
au apărut primele auto
buze -particulare !

Să vedem cite zile ține ■ 
și minunea asta.

DrÎMe me, taxi I
Că micile afaceri — 

mai mult sau mai puțin 
prospere ~ și micile in-s 
treprinderi particulare' 
răsar precum ciupercile . 
după ploaie, e luciu 
știut. La fel și „indus
tria" privată a taxime- 
trelor care clipesc pe în
serat din lămî^a aprinsă 
de pe capotă.

Una din cele mai re-* 
zonabile companii de a- 
cest gen este TAXI 
SEBASTIAN, campanie 
ce pare să perceapă ta
rife mai mult decît ac
ceptabile pentru călă
tori. Există filiale în a- 
proape toate orașele im
portante ale țării, unde 
treburile merg binișor 
pentru toată lumea.

La Brăila însă, diseu- 
tînd cu unul din cs/ordo- 
natarii filialei, dl. ing. 
Ovidiu Grigoraș, aflăm 
că sînt probleme, .creata 
in mod artificial șoferi
lor de către autoritățile 
locale. Sub diferite pre
texte și din diverse mo
tive (?). permisele celor 
in cauză sînt uneori re
ținute, aceștia, nemaipu- 
tîndu-și practica mese
ria e xtrarprofeSonală.

Ne întrebăm și noi : 
ee facem, domnilor, fa
ultăm concurența ?

Dioptrii și 
dioptrii

„Prezbiți, miopi, astig- 
mați. hipermetroipi. stra- 
bici din toată țara, uni-

țl-vă 1“. Cam așa ar 
urma să sune lozinca ce
lor eare plâng pe Ia u- 
șile prăvăliilor de opti
că medicală p© motiv 
că s-am isprăvit ramele. 
Nici tu importuri, nici 
tu producție autohtonă.

Peste tot însă, de sus 
în jos. sînt în mare 
vogă ochelarii... de cal !

Ia .Loformații" — 030.
031, 032 se mal răs-

înnebunim și 
ne pare rău...

în ultima vreme, bucu-
reștenii 
serviciile 
dale ale 
siliți ori

care recurg la 
telefonice spe- 
Capitalei, sînt 

să-și- țină fi-
rea, ori să renunțe. Dacă

punde într-un tîrziu, la 
051„ 071, 091 șansele se 
diminuează considerabil 
Sînt situații cînd, prac
tic, urgențele omului de 
rind sînt date cu totul 
peste cep de apelurile 
lansa 'a în van. Greutăți
le iscate de absenta vo
cii de la celălalt capăt 
duc oamenii în pragul 

de nervi.
să fie ? Ce să fie ? 

Ori numărul personalu
lui e insuficient, ori in
competența e la ea a- 
easă. ori sicfirul și indo
lența fac atingere în 
căștile doamnelor ope
ratoare. Cine dă fuga să
ae lămurească 1

A slăbit mult dar refuză sâ mănînce doar salam ia 
flecar® zi (fotografie de Cristian Călugăr)

I -

Grupaj realizat de 
CRISTIAN PAVEL ®

NASUL JON •— Vișenl de Sus, jud. Maramureș : Ni 
s-a comunicat de la Procuratura Generală că au fost 
examinate hofâririle judecătorești pronunțate în dosa
rele la care vă referiți, constatîndu-se că acestea sînt 
temeinice și legale. în consecință, împotriva acestor 
hotărîri judecătorești nu s-a declarat recurs extraor
dinar.

COSMA L.UCICA ~ Am trimis scrisoarea dv. Ia Pre
fectura județului și vă vom comunica răspunsul aces
teia tot prin „Poșta Redacției".

PALOȘ DĂNDT — jsfc Trandafirilor, Bl. 13, ap. 8, 
Tg. Cărbunești s Regretăm, nu cunoaștem adresa care 
vă interesează.

JURAVE C. — eomaaa Biles, fuel. Su«cava ; Dî® 
păcate, originala dv. urare ne-a parvenit după sărbă
tori. Cît despre aprecierile la adresa redactorulul-sef, 
sînt nedrepte si ireverențioase.

TRISCTOC PARASCHIVA și ICACIUC STEFANIA.— 
eom. MoSdovîța, jad. Suceava ; Am solicitat explicații 
în legătură cu pensiile dv. de urmași la D.P.M.O.S. Su
ceava. de la care așteptăm răspuns. Rugați pe cei care 
și-au expus necazurile în aceeași scrisoare să ne scrie 
separat, spre a le putea expedia solicitările la institu- 
țiiîe competente.

NICOI.KTA S1MPETRU — șir. Republicii. Fănreî. 
jud. Brăila : Am trimis scrisoarea dv. la Ministerul 
Muncii si Protecției Sociale.

VALERIA DORNEANU ■
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Dialog social Flacăra
La un an de la Revoluție, 

mersul în audiența a devenit 
un tel d© obicei național. Tot ce 
se acumulase ani și ani a fost 
sporit, în ultimele luni, prin 
haosul ce s-a creat în urma 
unei guvernări neinspirate. Oa
menii merg la autorități și soli
cită, cu frenezia patimii și pa
siunii adolescentine, butelii, lo
cuințe, terenuri, atelaje, locuri 
de muncă, pluguri, becuri și 
congelatoare, televizoare și 
lemne de foc. Și pe bună drep
tate cer. Din carul de promi
siuni făcute astă-primăvarâ, 
înainte do 20 mai, n-a mai ră
mas decît fumul, decît tâmîia 
vorbelor.

VORBE CÂRC ȚIU LOC
< DE CASĂ/VORBE CARE

JIH DE ACOPERIȘ, VORBE
începînd de dimineață și pînă pe La 

ora ÎS, la serviciul de audiențe de La 
Primăria Capitalei e un fel de tornadă 
în care dacă ești prins nu mai scapi. 
Oameni feluriți, oameni marcați de ne
cazuri sau de ambiții vin ca la izvorul 
mîntuirii, deși distanța dintre iluzie și 
deziluzie e cît o muchie de cuțit. Maria 
Vișan, Mariana Mihăilă, Camelia Ena- 
che, Florica Corfu și Constantin Menciu 
de la Biroul II Relații cu publicul s-au 
obișnuit de mult cu malaxorul de aici. 
Știu că intră dimineața și ies pe seară 
cînd au capul greu de cite au auzit. 
Multe probleme nu-s de competența 
primăriei sau sînt, pur și simplu, stu
pide. „N-avena încotro, trebuie să-i 
înscriem în audiență pe toți solicitan- 
ții“, ne spune dl. Constantin Menciu, 
inspector administrație locală.

De pildă, pentru audiența de vineri, 
11 ianuarie, ținută de dl. viceprimar 
Sorin Gabrea, s-au înscris 38 de per
soane. Socotiți cît poate să dureze o a- 
semenea audiență. Mai ales că fiecare 
dintre solicitant! are de spus o poveste 
întreagă, adesea foarte încîîcită. Cel 
mai mulți dintre cei veniți în audiență 
vor locuință. De ce atîtea cereri de 
locuință în condițiile în care Bucureștii 
sînt capitala est-europeană în care s-a 
construit foarte mult ? E adevărat, de 
proastă calitate, dar s-a construit. Răs
punsul ni-1 dă doamna Ileana Predoiu, 
director ăî Administrației locale de stat 
din Primăria Capitalei. Toți cei care 
stăteau în gazdă, la rude, toti cei care 
pot proba că lucrează în Capitală și e 
nevoie de ei în Capitală solicită locuin
țe. Sînt zeci de mii de oameni în a- 
ceastă situație. Apoi nu mai este în vi
goare nici legea intrării în orașele mari. 
Or, în aceste condiții, rîndul celor care 
vor case s-a îngroșat enorm. Ca să nu 
mai vorbim de cei care vor spații co
merciale și terenuri. Asta în condițiile 
în care nu există fir de reglementare 
legislativă. Firește, oamenii veniți în 
audiență așteaptă .răspunsuri. Și rezol
vări. Cel care acordă audiențele îi amî- 
pă, îi încurajează. Atîta au la înde- 
mînă. Deocamdată. în celelalte proble
me — cum ar fi apa, căldura, instala
țiile -— se lucrează cu telefonul, încer- 
cînd a se găsi o rezolvare pe loc. Dar 
si aici lucrurile trenează deoarece ni
velul de organizare din unitățile de 
servicii a scăzut. Ia fel cum șj disci
pline muncii e la pămînt. Dar asta nu 
înseamnă că oamenii nu vin cu speran
ță și cu un acut sentiment că au drep
tate. Doamna Ileana Predoiu, ca si dl. 
Sorin Gabrea de altfel, nu neagă a- 
cest fapt. Oamenii au dreptate, deși 
problema locuințelor se rezolvă îa locul 
de muncă, metodologia locației și ges
tiunii concesionărilor nu se poate încă 
aplica, o lege funciară nu există, despre 
intravilan nu s-a emis încă nici o nor
mă legislativă, iar despre locuințele 
furate de statul comunist în anii '50 
nu se știe nimic. E ceață groasă în a- 
ceste domenii, iar Parlamentul lucrea
ză așa cum știm cu toții.

Pînă departe — căci e mult pînă de-' 
parte •— oamenii merg ta audiență te 
oameni care nu te pot acorda decît 
vorbe născătoare de speranțe. Or. de 
vorbe tacă nu se face economie Ia noi. 
Avem un lexic bogat, se știe.

A ZĂRIT, OARE, CINEVA
LUMINIȚA DE LA CAPĂTUL 

TUNELULUI?
® Lenuța Zamfir, de la „Semănă

toarea", este trimisă de birocrații de la 
ICRAL Pajura pentru a obține o con
firmare, de la Primărie, pe repartiția 
de locuință. De ce ? Femeia este plim
bată degeaba pe drumuri. Se știe că, 
din 10 decembrie 1990, repartițiile de 
locuințe se fac de către primăriile de 
sector și întreprinderi. încă mai func
ționează năravuri vechi, desigur. 
Plăpumi de hîrtie, după care birocrații 
încă mai rîvnesc.

9 Niculina Dumitrașcu din strada 
Pîncota vrea să fie demolată. Sistema
tizarea din împrejurimi a făcut impo
sibilă locuirea în casa pe care o are. 
Vrea să fie demolată. Dl. viceprimar 
Sorin Gabrea îi comunică faptul că lip
sește legislația în domeniu, că nu poate 
să aplice „legea buldozerului" și că 
poate să mai locuiască liniștită încă 
vreun an fără probleme. Fără proble
me... Femeia se ridică și pleacă, oare
cum liniștită.

© Mioara Nae vine în audiență cu 
cei trei copii ca ulcelele. AI patrulea l-a

® PENURIE DE... LEGI, DECRETE, HOTĂRÎRI © DE CE ESTE 
ATÎT DE MARE CEREREA DE LOCUINȚE ÎN BUCUREȘTI ? ® 
MULTI, CA LA IZVORUL MÎNTUIRII © DESPRE LOCUINȚELE 
NAȚIONALIZATE (FURATE) DE STATUL COMUNIST NU SE 
ȘTIE ÎNCĂ NIMIC ® CHIRIE ÎN DOLARI, DEȘ' SALARIUL E 
PE... LEI ® E DE-A DREPTUL CUMPLIT SĂ FII PRIMAR. EȘTI 
LEGAT DE MÎINI Șl DE PICIOARE ® REZOLVĂRI TIP P.C.R., 
(PILE, CUNOȘTINȚE, RELAȚII) ® O LOCUINȚĂ LA BLOC VA 
COSTA 700-800 MII LEI! • ÎN 1991, FIECĂREI ÎNTREPRIN
DERI BUCUREȘTENE îl VA REVENI. IN MEDIE, DOAR CITE 
DOUĂ APARTAMENTE DE CĂCIULĂ • „OAMENII IȘI CER 
NIȘTE DREPTURI PE CARE LE-AU PIERDUT" ® FREZORUL 
VASILE BADEA CAUTĂ UN CAZAN DE ȚUICĂ • „IȚI DĂM 
BUTELIE I", ANUNȚĂ DL. SUBPREFECT BANGHEA • ION 

MATACHE VA OBȚINE CONGELATOR ! ®

lăsat în vecînL Are cu ea o adresă a 
unui apartament liber. „Dacă se con
firmă că apartamentul este liber, pro
cedăm în consecință!“ îi spune dl. 
viceprimar. Apoi către mine : „N-o pot 
lăsa, nu-i loc de-ntors !“

© Florea Dumitrache vrea teren să-și 
ridice o casă. Se apropie bătrînețea și 
vrea să aibă o căsuță a lui, pe pămînt. 
Abia spre finele lunii ianuarie să veniți, 
dacă va ieși legea pămîntului, îi spune 
autoritatea, adăugind : ..în ce ne pri
vește, noi avem deja terenurile pre
gătite".

• Matei Petre anunță primăria că 
blocul din str. Olteniței nr. 250, bloc 148 
bis, n-a fost recepționat, deși e gata 
de... 7 ani. Și tot dînsul anunță onor 
primăria că în zona Berceni-Olteniței 
străzile sînt inundate.

® Lenuța Badea, magaziner cortîercial 
în stația C.FrR. „16 Februarie" declară 
că a descoperit o garsonieră în Drumul 
Taberei. în prezent locuiește în gazdă, 
pentru 2009 lei pe lună. Mai nou, gazda 
vrea, în- loc de lei, dolari. De unde ? La 
serviciu, salariul este în let

* Ștefan Trașeă dorește să facă gră- 
dinărie, el și fratele său care are 10 
copii. Au avut 13 mii mp în Vitan- 
Bîrzești, dar acolo s-a făcut lac. Soli
cită să i se dea pămînt în loc...

Așa a început una dintre audiențele 
de la Primăria Capitalei. Durata — 5—6 
ore. Și răbdare, si de-o parte, și de cea
laltă, mare cît cerul. Ne-ntrebăm dacă, 
totuși, cineva dintre participanții Ia a- 
ceastfi audientă a zărit luminița de la 
capătul tunelului. Greu de răspuns I

GUVERNARE LOCALĂ
DIFICILĂ

„Sînt multe lucruri pe care nu le 
putem rezolva, dăm și noi din umeri. 
Lipsesc o serie întreagă de reglementări 
legale. Dar ceea ce e . mai grav e că nu 
avem nici o putere asupra activităților 
din învățămînt, cultură, sănătate, 
muncă și protecție socială, industrie. 
Totul este condus direct de la centru, 
nici măcar de dublă subordonare nu 
mai poate fi vorba. în această situație 
încercăm să rezolvăm și noi problemele 
oamenilor cum putem, avînd prieteni și 
cunoștințe într-un sector sau altul".

Spusele domnului Antenei, Jijie, 
directorul administrației locale din Pre
fectura Dîmbovița, surprind și explică 
încă o dată, dacă mai era nevoie, de ce 
Timișoara e, de mai multe săptămîni, 
în stradă.

în numai 5 luni, anul trecut, la Pre
fectura din Tîrgoviște au venit în au
diență aproape 1500 de cetățeni. Mulți 
vin și se interesează în legătură cu 
pămîntul. Vor pămînt. Vor butelii. Vor 
locuri de muncă. Vor locuințe. Cetățea
nul e convins cfr dacă vine la prefectură 
i se vor rezolva problemele. E o men
talitate, desigur. Ce să rezolve prefec
tura ?

încercăm, spune dl. Jijie, să rezolvăm 
locuri de muncă, dotări sanitare, butelii, 

locuințe. E dificil în condițiile în care 
trebuie să te rogi, de cei în drept să le 
rezolve. La comune e și mai-rău. E de-a 
dreptul cumplit să fii primar, oamenii 
să-ți ceară, iar tu să nu le poți rezolva 
problemele pentru că nu poți dispune 
de cele de pe raza comunei. Deocam
dată ne amăgim că rezolvăm cîte ceva. 
E la buna (mica) înțelegere.

. „Avem probleme, pe lingă atîtea alte 
probleme, și cu înfierile, © Vin străinii 
să înfieze copii (în 1990 peste 100 de 
cazuri). © Au fost demolate o serie de 
structuri, dar nu avem încă o lege a 
administrației locale. © Ce vom face 
cu locuințele în viitor nu prea știm. 
Bugetul nu va asigura bani decît pen
tru construirea unui bloc. Restul de 
locuințe va fi pe credite. Cine, ne în
trebăm, va putea cumpăra o locuință 
al cărei preț liberalizat este de 700 — 
800 mii lei ?“ .

ÎN ATENȚIA CITITORILOR NOȘTRI
în cea mai bună tradiție a sa, revista „FLACĂRA" reia 

programul său de audiere și de sprijinire a cetățenilor în re
zolvarea problemelor cu care se confruntă în această perioa
dă grea. Firește, acestor preocupări le vom acorda și spațiul 
publicistic necesar.

VĂ AȘTEPTĂM!

Probleme și iarăși probleme la pre
fectura din Tîrgoviște. Cei din prefec
tură, ca și cei de la primării, așteaptă 
alegerile locale despre care toată lumea 
întreabă, dar nimeni nu știe încă ni
mic. „Sînt oameni care vin la noi nu 
doar pentru a-și rezolva o problemă sau 

- alta, ci și pentru a discuta efectiv 
chestiuni de interes - general" mențio
nează directorul Jijie. La rîndu-i, dl. 
subprefect Oprea Banghea. afirmă, cu 
toată sinceritatea, că problemele ridi
cate sînt corecte. Oamenii îșl cer niște 
drepturi pe care le-au pierdut. E vorba, 
de fapt, nu dc acordarea unor drepturi, 
ci de repunere în drepturi.

Subscriem • -

CASA DIN AER, TV LA 
PIETROȘIȚA, UN CAZAN

DE ȚUICĂ Șl ALTELE, MULTE
— „Mă numesc Văcaru Ștefan, din 

comuna Slobozia Moară, județul Dîmbo
vița. Sînt un om amărit, am trei 
copii..." Așa începe cererea cu. care 
soții Văcaru au venit în audiență îa dL 
subprefect Oprea Banghea, de la Pre
fectura județului Dîmbovița. Cei doi 
din Slobozia Moară au o viață de iad. 
Și-au ridicat casa pe locul , altcuiva. 
Acel fost proprietar ii arpenință, îi 
ceartă, îi atacă, pur și simplu. Soții 
Văcaru sînt disperați. „Și primarul ce 
zice ? se interesează subprefectul’. în 
orice caz, domnule Văcaru, nimeni nu-ți 
va dărâma casa !“ Cu inima ușoară, 
soții Văcaru ies. Ce-i așteaptă în sat, 
pînă la venirea comisiei agricole, numai 
Dumnezeu din ceruri știe.

— Un tînăr în cîrje. ÎI cheamă Con
stantin Comăniță. Solicită un autotu
rism cu comenzi manuale. Ministerul 
Muncii și IDMS-ul nu i-au dat nici un 
răspuns. „Te vom ajuta", zice subpre
fectul, fost 20 de ani director la între
prinderea de utilaj petrolier Tîrgoviște. 
încurajat, tînărul solicită ajutor pentru 
a organiza un studio de televiziune. „La 
voi la Pietroșița, nu ?“ întreabă dl. 
Banghea nu fără umor. „La noi!" răs
punde tînărul hotărît, după care află că 
Dîmbovița abia de visează la un post 
județean de radio.

— Nicolae Gheorghe din comuna 
Corbii Mari cere prefecturii județene 
să omoare, șl capra vecinului, adică să-i 
dea afară pe noul paznic de La C.A.P. 
deoarece nu face nimic, domnule, nu 
are ce păzi. 1

— Frezorul Vasile Badea, originar din 
satul Picior de Munte, și-a amintit că 
părinții săi au intrat în C.AP.., în 1962, 
cu un cazan de țuică. Vrea cazanul!... 
Și vrea și căruța, și plugul...

— Bătrinica Manda lorga vine pen
tru nepoata ei care s-a încurcat „cu 
unul", a făcut un copil. Hăndrălăul nu 
vrea să recunoască copilul. Oare pf~ 
fectura nu ar putea da o mină de ' 
jutor ? Toți cel de față zîmbim„.

—i Sifonarul Florea Petrașcu e 
„diferend"'cu un vecin de sifon' 
Cică din lăcomie, sifonarul și-a e 
producția și deranjează locatarii. 
rîre pe loc — i se va da spațiu în altă 
parte.

— Ion Matache din Săcuieni — Gura 
Ocniței vrea congelator. Au fost con
gelatoare în Tîrgoviște, dar nu 1 s-au 
dat pe motiv că e „de la țară". Va fi 
ajutat, are și el dreptul ca orice alt 
cetățean, la minunea numită congelator.

— „îți dăm butelie !“ anunță dL 
Banghea. Pensionara Alexandrina Gro- 
zea clipește nemulțumită. Acoto 
Fieni, unde locuiește, are ea o so 
anume. I-ar pica tocmai bine, e 
singură, un apartament cu două came
re. A venit la prefectură să încerce 
marea cu degetul. Are garsonieră fără 
gaze la bucătărie. O butelie i se pare 
prea puțin pentru a fi mulțumită. Vrea 
două camere...

Joi, 10 ianuarie 1991, la Prefectura 
din Tîrgoviște au venit în audiență 22 
dc cetățeni.
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Flacăra Nu trăim I

REGELE
MIHAI I

Șl COMETA 
HALLEY

Pe strada General Berthelot nr. 73, 
într-o casă cu balcon, ca în vremurile 
vechi, acoperită de iederă și așezată 
chiar vizavi de clădirea Radiodifuziu
nii, locuiește d-na Simina Mezincescu 
care, la sfîrșitul lui decembrie trecut, 
a fost martora unor întâmplări drama
tice, prilejuite de vizita Regelui Mihai I. 
Ca să intri în camera de primire, tre
buie să treci prin holul strimt, cu 
oglinzi impozante și să deschizi ușile cu 
glasvănd. Casa este mobilată cu un re
marcabil bun gust, mobile de epocă, 
întreținute, largi fotolii tapițate în gri, 
tablouri mari și busturi înfățișînd per
sonalități, o expoziție de ceramică și 
porțelan improvizată pe unul din pe
reți. în fața oglinzii, un brad împodo
bit cu beteală și luminări, iar- pe o 
masă. într-un vas ornamentat, niște 
crizanteme albe. Aici a stat, pentru 
cîteva ore — și s-a odihnit, acum două 
săptămîni — Regele Mihai.

NU AM FOST PURTĂTOAREA
DE CUVINT A REGELUI

D-na Simina Mezincescu apare ca o 
persoană distinsă, în jur de 55 de ani, 
cu părul buclat, de nuanțe blond-ro- 
șiatice, ochii căprui, cu pupilele ușor 
deformate de lentilele ochelarilor.

REP.: Dintr-un bun început, stimată 
d-na, vă rog, pentru cititorii noștri,' 
cîteva- cuvinte despre dvs., care să vă 
introducă în atmosfera momentului...

S.M. : — Ce-aș putea să vă spun, 
decît că am fost, în tinerețe, o sportivă 
cunoscută, sub numele de Simina Ca
racas. Am făcut, între anii 1959—1963, 
închisoare, pe motive politice, în „lotul 
Constantin Noi ca". în rest, pot spune 
că sînt artist plastic, imprim...

REP.: Unui dm cotîdianele noastre. 
CURIERUL NAȚIONAL, dacă nu mă 
insei, afirmă că ați fost „purtătoarea 
de cuvînt" a micului grup care-I în
soțea pe Maiestatea Sa Regele Mihai.

S.M. : — Este o afirmație eronată. Nu 
am avut această onoare. Nu am fost 
purtătoarea de cuvînt a Regelui Mihai.

ESCORTAT! DE 8 MAȘINI 
DE POLIȚIE

REP : în ce termeni s-a purtat, Ia 
intrarea în Pitești, discuția cu d-nul 
colonel Berechet 7

S.M.: — Civilizat. Ne-a răspuns că 
are ordin să ne întoarcă, i-am răspuns 
că e o prostie, deoarece pașapoartele 
vin pe o parte — le așteptam să vină —■ 
și noi mergem pe cealaltă parte a auto
străzii București — Pitești,astfel îneît 
riscăm să ne încrucișăm cu ele pe drum. 
A spus să așteptăm un ceas, să vină 
de la București cineva. Am așteptat un 
ceas și ceva și n-a venit nimeni. Ast
fel îneît am fost siliți să ne întoarcem 
escortați de nu mai puțin de 8 mașini 
de poliție.

REP.: Ați cerut dumneavoastră 
d-nului Berchct obținerea unei grăbiri 
a vizelor 7

S.M.: — I-am spus că trebuie, să vină 
Vizele de la București. Țin minte că 
1-anț rugat să sune la Otopeni. Ne-a 
spus să rămînem pe loc. •

ȘOSEAUA ERA BLOCATĂ
REP.: Cum a fost drumul pînă Ia 

Pitești 7

Mormintele Regelui Ferdinand și al Re- 
ginei Maria

Mormintele Regelui Carol I și al Reginei 
Elisabeta

Convorbire cu doamna 
SIMINA MEZINCESCU

S.M. : — Șoseaua București — Pitești 
era păzită. închipuiți-vă că nu circula 
nici o mașină, șoseaua părea blocată. 
Toate mașinile erau oprite pe dreapta, 
cu luminile aprinse.
,REP.: Cum au decurs mai departe lu

crurile 7
S.M.: — Au încercat să ne bage pe 

aeroportul militar și am refuzat. A ve
nit generalul Opruță, care era șeful 
aviației militare, sau cam așa ceva ■— 
și mi-a spus că există un avion pus la 
punct, pregătit și controlat pentru ca 
Maiestatea Sa să se întoarcă de unde 
a venit. Principesa Margareta a cerut 
să fie pusă în legătură cu primul mi
nistru, cu ministrul apărării naționale, 
cu un avocat și cu ambasada daneză. 
Ni s-a răspuns că așa ceva nu este po
sibil, dar că ni se poate înlesni ajun
gerea la București, ca, acolo, să ne ocu
păm de aceasta.

UN AVION ELVEȚIAN.,, 
■ SECHESTRAT I

REP : Ce s-a întâmplat cînd v-ați în
tors 7

S.M.: — Cînd m-am întors, mașina 
era pe pistă. A venit d-nul general Ros- 
noveanu și a spus că vrea să stea de 
vorbă cu Maiestatea Sa Regele. Discu
ția nu putea avea loc în stradă ceea ce 
a constituit un bun motiv pentru atra
gerea Maiestății Sale într-o cursă. Apoi 
nu a mai fost nici o discuție. I s-a spus 
că vor folosi orice metode pentru a-1 
convinge și a-1 determina să facă ce i 
se spune. Din considerente diplomatice 
(sau din alte considerente !), Maiesta
tea Sa a acceptat.

REP. : Cine i-a spus principesei 
Margareta că piloții avionului elvețian 
erau beți și n« puteau pilota 7
S.M.: — Nu mai știu exact.Am vorbit cu 
multă lume și nici măcar nu se pre
zentau toți. Nouă ni s-a sbuS că piloții 
sînt beți și avionul e sechestrat, chiar 
așa, sechestrat, de statul român, din 
considerente de încălcare a legilor tra
ficului internațional.

FILO TI! NU AU FOST IĂSAȚI 
SĂ AJUNGĂ LA AVION

REP.: Care credeți că era de fapt, 
adevărul în această privință 7

S.M.: — Piloții nu erau deloc beți, 
doar că nu fuseseră anunțați și scoși 
de la Continental, unde se odihneau 
sau dormeau. Piloții erau ai unei se
rioase companii elvețiene, AIRLISING 
și, vă dați seama, nu-și puteau permite 
așa ceva. Pur și simplu, nu au fost lă- 
sați să ajungă la avion.

BEP : De ce credeți că autoritățile 
au insistat ca M.S. să plece cu avionul 
lor și nu cu cel cu care venise 7

S.M.: — Cred că le-a fost frică să nu 
aterizeze la Cluj sau la Timișoara.

REP : De unde credeți că a apărut 
story-ul cu drapelele avînd însemnele 
regale 7 A existat un cît de mic pretext 
material pentru o asemenea afirmație 7

S.M.: — Este pură invenție. Nu a 
existat nici un drapel în nici o mașină 
dintre cele care ne transport^. De alt
fel, bagajele cu care au venit înalții 
oaspeți au stat la dispoziția vămii peste 
o oră...

DEZINFORMAREA 
A FOST CONȘTIENTĂ

REP.: Poate că e o întrebare în afara 
.contextului, totuși: pincipesa Marga
reta a părăsit (ara sau se află actual
mente în România 7
„ S.M.: — Nu, a părăsit țara pe 7 ia
nuarie.

REP.: Deci, dacă listele de nume — 
pretins false — : Ionescu, Georgescu, 
Argeșanu, ș.a., nu au existat (după cum 
am înțeles din scrisoarea dvs. deschisă, 
publicată în presă), atunci d-nul Viorel 
Vrsu se face vinovat — conștient ori 
nu! — de dezinformare 7

S.M.: — Avem fotocopiile corespon
denței purtate între funcționarii com
paniei elvețiene AIRLISING și omolo
gii lor din România. Nu figurează nici 
o listă de pasageri în această cores
pondență. Nu s-a cerut nici o listă cu 
pasageri. Dacă s-ar fi cerut o asemenea 
listă, Maiestatea Sa nu cred că ar fi 
ezitat, ci ar fi dat numirile exacte.

Credeți că dezinformarea aRE?.:
fost făcută conștient 7

S.M. : Da. Am spus-o și Ia Televi
ziune. Sînt foarte multe neadevăruri.

CU MITRALIERELE ÎN MHNI
REP.: Ce rost puteau avea automa

tele, la intrarea în Pitești, în mîinile 
polițiștilor 7

S.M.: — Nu știu. Cînd au văzut au
tomatele. a venit presa franceză si au 
încercat să-i filmeze, erau de la Tele
viziunea Franceză. Armele erau așezate 
așa, oblic, înclinate la 45 de grade. 
BEP. : Televiziunea Franceză a reușit 
să filmeze scena cu mitralierele în mii-

PIONII DE SACRIFICIU
ÎN NUMELE REGELUI

Am dorit ca in aceste rînduri să eludăm un fapt real Să plonjăm 
în posibil, în virtual Să facem abstracție de faptul că un colonel, anume 
Berechet, l-a oprit, din ordinul (și teama) unși Puteri vulnerabile, la 
intrarea în Pitești, pe Regele Mihai !t din pelerinajul ta monnîntul stră
moșilor săi.. Să ne închipuim cum ar fi decurs „filmul” vizitei la mona- 
stirea Curtea de Argeș, acolo unde pe Rege îl așteptau mormintele lui 
Carol I și al Reginei Elisabeta, Regelui Ferdinand și al Reginei Maria. 
Este minimul necespr de justiție reparatorie pe care noi,cu modestele 
noastre mijloace gazetărești, î! putem face. In speranța că, în acest fel, 
vom putea aduce mai multă lumină în privința faptelor petrecute, prin 
declarațiile și mărturiile consemnate la Curtea de Argeș.

REGELE AR FI DORMIT
IN AȘTERNUTURI CURATE

Cătălin Ionescu (șef Hotel „Posada"): 
„Era ziua de Crăciun. Eu le-am dat 

liber la reception ere, că era singura zi 
cu care mă descurc față de ele. Le-am 
spus că eu stau pînă la cinci după- 
amiază și voi veni ți și faceți în con
tinuare. De Crăcim am fost aici de la 
ora opt dimineața și n-a venit nimeni 
să-mi spună să rezerv locuri. La ora 18 
m-am dus acasă, am mîncat și m-am 
uitat la televizor și am auzit că a in
trat Regele în țară. Vă spun pe onoa
rea mea că eu n-am știut nimic. Pe 
la ora 19 a venit la hotel contabilul de 
la Mînăstire, dl. Tița. fost contabil la 
noi. Dînsul are și el un șef care î-a 
spus probabil, uite mă, te duci la ho
tel, că ai lucrat, acolo. Dl. Tița ne-a 
spus : îmi trebuie 18 locuri, că vin 
niște persoane importante din Bucu
rești, nici eu nu știu cine sînt. 18 locuri 
înseamnă 9 camere. Nici dl. Tița nu 
mi-a spus mare lucru, că vin de la 
Parlament, de la Episcopie, de la Gu
vern... Să fie lenjeria curată! Mă 
gîndeam că Regele se va duce la Ti
mișoara. Contabilul a discutat cu re
cepționară, d-na, Petrescu. A aranjat 
puțin camerele. Pe la orele 20—21 au 
venit Doru Braia, Emil Hurezeanu șl 
niște țipi de la „Curierul Național". S-a 
spus că s-au strîns sute de oameni. 
Nu-i adevărat. Să fi fost zece inși cu
rioși care au ascultat „Europa Liberă" 
și de acolo au aflat că Regele vine 
spre Argeș. A doua zi Doru Braia și 
Emil Hurezeanu au plecat. Asta a fost 
totul. Dacă Regele venea aici, ou pa
șaport, cu acte, eu bani, nu-1 puteam 
ține în drum. îl cazam fără probleme.

Adevărul este clar, la orele 19 a venit 
acest șef contabil alei și a spus să 
aranjăm 18 locuri pentru niște per
soane de la București. Nu a fost pre
gătit nimic la noi. Asta a uimit lumea, 
că noi am știut... în registru n-am

nîle polițiștilor 7
S.M.: — Nu. Nu cred, cel puțin. Cum 

au văzut reflectoarele și aparatele de 
filmat, au retras armele, cred că au 
ascuns automatele.

REGELE SE CONSIDERĂ 
CETĂȚEAN ROMÂN

REP.: Știți cumva de ce Regele nu a 
făcut cerere expresă și demersurile ne
cesare pentru a-și recăpăta cetățenia 
română, samavolnic retrasă de comu- 

- niști 7 - ' . •
. S.M. • — Regele, nu poate cere cetă

țenie, deoarece el consideră că e cetă
țean român. în Carta Drepturilor Omu
lui scrie clar că un om nu-și poate 
pierde cetățenia decît la cerere.

REP. : De ce nu i s-a permis principe
sei Margareta să-și ia rămas bun de la 
Maiestatea Sa Regele, tatăl său 7

S.M.: — Nu știu. Regele a cerut acest 
lucru, principesa a cerut, de asemenea, 
însă, amîndurora li s-a refuzat. A mai 
fost un colonel care a discutat cu noi 
în aeroport, altul decît cel de la Pi
tești, dar nu știu cum îl cheamă.

La finele interviului, cînd aveam să 
ies, un tînăr îmbrăcat într-un trenci 
gri, tuns scurt (după noua modă Ș.R.I) 
m-a urmărit, îndelung și galeș eu pri
virea și, probabil, nu numai cu atît.

ce mă gîn-
Mihai I este

Asta. în timp 
deam că Regele
condamnat de regimurile comuniste și 
neo-comuniste să ne traverseze țara, 
din 43 în 43 de ani ,precum, cometa 
Halley. Ca un colet primit din străină
tate, „cu adrfsantul necunoscut", și tri- 

■ mis cu același cinism șl aceeași imper
tinență, înapoi. Pînă cînd 7 

consemnat nimic. Dacă venea Regele Q 
consemnam, asta e meseria mea.

Ne-a deranjat că în ziare s-a scris 
de această „rezervare din tâmp", 
merele, practic n-au fost rezervate, .1 
pregătite, așa cum v-am spus. Ce re
percusiuni am eu ? Colegii de la re
staurant ne-au acuzat că sîntem mo- 
narhiști. Am primit și amenințări te
lefonice după aia. A doua zi m-a în
trebat primăria, deci nici ăștia nu . 
știau. Eu cred că aranjamentul a fost 
făcut la București. în mod normal îl 
primeam pe Rege ca pe orice client".

DOUĂ RIDURI PENTRU REGE
Salba de hidrocentrale de pe valea 

Argeșului s-a îmbogățit numai pentru 
cîteva ere, în seara zilei de 25 decem
brie 1990, cu încă două baraje. Unul a 
fost .„ridicat" la Bascov și celălalt la 
stația PECO de la intrarea în oraș, de 
către Poliția județeană, pentru a opri 
pătrunderea Regelui în zonă. Fiecare 
mașină prinsă pe traseul Pitești — 
Curtea de Argeș a fost verificată cu a- 
tenție și șoferii întrebați cu ce in
tenții intră în orașul Meșterului Ma- 
nole.

Dezmințim zvonul care afirma pre
zența la/hotelul Posada a unui auto
car cu timișoreni monarhiști sau a 
altor grupuri simpatizante. Bănuim că 
barajele rutiere ale Poliției l-ar fi aș
teptat pe Rege cu becuri de 40 și 60 W 
pentru că la hotelul unde urma să fie 
găzduit, aceste buntiri naționale de 
larg consum sînt foarte scumpe la ve
dere.

CAMERA CARE-L AȘTEPTA 
PE REGE

Hotelul POSADA este singurul hotel 
din Curtea de Argeș. Dacă ar mai veni 
Regele — după părerea șefului de ho 
tel, Ionescu Cătălin — n-ar avea unde 
să se ducă în altă parte, și tot aici ar 
trebui să caute găzduire. Am văzut 
cum arăta una dintre camerele pregăti-
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in paradis Fineai1;
te pentru venirea Regelui : modestă, cu 
două paturi, telefon prin centrală (tele
foane defecte), o masă, trei pahare, 
oglindă, noptieră, două scaune, o ve- 
ioză, un covor roșu, două pături verzi 
pe paturi. O cameră Ia POSADA, cu 
aceste condiții menționate mai sus, 
costă 169 de lei. „Restaurantul era în
chis, nici n-aveau unde mînca", de
clară d-nul Ionescu. „Domnii Braia și 
Hurezeanu s-au mirat că nu i-a bătut 
nimeni" — declară, în continuare, 
d-nul Ionescu. „Pe 24, 25 decembrie, 
nu s-a lucrat la noi. Eu am stat aici ca 
paznic. Persoanele care' au fost ta 
seara aia ta stradă, afară, au vrut să 
pună un aparaț de filmat să filmeze 
cînd. vine Regele". După aceeași de- 
darație, lucrătorilor de la complexul 
turistic POSADA le-a fost teamă că „se 
string fabricile și vin peste noi de
oarece erau suspectați de simpatii cu 
monarhia. Camerele nu aveau nici 
becuri —- deoarece nu se găsesc — și, 
ea să-și curețe obrazul, cînd camerele 
au fost pregătite pentru vizită, perso
nalul hotelului a trebuit să ia becuri 
de pe unde a apucat.

Frescele regale din Mănăstirea Curtea de Argeș

CONTABILUL-SEF VORBEȘTE
IN PROPOZiJUFĂRĂ SUBIECT
Cosii Tița (eontabilul-șef la Episco

pia Argeșului), în debutul investigații
lor noastre, nu recunoaște faptul că a 
rezervat camere la hotelul Posada în 
seara zilei de 25 decembrie 1990. După 
ce îi amintim declarația șefului de ho
tel, dl. Tița pare ceva mai deschis: 
„Dl. Ionescu poate vorbește și el din 
auzite, dar... Noi rugăm... adică, eu 
am... să zicem că unul dintre noi se 
duce acolo să rezerve niște camere.- 
d fectiv nu s-a știut nimic din 
trt asta... că vine Regele. A fost 
vorba de o altă delegație, atîta tot 
Nu s-a spus nimic... Nu s-a primit 
nici o dispoziție, a zis (cine ? — na.) 
că în caz că vine o delegație de la 
București să rezervăm 18 locuri. Eu 
n-am primit nici un telefon, nu știu 
de treaba asta. Ș-a știut de la episco
pul nostru, se pare că a fost informat 
de starețul Chesarie. Eu nu vă pot da 
informații, că nu m-a interesat aspec
tul ăsta. Nu mi s-a spus că vine Re
gele. Trebuie să stați de vorbă cu 
Preasfințitul. n-are rost să discut din 
auzite... Eu nu știu".

Ați înțeles ceva 1 Noi, nu !

EPISCOPUL NU-L AȘTEPTA 
PE REGE

Am discutat, la mînăstirea Curtea de 
Argeș, cu Preasfinția-Sa, d-nul Chesa
rie Gheorghescu, fostul stareț și cu 
părintele Mărgăritescu, secretar al E- 
piscopiei, discuție pe care dînșii nu 
mi-au permis să o înregistrez pe bandă 
magnetică. O trariscriu aproximativ :

M.G. : — Deci, dacă Regele Mihai ar 
fi venit, cum l-ați fi primit, ce-ați fi 
făcut ?

C.G. : — L-am fi primit ca pe orice 
om care vine să se'roage în acest locaș 
de închinăciune.

M.G.: — Ați știut de venirea Rege
lui ? Cum ați aflat despre aceasta ?

C.G. : — Noi n-am știut că vine Re
gele. Deci greșit s-a spus la Radio, 
d-nul Viorel Ursu, foarte greșit s-a 
a. iS că și contabilul mînăstirii, alături 
de conducerea mînăstirii au „pregătit 
vizita Regelui.

Grupaj realizat de MIHAIL

M.G. : — Ați primit totuși vreo to- 
științăre din Capitală ?

C.G. : — Am primit un telefon din 
București.

M.G.: — Nu s-a recomandat cine 
este ?

C.G. : — Un secretariat din Bucu
rești care are ta vedere venirea Re
gelui și care a vrut să ne întrebe dacă 
Regele a sosit, deoarece aveau știință 
că se îndreaptă spre Curtea de Argeș.

M.G. Ați primit cumva telefoane 
de amenințare ?

C.G.' : ,Â( doua zi am primit un .
telefon de la cineva care s-a recoman
dat „Oprea din București" : „Măi. bor
fașilor, noi luptăm pentru democrație 
și voi vreți monarhie ? Monarhiștilor!". 
Eu i-am răspups : „Sînteți informat 
greșit, domnule. Ceea ce s-a spus la 
televizor nu e adevărat".

. M.G. : — Din scrisoarea d-nei Mezin- 
ceseu am înțeles că, Ia ora 11, Regele 
era așteptat Ia min&stire pentru oficie
rea unui TE DEUM, pe care ar fi tre- . 
butt să-I țină d-nul Calinic ?

CG. : — Nu știu. Cred că ea este 
greșit informată. Dacă ar fi fost așa, 

aș fi știut și eu și d-nul Calinic ar fi 
fost prezent aici. în Mînăstirea Curtea 
de Argeș.

M.G. : —. Cum, dînsul, Preasfinția-Sa .
Calinic, nu se afla atunci, aici 7

C.G. : — Nu, nu era aici.
M.G. : — Am înțeles, din scrisoarea b 

d-nei Mezincescu, că Regelij ar fi cerut 
— sau cineva din partea Regelui — ca 
M.S. să fie găzduit o noapte ta mină- .. 
știre.

C.G. : — Aici n-ar fi fost primit de- 
cît cu aprobare de la Episcopie, de la ' 
Patriarhie, de la Guvern...

Aici intervine, salvator, d-nul' Măr- 
găritescu :

— Nici nu era unde, în sensul că nu | 
sînt camere si camerele care sunt, sunt | 
foarte mici. . ii

Mai tîrziu aveam să aflăm de la 
d-nul Ionescu Cătălin șeful hotelului 
POSADA că de fapt, după știința sa, 
mînăstirea ar avea la dispoziție o aripă 
întreagă de camere libere pe care le-ar 
fi putut pune la dispoziție pentru găz- / 
duire.

S.R.I.-UL ERA PREGĂTIT
PENTRU VIZITA REGELUI ?

Regele României, Mihai I, a fost în
vins înainte de a ajunge la POSADA, 
în fața Iui, în spate și în coaste, au 
fost interpuși niște pioni de sacrificiu ' 
pe care am încercat să-i facem să vor- : 
bească în acest reportaj. La Curtea 
de Argeș l-am căutat (cu lumi
narea) și pe Episcop. Ne refe- 
rim, bineînțeles, la Preasfinția-S^. , 
d-nul Calinic. Nimeni de la mînăstire ; 
nu știe — sau cel'puțin așa se pare — 
să spună deslușit unde ar putea fi găsit. ' 
Ni s-a răspuns vag : probabil la Paria- @ 
ment. De la o persoană din anturajul 
d-nului contabil Costi Tița am aflat că < 
acesta ar fi spus, neoficial, că, atunci $ 
cînd a fost să rezerve camerele cu pri- fa 
cina La hotelul POSADA, cineva de la B 
S.R.I. (pe care l-a întîlnit acolo) ar fi , 
făcut, înaintea sa, oficiul de a rezerva 
mai multe camere pentru inopinanta 
vizită a Regelui. Să fi fost S.R.I.-ul 
pregătit (sufletește și nu numai) pentru 
această vizită 7 Să fi avut știre mai 
devreme de această' „mutare" ? Poate 
aceasta ar explica de ce d-na Petrescu, 
recepționera de serviciu la hotel în 
acea zi ar fi fost, după declarația 
d-nului Ionescu C.. ații de speriată 1

GĂLĂȚANU și PETRE BARBU ■

Era ziarist.
Era ziarist român.

FOST
UCIS

Era ziarist român în și după revoluție.
Era ziarist român în și dupâ revoluție la Tg. Mureș.
Era ziarist român în și după revoluție.
Era ziarist român.
Era ziarist :
Petre Fontu.

PENTRU CĂ ERA ZIARIST?
Cazai Fante — prezentat la vremea respectivă, august anul trecut, în mass media 

— a stîrnit cele mal diverse interpretări. Intrucit prezentarea ne-a lăsat „ca su
flete] la gură" în sensul că nu ni s-au dat informații nici măcar despre cercetă
rile enigmaticei morți a unui ziarist și redactor radio, m-am gîndît să readuc în 
discuție mai ales elementele aproape necunoscute. Sau omise. Sap eludate.

între timp Procuratura Generală, prin domnul Octavian Ambrozie a preluat 
cazul la București, iar persoanele (personajele ?) cheie : prezumtivul asasin Dragoș 
Pătru și principalul martor Gh. Vasilescu sînt ta plină anchetă și nu se poate 
ajunge la ei. Totuși am aflat multe lucruri interesante despre decedat de la per
soanele care l-au cunoscut o viață : colegii; și nu numai.

Variante
Totul a început de la. înmormîntărea 

unei tinere doctorițe. Era 17 august 
1990. Doctorul Gh. Vasilescu, recent 
numit cadru universitar la Facultatea 
de medicină din Tîrgu Mureș, l-a che
mat și pe prietenul său Petre Fontu.
După înmormîntare — așa e obiceiul — 
s-a băut. Rudele, colegii, ta cele din 

urmă s-au retras. Medicul și ziaristul 
s-au oprit la o cofetărie de lîngă Casa 
de cultură a orașului. Poate au mai 
continuat să bea. Apoi, în jurul orei 
22,00 au plecat spre parcul de alături.

Prin presă am fost mai întîi infor
mați că Petre Fontu și Gh. Vasilescu 
au fost atacați de o bandă de unguri 
în fața statuii poetului național. Apoi 
ni s-a spus că, fiind în stare de ebrie
tate, cei doi ar fi acostat o tîn,ără în
soțită (de iubit ?) și că Fontu ar fi 
murit în urma unui pumn. Pumn, să-î 
zicem așa, în legitimă apărare (?!?), 
care l-a proiectat pe o suprafață dură, 
după aceea survenind decesul. Se știe 
că numai ascunderea adevărului poate 
avea variante ; adevărul e unul singur. 
Investîgînd, în mica mea anchetă, mo
ralitatea lui Petre Fontu și aflînd un 
adevăr confirmat din numeroase surse, 
porneam de la un element esențial, ne
relevat pînă acum, adică...

Indubitabila sa moralitate .
Domnul Tarfin Todea se consideră 

autorizat să-l caracterizeze. Redactor 
și domnia sa la studioul de radio 
Tg. Mureș, îl cunoaște de 18 ani. A rea
lizat și o excelentă emisiune dedicată 
memoriei fostului său coleg. Iată ce ne 
spune : „Indiferent cît ar fi fost de băut, 
nimeni nu mă poate convinge că Fontu 
s-ar fi legat vreodată de femei. Era un 
țăran bistrițean, țăran în sensul nepe
iorativ al cuvîntului, moral, cu bun 
simț, familist. Singur de ar fi fost cu 
o femeie și n-ar fi atentat... pun mîna 
în foc ! Apoi martorii spun că Vasi
lescu era beat. El, nu Fontu 11“

Domnul Melinte Șerban este direc
torul studioului. îl cunoaște din 1959, 
au fost și colegi de facultate. Despre 
Fontu afirmă : „Un om excelent din 
punct de vedere profesional, familist și 
foarte moral. Nu i se cunoaște nici o 
aventură — orașul e mic ! — generos, 
plăcut, prietenos".

■Domnul Ștefan Neagu, redactor, îl 
cunoaște din ’57^ „Foarte moral. Dacă 
prin absurd, i-aș recunoaște vreun de
fect. orice ar fi, numai viciul femeilor 
nu 1 l-aș recunoaște vreodată."

Atunci cu cît temei se poate afirma 
că victima s-ar fi legat de o fată care 
mai era și însoțită ?

Ciudata comportare 
' a doctorului

Pe data de 18 august, orele 22,45. la 
centrul de recoltare a sîngelui. Olimpia 
Bîta, asistentă medicală de gardă, se 
sperie de un bărbat elegant, dar plin 
de sînge pe față, în stare de ebrietate, 
plîngînd și cerînd ajutor. Era doctorul 
Gheorghe Vasilescu. Asistenta își amin
tește ce i-a spus acesta : „M-au bătut 
la colț niște golani, m-au atacat... 
ERAM SINGUR".

Tuturor ni s-a servit versiunea că el 
l-a ajutat pe Fontu să scape de derbe
dei. Tot doamna Bîta mai declară dă 
după ce doctorul Vasilescu este luat 
cu salvarea, lîngă dînsa apare un tip 
la vreo 40 de ani. Poartă un costum 
alb. El „staționase" în stradă, oarecum 

Și mai e ceva. Petre Fonta era ziarist, dacă era profesor ar mal fi murit ? 
A fost ucis pentru că lucra la radio ? Emisiunile culturale pe care Ie făcea el nu 
omoară pe nimeni, dar Petre Fontu a fost omorît. Din toate adevărurile lumii, 
acesta e clar și cunoscut. Cheia pentru celelalte o poartă justiția noastră la brîu.

supraveghind clădirea. „De ce l-ați pri
mit pe ăsta ? El e bătăușul 1 Afn văzut 
toată scena din parc !“ I se adresa asis
tentei.

Reacția poliției e stranie. Prima în
trebare a unui subofițer ? S-a interesat 
de tipul în alb. (Care de atunci a re
intrat în umbră.)

După aceea a întrebat de medic șl 
s-a deplasat spre Casa de cultură unde, 
teoretic, ar fi trebuit să-I găsească pe 
Fontu în comă. Din acest moment po
liția iese din scenă cu o discreție fără 
îndoială ordonată.

în continuare dr. Vasilescu se com
portă tot ciudat. Nu scoate nici un cu- 
vînt despre faptul că a fost cu Petre 
Fontu. Care și din această cauză va 
deceda, ajungînd la reanimare prea tîr
ziu. (El, medicul, nu fusese de fant 
grav, a primit îngrijiri fără întîrziere.)

Victima este descoperită 
dimineața...

...Dar foarte departe de locul agre
siunii. Unii martori spun că la peste 
800 de metri, procuratura a dat nu
mărul de 560 de metri. Domnul Ioan 
Truță, în timp ce mergea la gară, îl 
descoperă în preajma magazinului 
„Unic", în jurul orei 4,07. Fiind asis
tent medical, dă o descriere minuțioasă. 
Precizează : „Victima nu mirosea a al
cool". își dă seama că e în comă pro
fundă. Telefonează la Salvare. Șoferul 
Alexandru Horvath și asistentul Cio- 
răscu Coriolan găsesc foarte greu vic
tima. abia pe la ora 7, ascunsă printre 
movile de pămînt, de la lucrările de 
construcții. Petre Fontu mai trăia. Nu 
mai avea pantofi. Dar pe ciorapi nu 
se vedea fir de praf.

Neclarități
Sînt prea multe leziuni pe creier, 

excoriații pe față, ea Fontu — potrivit 
scenariului sugerat de medicul legist 
Lăszlă Hecer — să fi primit lovitura 
care avea să-i fie fatală prin impactul 
zonei occipitale cu o suprafață dură 
(pentru că pumnul primit în gură a 
fost de o intensitate medie) apoi să se 
fi sculat și să fi mers peste o jumătate 
de kilometru. Victima avea și cîteva 
coaste rupte. S-a dat o explicație rizi
bilă : în momentul cînd i s-a făcut res
pirația artificială s-au rupt. Apoi, unde 
este martorul ascuns, omul care a „văzut 
toată scena din parc" ? Ce înseamnă că 
era îmbrăcat în alb, ce fel de haine 
erau acelea ? De ce tace, de cine îi e 
frică ? Sau cine vrea ca el să tacă ?

Cortina conflictului intereînic
S-a căutat să se dea o tentă politică 

acestui asasinat E adevărat să s-a gă
sit și o „Elenă" a discordiei în persoana 
unei țigăncușe cu ceva sînge unguresc 
(Cocan Mirela) dar „jignitul" era ro
mân, dintr-un bloc vecin cu blocul îh 
sare locuia redactorul Petre Fontu, arhi
cunoscut în Tg. Mureș. Chiar dacă în 
altercația dintre ei ar fi intervenit și 
maghiari, interpretarea tot nu se sus
ține : șî victima și agresorul — cel cu
noscut deocamdată — sînt români.

Limpede nu este pînă acum, decît că 
acbia care aruncă în balanță ideea con
flictului interetnic încearcă să ascundă 
adevărul ori măcar să lungească dru
mul pînă la el. Tentația lor nu-i de 
mirare : la noi, asemenea drum a fost 
si mai este prea des presărat cu min
ciuni.

AURELIAN LAZU S
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MA! SÎNT DE CITIT 
MII DE CĂRȚI

Aripile prea mari 
care împiedică la mers

Lucian Biaga, Luntrea lui 
Caron,, roman. Ediție îngriji
tă și stabilire text : ' Dorii 
Biaga și Mircea Vasiiescu. 
Notă asupra ediției : Dorii 
Biaga. Postfață : Mircea Va- 
stiescu. Redactor: Mircea 
Dumitru. Coperta de Doina 
Elisabeta Șteflea. București, 
Editura Humanitas, 1990. 528 
pagini, 113 Ici.

Se știa de mai multă vreme, din zvonuri, dar și din unele 
studii critice, cum a fost aceia al iui Mircea Zaciu, O 
amplă proiecția narativă, publicat în „Revista de istorie și 
teorie literară" nr. 1—2 din 1939, că marele poet Lucian 
Biaga este autorul unui amplu roman rămas în manuscris, 
fără titlu, despre anii de teroare comunista pe care i-a 
trăit în „obsedantul deceniu", lată că acum romanul a 
apărut, din inițiativa lui Gabriel Liiceanu, care, de cînd 
se află la conducerea Editurii Humanitas, a dovedit ce 
anvergură și ce ținută poate să dobîndească activitatea 
unei asemenea instituții chiar și în condiții de criză (da 
hîrtie, de tipografii, de preocupare a Parlamentului pentru 
cultură etc.).

Date prețioase despre geneza romanului ne sînt oferite 
de Dorii Biaga : „Romanul inedit de Lucian Biaga Lun
trea lui Caron a fost redactat într-o primă formă între 
anii 1951—1953. Cea de-a doua redactare, care cuprinde 
cîteva capitole în plus, datează din perioada 1956—1958"; 
„Romanul Luntrea lui Caron nu trebuie pus în legătură cu 
cealaltă operă în proză. Hronicul și cîntecul vîrstelor, care 
este o scriere de esență pur autobiografică. Titlu! Ldntrea 
Iui Caron a fost propus de «Revista de istorie șl teorie 
literară* și l-am considerat potrivit”.

Experiența trăită de Lucian Biaga în perioada de in- 
* -are a dictaturii comuniste este transfigurată, desigur, 

'ormitate cu exigențele reprezentării artistice, dar 
atît incit să nu mai înțelegem că personajul prin- 

< al cărții, profesorul universitar și scriitorul Axente 
C.-ungă, care istorisește totul la persoana întîi, este Lu
cian Biaga însuși. Ar fi însă o greșeală să citim romanul 
ca pe un „roman cu cheie". Asupra acestei posibile erori 
de situare in timpul lecturii ne avertizează și Mircea Vasi
iescu, în postfață. Dincolo de valoarea „documentară" 
există una. artistică. Avînd ca modei îndepărtat 
romanele germane despre personalități excepțio
nale, atipice, scrise de (lista care urmează a fost 
alcătuită de Mircea Vaciu) Schlegel, Novalis, 
Ghoethe, Eichendorff, E.T.A. Hoffman, Keller. Tho
mas Mann, Hesse, Werfel sau Wasserman, Luntrea lui 
Caron ne înfățișează destinul unui artist în circumstanțe 
istorice ostile. Observarea societății — realizată cu o lu
ciditate neașteptată la un poet - este totuși lipsită de 
acea indiscreție și de acea competență în probleme prac
tice care constituie armele redutabile ale unui autor de 
„romane cu cheie". Ca să nu mai vorbim despre faptul că 
pasajele „realiste" alternează cu altele, poematice, ecouri 
tulburătoare ale acelui „cor de îngeri” care este poezia 
Jut Biaga. .Mircea Vasiiescu nu exagerează atunci cînd 
vede în femeile iubite de Axente Creangă - Octavia Ol- 
teanu și Ana Rareș - reprezentări ale celor două tipuri 
de cunoaștere - paradisiacă și iuciferică - teoretizate de * 
poet în operele sale filosofice. De fapt, romanul este o 
structură polifonică, in care lirismul, reflecția și observația 
se combină cu artă, producind un text „greu", la antipo
dul a ceea ce se înțelege printr-o „carte de vacanță".

Romanul ne oferă mai mult și mai puțin decît ceea ce, 
din cauza prejudecăților noastre de cititori, așteptam de 
la el. Mai mult, în sensul că nu este doar un roman, ci și 
poem, eseu, ștudiu sociologic. Și mai puțin,în sensul că nu 
Cuprinde acele dezvăluiri senzaționale pe care numai Lu
cian Biaga le ar fi putut face, referitoare nu neapărat la 
persecuțiile suferite do el în epocă, ci la esența malefică 
a comunismului. Se pare că în deceniul șase sistemul to
talitar, aflat în plin proces de expansiune tentaculară, 
provoca mai mult consternare decît dispoziția sufletească 
necesară pentru o examinare atentă și pătrunzătoare. Sau 
poate că explicația este alta — aceea dată de Baudelaire. 
Poate pă aripile prea mari ale poetului l-au împiedicat 
fa mers, atunci cînd a vrut să se documenteze în legătură 
cu viața într-un regim comunist

ALEX. ȘTEFANESCUg

NICOLAE BREBAN
Peste circa o lung, voi publica 

un roman din sertarele mele (fiind
că există sertare literare), „Pîndă 
și seducție", un ‘roman cu elemente 
autobiografice, cu o marcantă tentă 
anticomunistă, singurul meu ro

CORNELIA MARIA SAVU
-r Care credeți că ar fi condiția 

traducătorului român în anno do
mini 1991 T

— Problema condiției- traducăto
rului de literatură comportă două 
aspecte. După decembrie '89, ne* 
maiexistînd cenzura, traducătorul 
își poate permite să traducă scriito
rii care-i sînt apropiați, cărțile care 
nu mai comportă imixtiuni cenzo- 
rale. Din acest punct de vedere, 
există libertate opțională, însă con

DAN LAURENTIU
Cel mai simplu și mai realist 

răspuns ia această întrebare supra
realistă, căzută ca un trăsnet de 
vată udă la vreme de iarnă crudă 
din cerul comerțului cu idei pri
mite de la cursurile serale de eco
nomie politică socialistă, mi se pa
re că trebuie să urmeze cu umi
lință comandamentele zilei : în 
măsura în care va dispare plani
ficarea de la centru, și se va im
plementa pe toate tronsoanele ac- 
•tivității sociale proprietatea pri
vată și economia de piață, este 
limpede că nici poetului român nu 
i se poate impune nici Un plan, 
nici o perspectivă, nici pe anul 
1991, nici pe 1992. și nici în vecii 
vecilor, urmînd ca de aceasta să 
se ocupe el însuși, cum îl va tăia 
capul și la voia propriei sale in
spirații.

Odată cu doborîrea totalitaris
mului comunist, ca politică de stat

ALEXANDRU GEORGE
Perspectivele mele pe anul viitor 

sînt legate de posibilitatea de a pu
blica. Artioole, eseuri, studii și 
chiar... literatură. Sigur că perspec
tivele ar fi favorabile dacă aș avea 
tarabă proprie, adică o revistă care 
să-mi publice cu continuitate tot ce 
scriu, bineînțeles. în limite rezona
bile. Cu atît ma mult cu cit mij
loacele mele de expresie, indiferent 
de valoarea, lor (pe care nu eu am 
s-o recomand) sînt destul de varia
te. Aș spune chiar că sînt un publi
cist solicitat — pînă la proba con
trarie. Adică pînă cînd se constată 
de mai marii publicaților respective 
că ceea ce scriu eu nu convine, re
dacției. De accaa, într-un an de 
zile m-am plimbat de colo pînă 
colo, pe la tot felul de reviste șl 
ziare și iarăși reviste, unde entu
ziasmul receptării inițiale s-a răcit 
destul de repede pe parcursul „co
laborării".

Intruost situația politică generală 
nu s-a schimbat în ultimul an, ba 
chiar s-a modificat în rău, e de 
presupus că planurile mele vor fi 
prinse între aceleași necesități, con- 
trarietăți, satisfacții sau regrete pe 
car® le-am trăit și ta cursul anului 
trecut. Cit privește apariția cărților 
(și aici intrăm ta subiectul unei 
tragedii de proporții naționale), 

man scris la persoana I, in anul 
1973, anul lui „Don. Juan" — de 
fapt, ar fi trebuit să poarte titlul 
„Don Juan II".

Tot în iarna aceasta, voi publica 
un volum de poezie, scris în 198S la 
Paris, cu titlul „Elegii parisiene".

tinuăm să avem aceleași probleme 
relativ la copy-right, editurile ne- 
putind să plătească în valută drep
turile de autor pentru scriitorii 
străini. Deci, o seamă de scriitori 
valoroși nu pot fi publicați în lim
ba română, privind astfel pe citi
torii și specialiștii din țară de cu
noașterea operelor acestora.

Aș mai dori să adaug aici, că unii 
dintre acești scriitori valoroși, înțe- 
legînd situația pecuniară dificilă a 

orientată către distrugerea indivi
dualității umane,'(deci a omului, 
nu ?) în numele unui ideal per- 
verș, gregar și incestuos de pro
miscuitate animalică, o colonie pe
nitenciară, o grădină zoologică pe 
frontispiciul căreia scria cu litere 
de foc și de singe : Partidul. Pa
tria, Poporul ! — așadar, odată cu 
dispariția acestei utopii negre, atît 
de adevărată, cu sirma ei ghimpa
tă, cu gratiile ei cu tot, și poeții 
români s-au văzut puși în liber
tate, o libertate cu care, din nefe
ricire, foarte multi dintre ei nu 
mai au ca face : fie că unii au 
îmbătrînit prea tare și nu o mai 
pot lua de la capăt, fie că alții, 
reduși complet la condiția de ani
male domestice, silite să rumege 
de dimineață pînă seara concep
tele fatidice '.Partidul, Patria, Po
porul ! nu se mai pot adapta la 
viața sălbatică, la inițiativa perso

perspectivele sînt și mai nesigure. 
Bineînțeles, ca întotdeauna, îmi pun 
speranțele în tineri care, mai vioi, 
mai prompți, s-ar putea să ne ofere 
surprize. Pentru scriitorii din gene
rația mea va fi mult mai greu să-și 
schimbe vesta, — schimbarea poli
tică de macaz s-a văzut că nu-i a- 
vantajeazâ dif» punctul de vedere al 
creației.

N-am văzut in anul trecut nici o 
carte semnificativă concepută real
mente după Decembrie ’89. Tot oe 
a apărut mai interesant, au fost re
editări (taoeptad cu Rusoaica lui 
Gib. Mihăescu și terminind eu pa
ginile unui Nae Ionescu, Mircea 
Eliade, Cloran), și este semnificativ 
că și comentariile din. presă, in 
anul trecut, au fost, dominate de 
discuții asupra reeditărilor, nu asu
pra noilor apariții.

A început o perioadă de revizuire 
a literaturii care, chiar dacă a de
marat cu timiditate ’și afectîndu-i 
numai pe cîțiva scriitori, e de pre
supus că va continua. Bineînțeleî 
că și aici aș'ept de la tineri mult 
mai mult decît de fa vîrstnici căci 
radicalismul opiniei critice se potri
vește mai bine cu juvenilitatea spi
ritului. Majoritatea criticilor și ese
iștilor din generația mea sînt impli
cați în situații literare de pînă in

editurilor noastre, au acceptat să 
fie plătiți în lei, uneori chiar cțs 
sume simbolice. Este un gest de 
camaraderie pentru care le mulțu
mim.

— Cum vedeai, totuși, rezolvarea 
acestei spinoase probleme ?

— Și în acest caz, există două 
puncte de vedere. Pe de o parte, 
prin transformarea editurilor în so
cietăți comerciale, cu posibilitatea 
de a Încheia contracte pe valută. 
Sau, prin subvenționarea de către 
stat, în valută, pentru operele de 
indiscutab’lă valoare, care ar trebui 
să intre în circuitul cultural roma
nesc.

nală a economiei de piață și îa 
tentația. Ia obligația de a lua lu
mea pe cont propriu : nu mai po6 
răspunde exigenței fundamentale a 
artei de a fi liberi, de a deveni, 
poftim, demiurgi !

în această perspectivă, a înlă
turării unor factori de natură eco
nomică și spirituală, proprii gră
dinii zoologice a comunismului, cu 
toate funcțiile și consecințele lor 
aferente de ocrotire și de îndobi
tocire. sper ca poezia să-și reca
pete locul ei de articol de lux în 
noile conjuncții astrale ale anului 
acestuia și ale multor altora, care 
îi vor urma în șirul natural al nu
merelor, silind vulgaritatea cu a- 
gresivitatea ei congenitală să dea 
înapoi din fața valorilor sau, în ceî 
mai bun caz pentru ea, să se auto- 
finanțeze, să se autoflageleze, să 
se autodesființeze. Dispariția de 
moarte bună a acestei maculaturi 
apocaliptice a celor trei „P“ tmî 
face toate deliciile Satanei : cre
dința mea în arta absolută a în
vins și pot să-mi dau fericit du
hul în brațele Domnului !

Decembrie ’89 și li s-ar cere un e- 
fort prea mare ca să regtadească 
totul, sau să se ridice într-un punct 
de perspectivă mai înalt

In oeea ce privește proiectele 
mele propriu-zise, cel mai concret 
și (poate) mai sigur este apariția 
volumului IX de Opere al lui E. 
Lovineseu, la Ed. Minerva, care — 
întîmplător — cuprinde acea pe
rioadă din viața lui, 1921—1923, cînd 
s-a supus celui mai mare efort de 
înțelegere a unei noi literaturi 
(Arghezi, Barbu, Hortensia Papadat 
Bengescu, Bacovia, Biaga). De fapt, 
era după o revoluție, căci momen
tul’ 1918-1921, adică Unirea cea 
Mare. împroprietărirea țăranilor și 
acordarea votului universal au re
prezentat o radicală răsturnare in 
societatea românească și, ta același 
timp, o împlinire supremă a popo
rului român. Poate că citind aceste 
pagini lovinescîene, in forma în 
cate n-au mai fost reeditate nicio
dată. criticii tineri vor înțelege ce 
trebuie să facă, iar cei, mai vîrst- 
nici. felul in care ar trebui să în
cerce să-și depășească propria con
diție.

Apoi, am ta -perspectivă un vo
lum de proză și eseuri intitulat 
Capricii și treceri cu gîndul prin 
spații din care am publicat ta de
cursul ultimilor ani numeroase 
fragmente prin revistele liteoare.

Grupaj realizat de
PAUL V1NIC1US s
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Flăcării
‘GRAHTTI

GHEORGHE TOMOZEI
n-a mai isjita intrat în grevă și

Am mai scris despre monedele Nlchîta. 
Nu de cele antice file numismatului pă
gubos confiscate (postum) de poliția cu 
kilograme!® și înapoiate Muzeului ploieș
tean cu litruța, nu, nu de ele aduc vorba 
ci de invenția lui năstrușnică în ambiția 
himerică de a emite monede (ca orice 
poet, deci ca ©rice stat ce se respectă), 
numindu-le pe ele astfel : banii (mai 
mulți) obținuți pentru vreo carte prin Fon
dul Literar (el zice Fond© .Care) s-ar fi 
numit sumbru și abrupt BiNFI. Sumele 
cit de cît mai răsărite (preț de un „Ber
lin" squ de o juma' de „Capșa”) erau 
MATRAFINGHERI, iar onorariile mărun
te (gingirica primită pentru poessi, în
deobște) fuseseră botezate' voios . KOK- 
LINCL. și dolarilor te zicea, • sfintetor, 
VERZiȘOARE DE BRUXELLES dar noi stă
team cam prost cu varza în variantele ei 
străinești. Abia luînd Premiul Herder s-a 
făcut mai mare pe dteva mii da... MAR
CUSE (citește mărfi refeghe!) repede con
vertite în lădițe cu... HENNESSY WIL
LIAMS care știm (știam) cu toții ce vrea 
să însemni.

M-am gîndit ta toate acestea mal zilele 
trecute ci nd am decis că, după zisa lui 
Creangă, mai sărac decît anul ăsta, ca 
anul ce-a trecut și ca de cînd sînt n-am 
fost niciodată! Câ nu pot desena koro- 
Itlînci e lesne de înțeles, eu respectînd 
legile chiar înainte ca Parlamentul să le 
voteze. De ce nu-î a»ț pe ei, pe sunători, 
e o treaba absolut obscură neavîrid în 
apartamentul din Obor © bănărie te dis
creția mea, altfel, mai grațios spus și maî 
pe arhaicește © basna privatizată (core 
privați privatizate au apărut demult, ba 
s-a lansat chiar un concurs pentru „Miss 
Privatizarea"!) rămînînd cu la cheremul 
redactorilor șefi și contabililor îndrăgos
tiți de distihul lui Esenin :

„Eu una știu din cele de tine pătimite, 
Poeților parale nu ii se dau deloc*.

Trecînd peste iubirea ce mi-o poartă 
cititorii (am vreo 4) și. șefii care mi-au fost 
șefi în curgerea istoriei (2 873 bucăți) am 
decis de proaspăt — vechiul An Nou sâ 
intru în grevă. La început de tip taiwanez 
(adică nu spun nimic, nimănui, ce și cum) 
abordînd la reverul pijamalei conjugale 
(sînt văduv de război) o inscripție dură 
compusă din cuvinte c® nu pot fi date 
publicității din pricina cenzurii (din inte
riorul pijamalei). Am început să nu maî 

scriu (sună ca o romanță), am început sâ 
nu mai încep articuiii, ba chiar să nu-î 
mai sfîrșesc. Nici-un ecou: eu tac, eu 
n-aud. Am sperat in tratative, nimic. 
Spre deosebire de anii odioși ai etc. poș
ta nu mi-a moi adus firitisiri cu La mulți 
ani măi frate. Prietenul meu de pe stra
da Arionoaiei n-are ochi să mă vadă. Nu 
mi se cere sâ moi combat cu ze! și acti
vitate, nu sînt tras de mînecă (în piept 
mai sînt) și-mi plimb solitudinea între te
lefon și scrumieră. Un fin polen, altfel 
numit praful de pe tobă se așterne peste 
luminat num'eîe meu.

Bînfi n-am. Cu verzișocre de Bruxelles 
nu m-c procopsit nimeni. Deși... uite, 
fotbaliștii de-au răpus celebra formație 
Son Marino au primit fiecare două*j’ de 
mii de matrafingheri bașca o mie de 
dulăi (dolari americănești) ceea ce echi
valează în domeniul cernelii cu scrierea 
unei epigrame sau o unei cronici filate
lice, nu-i așa ?

Condițiile ieșirii mele din grevă sînt 
modeste. Cer ca vocalele să-ml fie plă
tite în lei iar consoanele în lire sterlinești. 
Pentru adjective accept un spor în ruble 
tar verbele ar trebui răsplătite cu yeni. 
Cînd voi avea și o însoțitoare de bord de 
care acum duc lipsă, voi cere și pentru 
ea cuvenite sporuri de periclitate (vezi 
anexa, cît pentru brațe, cît pentrtf glezne, 
cît pentru...), dar sâ ne întoarcem ta ovi
nele noastre : dacă aș scrie piesa Ham- 
letuî (da’ uite-așa de-ol dracului n-o ‘ 
scriu) și odmlțînd prin absurd că ea s-ar 
tipări, din onorariul primit abia de-aș în
cropi de-o somieră sau un sfert de tele
vizor. Cu korociîncii primiți pentru un So
net (a drept, doar de 14 versuri) nu-mi pot 
lua o cămașă (nici măcar „Cămașa lui 
Cristos” cu mined scurte) în vreme ce 
maistorul Țîră dacă bagă ei beșica Adidas 
în poartă la-echipa Turchiei poate primi 
un excavator „Progresul Brăila” plus 
niscaiva piaștrii pentru sulimanurî. Păi, 
treabă-i asta? De-aia continui greva tai- 
waneză și bine fac.

Și totuși ce se va întîmpla cu guldenii 
oferiți pentru acest text ajuns absolut 
printr-o crasă manipulare în plumb ? E 
limpede, onorabili concetățeni, renunț la 
el Eu îmi apăr sărăcia și. nevoite ți... 
Accept ca din suma refuzată (cu indig
nare) să se construiască o trupă de ba
let și un bombardier Aviasan I

GHEORGHE TOMOZB H

Editura Ion Dumitru
Ani ta ffr, Editura Ion Dumitru din 

MOnchen a fost pentru noi, Cei din țară, 
asemenea unei planete îndepărtate și 
exotice. Despre această instituție cultu
rală a exilului românesc primeam doar 
informații radiofonice prin „Europa 
liberă" unde intelectuali importanți — 
printre oare Vlad Georgescu, Monica Lo- 
vinescu, Virgil Ierunca — ii recenzau 
aparițiile și, nu o dată, le și prezentau, 
în serial, conținutul. Existența xmei 
cărți apărute . în Editura Ion Dumitru 
înti^o bibliotecă din țară însemna, pur 
șl simplu, un manifest despre libertate 
ce putea aduce serioase neplăceri po
sesorului.
. Cu atît mai mult, deci, întîlnîrea neme
diată eu cărțile apărute în cunoscuta edi
tură miincheneză este emoționantă. De
parte de țară, printre străini, literele și 
spiritul românesc au continuat a crește, 
libere. Sub auspiciile Editurii Ion Du
mitru din Mtachen au apărut, în decursul 
atîtor ani grei, poate cele mai izbutite 
cărți ale exilului românesc, împliniri de 
spirit ce sînt parte din sufletul nostru 
national. Tocmai de aceea este cît se 
poate de firesc faptul ca aceste cărți 
(apărute în condiții grafice foarte bune) 
să fie cunoscute și în țară de un număr 
cît mai mare de oameni.

Dar, să nu uităm. Editura. Ion Dumi
tru din Munchen nu este-singura editură 
de cărți și publicații ale exilului româ
nesc. în alte locuri ale planetei, alțl 
români sau iubitori ai spiritului și li
bertății românești au scris și au publicat. 
A venit timpul ca toate aceste publicații EUGEN MIHAESCU 3

Spectacol predtfooțhl amfeat-

Ghici cine nu vine la... Opera Română?
(Spectatorii care, conform afișului, vor fi vrut să-i admire pe Silvia Voiaea si pe 

Ionel Voineag in ,Xucia di Inmenwu”, vor fi fost dezamăgiți. Vineri, II iaimarie, te 
orele 19, sala Operei Române a găzduit un cu totul alt spectacol, la care n-au avut 
acces deeît „aleșii". Primarul general al Capitalei, dL ing. Viorel Nicolae Oproiu a dorit 
să ureze „La multi ani" mai marilor tării, invîtîndu-i la Operă. Gurile rele spun că ar 
fi vrut sâ serbeze Sf. Ion. Pe invitație însă se specifică : „La început de An *<ou, con
ducerea Primăriei Capitalei are deosebita plăcere de a vă invita...", așa inc: a-i face 
d-lui Oproiu proces de intenție cu orice preț, nu ne stă în obicei.

Cert este Ca dl. Ion Iliescu era așteptat. Cu o zi înainte o armată de oameni de 
Ia salubritate au făcut ceea ce aleile din fața teatrului nu mai văzuseră de mult, res
pectiv, curățenie. în plus, foyerele. de obicei luminate ca un beci, an primit, arta grija 
Primăriei, becuri. în sfirșit. loja prezidențială, neatinsă din 1970. cînd răposatul a tre
buit să suporte arii din opere de dragul împărătesei Farăh, a fost despăien' miiă.

Dar dl. Iliescu nu a venit. Păcat 1 La bufet, ar fi putut închina o cod de șam
panie ~eu dl. Radu Câmpean» sau ar fi putut depăna amintiri din revoluție eu dl. Dan 
Iosif...

Spectacolul, bine legat, cu celebre arii și duete din opere, eu momente coregra
fice bine puse Ia punct, a dovedit, dacă mai era nevoie, că Opera Română are cu cine 
„defila" și nu-și merită falimentul. Vedetele ei sînt puține, dar de înaltă clasă și nu 
prea au cui preda ștafeta, iar operația de reanimare a acestei mari instituții de artă 
necesită niște fonduri pe eare ea singură nu și le poate procura. Situația ei este, de 
fapt, & tuturor teatrelor țării, si ea este dramatică.

Oricum, îl rog pe dl. Iliescu să-și mai anunțe sosirea Ia Operă. Chiar dacă nu 
vine. Operă Română se va alege măcar cu becuri... _ _

ALEXANDRU DANGA ■

și cărți să ajungă și în bibliotecile din 
țară.

în consecință, consecvent în ac- zitatea 
sa editorială închinată libertății < piritu- 
lui românesc, dl. Ion Dumitru a făcut, 
încă de la începutul anului tr<, it. un 
apel către „orice persoană, gr ;p de 
persoane, instituție sau așezăm nt de 
cultură etc,, etc., să dopeze cărți 
în ~ România". Cărți apărute ■ în - con
diții de libertate, publicat? de 
exilul românesc, cît și orice alt? carta 
sau publicație apărute în lumea liberă 
și care ar putea contribui la- renașterea 
spirituală a țării. în acest confer t, Edi
tura Ion Dumitru și-a dorit și își ■ orește 
o participare deosebită, donînd, n ;mai în 
primul trimestru al anului 1990, p ,te 209 
de volume. Totodată, editura miincheneză 
asigură celor care vor să facă dorr4*11 din 
lista sa de apariții o reducere, do W la 
sută din preț și suportă direct cheltuieli
le de poștă. La apelul său către :omânij 
din străinătate, dl. Ion Dumitru a exează 
lista cu denumirile și adresele ti 99 de 
mari biblioteci publice din România 
cărora îi se pot face donații.

Rememorăm aici titlurile a cîtorva cărți 
cu mare pondere intelectuală editate de 
dl. Ion Dumitru și care, credem, ar în
semna un reper pentru lectorul din țară 2 
George Bălan — Nebănuitul Emi ieșea ? 
George Duca —- Cronica unui Roriân îa 
veacul XX (vol. I și II) ; EG. Iaca —• 
Amintiri politice (3 volume) ; Mîhaî 
Emihescu — Bucovina și 'Basarabia ; Vlad 
Georgescu — Istoria ideilor politice româ
nești ș Pamfil Șeicaru — Articole de 
fond ; Larry Watts — îa serviciul ma
reșalului (2 voi.).

— în pauza spectacolului „3 Haveî", cel 
din sală încearcă să se disculpe. încep 
așa, dîntr-o dată, să explice celor de 
lingă ei de ce au devenit membrii P.C.R. 
și multe altele. Ii cunoșteam pe o parte 
dintre ei și mi s-a părut interesant eă se 
raportau numai Ia vechiul regim comu
nist și continuau să refuze să vadă ac
tuala bîlbîîală a democrației la noi, unde 
dizidenți au tost, dizidenți sînt ineă.

Lucian Giurchescu : In România au un 
impact mare aceste piese scrise acum 15 
ani de un dizident al unui regim comu
nist. El nu face un. reportaj stupid și mi
cuț, el reușește să demonteze întreg me- 
canismui. Și asta cred că v-a plăcut. Te 
simți implicat pentru că nu se poate ca 
enumite lucruri din piesă să nu Je fi 
trăit diiar tu.

Mie nu-mi place teatrul didactic, dacă 
spectacolul i-a impresionat pe spectatori, 
dacă sînt interesați de ceea, ce au văzut, 
mie îmi e de ajuns. N-am ambiția să 
schimb lumea. Mi-ar plăcea, dar nu am 
această ambiție. Am ambiția să fac un 
teatru care să intereseze oamenii intr-un 
anumit manent.

De aceea m-®m supărat pe eei care au 
spus,. înainte să citească textele, că Ha vel 
nu este un autor bun.. Eu îl știam, mon
tasem Havel în Danemarca pe vremea 
cînd nu era președinte ei pușcăriaș poli
tic. Am tot sperat în lunile acestea, cît 
am stat în. București, că o să vină cineva 
cu o piesă măcar jumătate ca valoarea 
lui HaveL Dar afară de nîște texte me
taforice, majoritatea depășite, nu am pri
mit nimic.

— S-a spus că nu vreți să includeți în 
programul teatrului piese românești.

Lucian Giurchescu — Astea-s minciu
nile hă Silvestru. Chiar vă r-og să 
zerieți că astea-s mmciunite lut Silves
tru. Am eflat că s-a spus acest lucru la 
conferin.ta de presă de la Teatral Mic. 
Sînt niște mjnciuni. Nu am vrut să mă 
iau eu de el mai tare în presă. Dar am 
să o fae odată și odată. E poate oel mai 
dogmatic și stalinist individ pe care l-am 
cunoscut eu și căruia i-a îners bine pen
tru că a știut întotdeauna să fie opor
tunist Am auzit că a lansat această po
veste. E o diversiune ca și aceea ' că 
Doina Cornea vinde țara și pastorul Yo
kes umblă cu o mitralieră în dinți.

Eu em spus : pînă mî găsesc o ptesă 
românească bună, nu xnontez.

Nu voi pune o piesă numai pentru că 
este scrisă de un român. Nu voi face 
asta niciodată. Pot să pun o piesă care 
nu este perfectă dar care e interesantă. 
Dar să pun o piesă proastă numai pen
tru că este scrisă de un român ?! Mi se 
pare stupid. Nu așa încurajăm drama
turgia. Asta mu se întîmplă nicăieri in 
lume. Să mi se spună mie câte piese ac
tuale franțuzești pun teatrele subvențio-

nate din Franța?! Niciuna, de obicei. 
Doar cînd găsesc una bună, o pun. Ei 
îl montează po Anouilh pentru ca e bun, 
pe Giraudoux că e bun, pe Brecht că e 
bun și nu pentru că sînt francezi sau e 
neamț.

Dacă mîine vine unul cu o piesă care 
să aibă jumătate valoarea lui Havel, eu 
i-o ptm. Dar să albă valoare. Mi s-au 
adus piese pe care autorii le-au întors pe 
dos :' adum comunistul este personajul 
negativ și opozantul eel pozitiv. Schema 
este aceeași. Și e stupid 1 Să se scrie 
piese cu oatneni, domnule 1

— Acum 11 «mi eînd ați pîeeaî din țară 
ultimele necazuri le-ați avut cu un spec
tacol Caragiale. Pe eînd o nouă montare 
Caragiate ?

Lucian Giurchescu : Nu știu. Poate în 
momentul în cane o să am eu sau alt
cineva din teatru un gînd interesant pen
tru un spectacol Caragiale și in momen
ta! cînd vom constata că trupa este bună 
pentru Caragiale. S-ar putea să facem un 

tumeu în America de Nord, și unul din 
organizatori, care a văzut spectacolul 
din ’73, ta Berlin, mi-a sugerai să îl re
iau. Dar deocamdată totul este foarte 
vag. Se va concretiza în primăvară.

— Cum au fost aceste luni la Comedie?
Lucian Giurchescu : Din punctai de 

vedere ®1 piesei a fost plăcut. S-a lu
crat cu plăcere, serios și din cînd în cînd 
lejer, deși am scos spectacolul în două

DIVERSIUNEA
IN 

TEATRU
luni. Trebuie să spun că aceasta a fost 
surpriza mea bună.— Care a fost surpriza rea?

Lucian Giurchescu : Aceea că nu ea 
schimbă nimic în legea teatrului. Na 
lovim in continuare de aceeași rigiditate. 
Eu nu îl pot face vinovat pe Pleșu. Eu 
cred că Pleșu e oarecum depășit. Am 
avut recent o discuție cu el și e un om 
pe care îl stimez, chiar dacă nu an ace
leași opțiuni politice cu eh Eu au ered 
că ei fo.ee bine că mai stă ministru. Asta 
e părerea mea. Dar poate că are el drep
tate că e mal bine s& fie d și na wa al
tul.

Am impresia că în afară de faptul eă 
avem voi® să citim ziare și să înjurăm, 
în rest totul este la fel. ta loc să fie o 
tendință spre nou. e una de a merge 
înapoi.

Eu an venit în țară ou multă plăcere, 

am venit cu tot sufletul. Pv -am să nu 
vin cum au făcut foarte mulți. Poate au 
fost mai deștepți decît noi. . Nimic din 
ce ni s-a promis ,1a început nu ni s-® 
dat. Eu stau la rude. Vlad Mugur stă în 
teatru. Andrei Șerban a stat in afara 
Bucureștiului într-o casă de odihnă. Deci, 
nici unul nu am primit locuință. Nu o 
să-mi explice mie cineva că nu sînt oase. 
Toată lumea s-a mutat în vile ! Eu m-aș 
fi mulțumii cu un apartament de două 
camere. Impresia mea este că cei care au 
puterea ar vrea na noi să plecăm. Dacă 
am fi fost absolvenți de Ștefan Gheor
ghiu sau ai școlii de securitate probabil 
că am fi avut tot ce doream !

Am și probleme cu cetățenia. Eu na 
fugit din țară în ’79. Familia mea a ră
mas aici și a avut nenumărate necazuri 
din cauza mea, deși nu aveau nici o vină. 
Li s-a cerut ca eu să renunț la cetățe
nie. De fapt regimul voia bară și asi
gurarea eă nu voi mai reveni în țară. Și 
pentru că nu puteam să îi ajut pe al 
mei, m-am' gîndit ca măcar să nu le fac 
un rău și mai mare. Și am renunțat la 
cetățenie. ,A fost deci o renunțare ®u 
șantaj. Or, acum mi se oferă tot felul de 
forme ciudate de a rplua cetățenia, for
me care sînt în principiu de neacoeptat. 
Ei nu vor să recunoască, faptul că ana 
șantajat lumea ca să renunțe la cetățe
nie. Și ei știu asta pentru că ooi care au. 
făcut-o sînt și azi în. Ministerul de ex
terne. Slavă cerului, sînt aceiași I Și nu 
vor să recunoască. Dar a fi cetățean ro
mân am tot atît de mare drept ca șl 
domnul Iliescu. L-aș putea întreba: el 
cînd a venit din Rusia l-au pus să ceară 
Înapoi cetățenia română ? ! El sau Bârlă» 
deanu ?!

Le e frică. E clar că puterea, nu vrea 
să venim înapoi. La ora asta nu ne-ar 
mai chema pe nici unul! De altfel, ve
deți cît de puțini am venit... în teatru 
am venit patru. Șl' ci ți sînt în Apu« ? 1 
Zeci sau chiar sute.

— Plecați peste cîteva ore. Ciad o sB 
vă întoarceți și cu ee planuri ?

Lucian Giurchescu : Dacă mă mai în
torc... va fi în 15 februarie, cipd va fî 
terminată premiera Iui Ducu Darie. Voi 
face un spectacol format din două piese : 
„Papagalul verde" de Schnitzler și „Jocul 
dragostei și al vieții" de Rom; in Rolland. 
Un spectacol despre cum încope' o re- 
voluție și eum continuă.

— Ca și Revoluția noastră.
AURELIA EORIGA H
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Flacăra Realitatea imediată
— Domnule Claadiu lordache, la 

era la care discutăm, poziția dumnea
voastră în peisajul politic actual este 
de două ori insolită. Intîi, fiindcă ați 
avut ideea ciudată de a vă supune 
unui scrutin moral al Timișului, în ca
litate de deputat. In al doilea riad, 
fiindcă acest scrutin vi s-a refuzat ime
diat după ce se declanșase. Care sînt 
motivațiile gestului dumneavoastră și 
care credeți că sînt cele ale stopării 
acestei acțiuni?

— Am simțit nevoia acestui scrutin 
moral (îl putem numi și vot de încre
dere) după întîmplările din 20 decem
brie 1990. Am sosit atunci Ia Timișoa
ra fără a fi invitat de organizatorii 
comemorării unui an de la revoluție 
(deși lista favitaților era extrem de 
vastă, de la Gabriel Liiceanu, Octavian 
Paler sau Doina Cornea, la B.B.C., 
„Vocea . Americii" etc.) și fără a an- 
gaja. prin această participare. Fron
tul Salvării Naționale. Am avut nevoie 
ca să obțin învoirea de a pleca la Ti
mișoara de votul Parlamentului. Au 
fost și voturi împotrivă, majoritate® 
din partea Frontului.

—- De ce era atît de Imperios nece
sar să fiți la Timișoara?

—• Prezența mea nu a avut o impli
cație politică, ci una strict personală. 
Sufletește trebuia să fiu acolo. Neodih- 
na mea și a Timișoarei a început în 
16 decembrie 1989. în 20 decembrie, 
orașul era liber, iar eu mă aflam, ală
turi de ceilalți conducători ai Frontu
lui Democrat Român, în balconul Ope
rei. Am revenit tocmai în această ca
litate. de membru fondator al F.D.R 
și de om care și-a asumat un alt des
tin. atunci cînd totul părea imposibil. 
Nu voiam decît atît: să stau în Piața 
Operei. în mulțime, și să (ce) trăiesc 
„fenomenul Timișoara".

— Care s-a transformat, se pare, în 
„șocul Timișoara".

— Da. Am fost recunoscut, am. fost 
admonestat de o parte a mulțimii și 
protejat de o alta, m-am refugiat 
într-un mic magazin, unde m-a găsit 
Doru Braia. care a încercat să mă a- 
jute, vorbindu-le oamenilor, apoi am 
ajuns — printr-o curte interioară —• 
în restaurantul Casei Armatei. Acolo 
au sosit membri ai F.D.R. care, în 
frunte cu Lorin Fortuna, primul pre
ședinte al acestei formațiuni politice, 
tni-au propus să vorbesc de la balco
nul Operei. Am vorbit și — la cererea 
mulțimii — mi-am depus mandatul de 
deputat pînă la efectuarea unui scru
tin moral care să imj arate cu clari
tate dacă mai pot reprezenta sau nu 
electoratul tim^rean.

— Se vorbea despre demisie—
— N-am folosit acest cuvînt. L-a fo

losit Lorin Fortuna, după plecarea 
mea. Un scrutin moral poate provo
ca o demisie, dar el nu înseamnă, a- 
priorlc. demisia.

—. Un scrutin moral n-a existat pînă 
acum în România. Care a fost reacția 
Parlamentului și a Frontului Salvării 
Naționale?

— E adevărat, „scrutinul moral" s-a 
plasat într-o extra-legaUtata. Această 
procedură nu a fost legiferată la noi. 
Dar asta nu înseamnă, însă, că nu e 
necesară. în țările democrate chiar si 
guvernele au nevoie, în momentele de 
criză, de un vot de încredere. în ce 
privește reacțiile de la București, ele 
au fost diverse. Parlamentul a socotit 
că ..vocea străzii" nu poate modifica 
o situație „votată de popor în mod de
mocratic". Nu cred în acest argument.

Pericolul
revenirii comunismului
este din ce in ce

mai mare
interviu cu domnul CLAUDIU 
IORDACHE, prîm vicepreședin
te ui Frontului Șalvarii Națio

nale

Căci, după o asemenea logică, nici un 
deputat nu poate fi clintit din locul 
său pînă Ia următoarele alegeri. Chiar 
dacă acel deputat începe, de la un mo
ment dat, să nu-și mai reprezinte pro
priul electorat. Cît despre F.S.N., a- 
cesta a declarat că gestul meu nu îl 
angajează în nici un fel.

— Dacă înțeleg bine, ați fost lăsat 
singur. Nici grupul majoritar, nici opo
ziția nu acceptă un asemenea scrutin 
moral, ehiar dacă el privește o singură 
persoană.

Exact
— îmi permit, lotuși, să fac preciza

rea că tn moțiunea înaintată Parla
mentului de Comitetul de organizare 
a comemorării unul an de la revoluția 
din Timișoara se cerea suspendarea 
tuturor deputaților din Timiș pînă la 
consultarea electoratului. Asta nu vă 
scoate din cauză, dar vă introduce în
tr-un joc. Pe care îl puteți pierde.

— Am aceeași senzație. S-a știut do 
sosirea mea aici, gestul meu a fost pre
văzut șl provocat.

— Dar nici n-ați contribuit la — 
cum se spune — dezamorsarea ei. în 
acea faimoasă ședință a Parlamentului 
dedicată (zice-se) comemorării unui an 
de la ridicarea Timișoarei, nici un de

putat de Timiș n-a luat apărarea pro
priului electorat, în fața unui torent 
retoric care s-a bălăcit, eu voluptate, 
între dezinformare și ironie. ■

— Era imposibil să mai luăm cuvîn- 
tul. în Parlament trebuie să te înscrii 
la cuvînt. înaintea ședinței. Deputății 
de Timiș au vorbit în prima parte a 
ei. Cine putea să prevadă atacurile 
care au urmat?

— Asta nu justifică nimic. A în
cercat cineva să încalce un regulament 
— devenit stupid — ca să repună în 
drepturi adevărul?

— Nu. Dar Ia asta a contribuit hotă- 
rîtor televiziunea. Ceea ce am văzut

noi la televizor nu putea decît să incite 
spiritele, deși nu reprezenta Timișoara. 
Sincer să fiu, în 16 decembrie nici 
eu n-am înțeles nimic.
— In 16 decembrie și Timișoara era 

scindată în două categorii de oameni: 
participant! și telespectatori. Chiar eu. 
sosind acasă, m-am pomenit în con
flict cu familia, care „văzuse" totul la 
televizor.

— V-aș ruga să scrieți asta.
— D® acord. Dar să revenim la scru

tinul moral, terminat în coadă de pește.
—• Scrutinul a fost organizat nu de 

mine, ci de un colegiu cetățenesc (re
prezentanți ai primăriei,, prefecturii, 
poliției, cultelor, armatei), dar a fost 
vehement criticat de toate forțele po
litice și apolitice, începînd cu F.S.N. 
Timiș și sfîrșind cu partidele de opozi
ție. S-au dat comunicate în presa lo
cală. SDunîndu-se că eu urmăresc alt
ceva. De fapt, mă supuneam riscului 
de a nu fii recunoscut ca deputat. Ce 
altceva puteam urmări? De ce a pro
vocat atîta spaimă gestul meu? Pro
babil fiindcă acest scrutin ar fi arătat 
cu limpezime raporturile de forțe în 
Timiș. Mulți vor ca acest raport să ră- 
mînă necunoscut, ocult, ca să poată fi 
exploatat în orice direcție. Am vrut 
să văd ce înseamnă, în realitate, „vo

cea străzii". Dar, sub presiunea cîtorva 
sute de oameni, rezultatele primei zile 
de scrutin (din cele șase prevăzute) au 
fost arse de primarul Liviu Borha, 
in stradă. Rămîn, însă, la părerea că 
în stradă nu sînt numai manipulați și 
manipulanți, ci și oameni cinstiți, care 
își exprimă neliniștea și frustrarea.

— Sentimente perfect explicabile. 
Nici pînă acum puterea nu a răspuns 
marilor noastre întrebări. Să nu uităm 
că sînteți, totuși, prim vicepreședinte 
al partidului de guvernămînt—
' — Sînt exasperat în fața neputinței 
de a da un răspuns întrebărilor capi
tale. fără de care nu se poate realiza 
împăcarea Timișoarei cu destinul. Cred
că puterea civilă nu e singura putere 
în stat. în condițiile în care o nouă le
gislație nu a înlocuit vechea legislație 
comunistă, iar instituțiile importante 
— armata, poliția, procuratura —• nu 
reușesc să rezolve crizele interne. Cit 
despre capacitatea financiară a admi
nistrației. aceasta e derizorie.

— Dar în 22 decembrie 1989 Fron
tul Salvării Naționale a preluat pu
terea în România. Guvernul ales la 26 
«hai este al Frontului. Armata, Inter
nele, justiția, finanțele, își au miniștrii 
lor,' care fac parte din acest guvern. 
Vreți să spuneți că, în atari condiții. 
Frontal nu are acces în activitatea 
„Instituțiilor capitale"?

— în 22 decembrie 1989. F.S.N. n-a 
preluat puterea în toate domeniile. Pur 
și simplu în armată și procuratură nu 
putem intra. în 20 decembrie 1990 pri- 
mul-ministru Petre Roman a cerut în
Parlament procesul comunismului.' Dar 
iată că nimic nu se întîmplă. Eu în
sumi am cerut reducerea pensiilor no
menclaturii comuniste. Dar, din nou. 
nimic nu se întîmnlă. Parcă sîntem în- 
gropați într-un strat de vată. N-avem 
ecou. Fenomenul e foarte periculos. 
Activiștii comuniști revin, ne căi oco
lite. infiltrîndu-se în administrație, în 
comerț. în justiție, menținîndu-și re
lațiile si folbsindu-și reciproc culnabl- 
litatea. într-un compromis al tăcerii. 
Ei au în față două alternative: aceea 
de a reveni ne vechile poziții (deși 
pare imposibil) și aceea de .a se trans
forma în capitaliști feroce ai econo
miei de piață. Au reiatii, capital și o 
putere ocultă. Mi-am dorit și îmi do
resc ca F.S.N. să fie partidul care si-a 
propus să fie. să intre într-un dialog 
curat, serios si atent cu toate forțele 
angrenate în democratizarea țării. Asta 
o doresc și celorlalte partide. Trebuie 
să împiedicăm procesul de involuție 
a vieții politice românești, croniciza- 
rea maladiilor violenței, intransigen
ței, calomniei, neadevărului. Acesta 
este acum sensul activității mele. Iar 
dacă ea se va dovedi inutilă., nu-mi va 
rămîne decît să mă retrag. Sub n>ci o 
altă presiune decît cea a conștiinței 
mele. 1
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Sîmbălă, 12 ianuarie, pe la prînz, la | 
central ele piine din Piața Ghencea, în s 
timp ce așteptam să-mi vină rîndul, B 
am observat că alți cumpărători intrau R 
nestingheriți direct în magazie, de unde I 
ieșeau cu sacoșele burdușite de pîini fj 
lucioase și crescute. Asta în timp ce 0 
noi, cei ce așteptam cuminți la tej- B 
ghea, primeam cu resemnare piine be- H 
ton, aruncată ca pe un afront de o H 
vînzătoare cît se poate de acră. ,.Cei- g 
lai ți “ ieșeau de dincolo de tejghea cu g 
un aer victorios, făcînd temenele vin- 8 
zătoarei dim spatele perdelei. Re- H 
voltată, am solicitat intervenția unuia g 
dintre cei doi polițiști ce patrulau prin H 
piață. N-o să vă vină să credeți ce mi-a g 
replicat omul legii : „Și ce-ați vrea, B 
doamnă, să vă cumpăr eu piine proas- | 
pătă ? Nu e treaba mea că o vînză- B 
toane dă marfa prin spate, e treaba “ 
poliției economice. Și pe urmă, ce do
vezi aveți că vînzătoarea face specu
lă L-am chemat să se convingă, dar 
a refuzat, în virtutea aceleiași separații 
a atribuțiilor de serviciu. Indignarea 
mea l-a sensibilizat pe celălalt polițist, 
care s-a oferit să mă „ajute", el fiind 
de serviciu în ziua aceea în Piața 
Ghencea. Am intrat în magazin cînd 
deja gestionara fusese pusă în gardă în 
legătură cu demersurile mele. Ne-a în- 
tîmpinat cu zbierete și a negat totul. 
Ne-a invitat și în magazie, unde, 
bineînțeles, nu erau urme. întrebată de 
ce îi servește pe unii direct din ma
gazie, unde accesul cumpărătorilor este 
interzis, aceasta a răspuns : „Treaba 
mea, e magazinul meu (n.n. : e al sta
tului) și servesc clientii unde vreau". 
Pe doamna aceasta o chegmă Rodie® 
Florea.

VALERIA DORNEANU K

Profesioniștii
Cînd poliția — care trebuia să-i apere ! 

- agresează sălbatic mai mulți ziariști în 
plin București, iar ministrul de interne 
bate apa-n piuă la o conferință de presă 
televizată și spune orice în afară de un 
singur lucru : dacă i-s arestat pe făptași, 
ei bine, atunci se înțelege că haidama
cii în uniformă, protejați și păstrați (nu 
cumva pentru alte isprăvi similare ?), ei 
și toți huliganii civili din același aluat 
prind curaj. Se întîmplă, adică, exact 
lucrul pe care ministrul, de interne are 
obligația să-l împiedice. Mai ales că în
ceputul s-a făcut de multișor.

Ceea ce a pățit colegul nostru Vasile 
Mic de la Gazeta de Nord-Vest din Satu 
Mare abia poți zice că se înscrie corect 
în ordinea democrației de mahala — vezi 
parlamentul fesenelefor care ocărăsc Ti
mișoara — și de măciucă — vezi mineriada 
domnului Iliescu și-a celor din jurul său 
pe care îi elogiază, de atunci, o pasăre 
ce fuge de lumină, la Cotroceni. în seara 
zilei de 9 ianuarie, vizavi de întreprinde
rea Unio, în mgrs, Vasile Mic se trezește 
cu un bărbat care se repede asupră-î și 
îl pălește cu un topor. Se apără. (Acum 
apreciază cam la zece minute durata 
luptei.) Pînă la urmă îi smulge toporul.

„Noroc cu căciula l”, va spune ulterior 
victima. Și cu medicii de la Spitalul ju
dețean — director dr. Dumitru Fanea —, 
adăugăm noi, mai ales acum cînd am 
aflat că viața încercatului nostru coleg 
se află în afara oricărui pericol și că l-a 
fost salvat ochiul puternic afectat

Joi, 17 ianuarie, a putut vorbi la tele
fon cu noi. Poliția i-a prezentat un băr
bat care a fost arestat ca agresor. E un 
necunoscut. „Poate câ l-am văzut unde
va, vreodată, ne-a spus colegul nostru. 
In timpul cînd m-a atacat iar eu mâ apă
ram, nu l-am distins în întuneric fața. El 
zice că era beat. O fi fost băut puțin, 
dar mie numai beat nu ml s-a părut. 
Ond l-am smuls toporul, cred că puteam

zăbalei
pot

ucidă

ÎF

să-l omor, dar am băgat mîna în buzu
nar după o batistă, că nu mai vedeam 
de sîngele care îmi curgea, și am dat de 
legitimația de la S.Z.R...."

Acest om a fost atacat bestia! de un 
individ pe care nu-l cunoaște. Autorul 
sau autorii din umbră ai faptei criminale 
nu se arată. Poliția a arestat un munci
tor de la Unio, pe nume Kiss Iosif. Dacă 
ei e agresorul, ce și cine l-a determinat 

's-o facă? Un ungur, pe care nu-l cu
noaște; de ce sâ-l fi atacat ? Nu cumva 
el e bun de aruncat în groapa vinovăției 
tocmai pentru că e ungur și nouă — 
„stupid people” — ne ajunge această 
explicație f

De trăgători de sfori nu ducem lipsă. 
Să nu alergăm tocmai în piața Tien An

Men după‘apa vie a adevărului : și nid 
să nu ne prefacem la infinit că o căutăm 
prin toate haznalele da minciuni care 
mai de care mai poleite I Lui Vasile Mic 
a încercat cineva să-i închidă gura pen
tru câ-i român sau pentru câ este zia
rist ? Ziarist care nu închide ochii la ce 
ar vrea unii... Ziarul la care lucrează el 
nu este nici fesenist, nid dezmierdâtor- 
guvernamentai. Treaba asta o fac alții. 
Vasile Mic se află în acea o anumită 
parte a presei — cum repetă mereu di
rijorul mineriadel șl ciracii lui — care 
este presa fără zăbală. Pe cine supără 
ea ? Pe profesioniștii zăbalei. Nu cumva 
și cazul Petre Fontu și cazul Vasile Mic 
fac parte din operele lor complete ?
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Clauza supraviețuirii Flacăra
Exilata ®u fiecare ® poveste ta1 

poveștile devin legende ale exilului 
întreg, marca puterii de a înduna și ® 
spera la revenirea în țară. Nu în orice 
iei de țară insă. La New York, ani 
cunoscut un bărbat care fusese închis 
în 1940 și eliberat în 1904. în 24 de ani 
se schimbaseră nu numai guverne, ci 
și lumi. El tot continua să fie un 
vinovat politic deși nu ucisese pe 
nimeni și nu tâlhărise pe nimeni. Pur 
și simplu nu exista loc în' România 
pentru el. Fiind un înțelept, mi-a spus 
cu un soi de umor negru că, probabil, 
fusese uitat. Ar fi vrut să se întoarcă 
acasă deși nu mai avea demult casă. 
Ce-1 reținea nu era atît lipsa unei lo
cuințe și a mijloacelor de trai cit fap
tul că, după revoluție, întâlnea frecvent 
în ziare numele noilor diriguitori, 
parte dintre ei fiind chiar acei care-1' 
ținuseră în pușcării. „Poți să mă faci 
să înțeleg ?“ m-a întrebat, J-am răs
puns că nu pot deoarece mie numele 
acestora nu-mi spunea mare lucru. 
„Pentru mine toți acești Brucand și 
Bîrlădeni sânt istorie, o istorie tulbure 
și îndepărtată despre care gîndeam că 
e clasată definitiv. Pentru sute de mii 
de români din exil generația Brucani- 
lor și a Bîrlădenilor reprezintă tot ce 
.a avut mai cumplit România : un opor
tuni snl oare a mers adeseori pînă la 
crimă".

Minoritățile, în sine, n-au cum să fie 
© problemă' în nici o țară. Ele încep să 
devină în țările unde politica minorită
ților e greșită ori unde nu se urmă
rește nici una. în Canada, majoritatea o 
formează populația de origine franceză 
șj engleză. în ce privește numeroasele 
etnii — mergînd de la cîteva mii de 
cetățeni, pînă la cîteva sute de mii — 
statul cultivă — îndeosebi prin Minis
terul Multi culturismului — un princi
piu pe cit de simplu, pe atît de sănătos. 
Mi l-a evidențiat un compatriot, a- 
propo de-principalele comunități româ
nești din Hamilton și Toronto : „Nu. 
ești bun canadian decît dacă ești bun 
român ".

Despre „Cîmpul românesc" din veci
nătatea Hamilton-ului s-an spus, în 
special în primele luni ale anului tre
cut, tot toiul de minciuni, cea mai în- 
tărțțâtă fiind aceea. caTe-1 prezenta ca 
pe un centru de antrenament arthat ai 
dușmanilor patriei. Dat fiind că pentru 

securitate și ambasadele noastre țara și 
„cîrmaciul" erau totunâ, brice atac ta 
adresa lui Ceaușescu era interpretat ca 
o lovitură dată intereselor naționale.

De aici, din „Cîmpul românesc" au 
pornit cele mai severe atacuri contra 
comunismului, dar a vedea în fiecare 
exilat un conspirator nu e o exagerare, 
ci o prostie. înainte de alegerile . din 
20 mai, domnul general Mihai Chițac 8 
crezut că, pentru a convinge lumea de 
eficiența serviciilor noastre secrete, era 
util să prezinte revenirea în țară a unui 
mic grup de exilați, oameni care au 
Ispășit în pușcării și la Canal vini ce-aa 
devenit, între timp, merite, ca pe o ten
tativă de invazie legionară. S-a făcut și 
se mai face caz de legionari, mai ales 

O CĂLĂTORIE ÎN CANADA Șl S.U.A.

Emigranți și exilați ®
în momentele critice. Mie chestiunea 

Îmi e neclară. Precum toți cei deprinși 
să considere cu suspiciune istoria, așa 
cum ne-a fost ea vîrîtă du sila în 
creiere, devin recalcitrant ta interpre
tările pe care noii conducători le dau 
trecutului. Recunosc că nu știu cum au 
stat lucrurile în urmă eu cincizeci de 
ani, cu atît mai mult cu cit- nici n-a
veam cum să știu ; abia mă născusem. 
Tot ce s-a petrecut înainte de a mă 
naște e istorie. Tot . ce e istorie, sa re- 
judecă.

Am frecventat timp de două săptă- 
mîni zilnic „Cîmpul..." și mă simt da
tor să povestesc cum stau treburile pe 
acolo. Ocazia, a fost „Simpozionul" 
dedjcat lui Nae Ionescu de Asociația 
Culturală Română din Hamilton cu 
eondursul câtorva vestiți universitari 
activând la școli superioare americane, 
al unor invitați din țară și al unor lo- 
eaînici deprinși de mai multi ani să 
contribuie, cu bani și muncă, la progra
mul Asociației. înainte de a.ti o în

făptuire, acest mic colț de „acasă" a- 
vînd club, biserică, pădure, rîu, parc, 
troițe și sculpturi, terenuri de sport, 
piscină, parcaje, locuințe de vară, spații 
pentru petreceri, pentru nunți și bote
zuri, pentru dans și foc de tabără a 
fost un dor. Același dor care a clădit 
faimosul așezământ al „Vetrei" din 
Grass Lake, Jackson-Michigan în S.U.A. 
precum și multele biserici și catedrale 
românești : Sfîntul Gheorghe din 
Southfield, Michigan, Sfinte Maria din 
Cleveland, Sfinte Treime din Youngs
town, Ohio, Sfînta Cruce din Hermi
tage, Pennsylvania, Sfînta Maria din 
Chicago, Sfîntul Gheorghe din Regina, 
Sask., Sfîntul Ioan Botezătorul din 
Kitchener, Ontario... Nu există comu

nitate românească — și ele sînt nume- 
roase în toată America de Nord—cars 
să nu aibă un centru religios — loc de 
rugăciune dar și de întîlnire a compa- 
trioților. de întrajutorare si căutare a 
patriei. Românii de peste Ocean își a- 
flă patria întîlnindu-se adesea, iar 
„Cîmpul..." e un fel de i^pitală a sen
timentului național, dovadă că imediat 
după 22 decembrie 1989 aici s-au strâns 
cu sutele. Idee® unui club, a unui loc tie 
întîlnire a apărut prin. ’57. O sală pen
tru o sută de persoane s-a cobstruit 
zece ani mai târziu, dar. bazele unui 
centru național s-au pus, odată cu des
chiderea campaniei pentru strângerea 
de fonduri, în 1985. Primul sprijin 
serios. întreprinzătorii l-au avut chiar 
de la guvernul canadian, care a dat 
135 003 dolari și înlesniri pentru achi
ziționarea unui teren de 20 de hectare, 
un „spațiu mioritic, cu deal și vale și 
rîu și pădure" cum observa cineva. E 
bun canadian cine e bun român ! Cu 
bani a contribuit multă românime din 

toată lumea până ce s-au strâns cei 
400000-de dolari trebuincioși, dar faptul 
cu adevărat emoționant e câ lucrarea 
sropritt-zisă s-a realizat o—n muncă 
benevolă într-un timp record chiar și 
pentru o companie de construcție: 
șapte luni. Cine găsește că românii au 
gena dezbinării, să vină la .. 'impui 
românesc" din Hamilton ca să vadă 
cum se.fundează un complex cultural — 
al cărui preț trece azi . milionul de do
lari —- numai din dragoste și idee româ
nească, să afle cum se tipăraș-e un lu
nar vreme de 15 ani numai din ambiție 
și speranță în libertate, cum se scoate 
o publicație de tiraj fără nici un bene
ficiu, afară de acela spiritual. și, mai 
ales, ce lumină au pe chip compitrioțîi 
cînd vin cu fiamiliile să-și petreacă 
sfârșitul săptămânii ACASĂ, la Clubul 
de 400 de locuri, cu bucate întocmite 
pe maraa plită atît de riguros româneș
te, că poți vorbi chiar de o religie a 
gustului și a mirosului la ospețe. Pen
tru cei câțiva entuziaști ore adminis
trează „Cîmpul..." — fiindcă obrazul 
subțire eu cheltuială se ține — orice 
treabă se sfârșește doar ea să înceapă 
alta. Cine nu înțelege starea sufleteas
că a exilatului, a omului câre-și pără
sește casa, prietenii și trecutul ea să 
reconstituie totul departe de tară, ur
mărit de agențl și delatori, supus tot 
timpul unor presiuni sufletești chinui
toare. hinfind să c'stige îh-r-de—co
munității de exilați, a unor oameni 
care văd în noii sosiți spioni «î «-vjurișfi, 
nu poate realiza dimensiuni’® i^^hthi! 
numit „Cîmpul românesc". Canada, 
mumă bună eu toți fiii ei. i-n oferit a- 
lungatului — zecilor de mii da exilați 
a căror vină n-a fost alta d->c*t aceea 
că urase comunismul și pe '’vicarii luî 
— șansa de a-și construi, fără a aștepta 
plată, o țară mică și arsă de do-.

Fiindcă am fost acolo si nm trăit 
„politica populațibi de origine multi
plă" așa cum e concepută și urm tâ 
de canadieni mă simt dator să ’ >n 
celor care-i înjură pe românii din de
părtări și-i învinuiesc de toate relele 
din țară o mustrare cu valoare de bles
tem : să le fie rușine 1
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• searUe alb oT deșertului-bronzează trupurile -specialiștilor români 
® Turkmenia, o gazdă capricioasă e „pfetr.e-n cale, mereu pietre^' 
® consulatele s» amnezia ® înapoi în țară, pe căile Dommrtus • 
tribulațiile unor români ic Chiținau © acasă, acasă, acasă > ®

„Am râbdat © ti, d©uâ 
trei, ©pt — dar pînâ cînd Î'J

în total — chiar așa, la li
mita absurdului — cei 30 de 
români, nerăbdători să se re- 
întoarcă în tară, au fost ne- 
voiți să aștepte opt zile în 
aeroportul și in gara fraților 
noștri basarabeni din-Chișinău. 
Cu atît mai greu de acceptat, 
cu cit așteptarea respectivă 
s-a transformat pentru eroii a 
eestei întâmplări într-o chinui
toare . și nesfârșită umilință, 
într-un teribil travaliu fizic 
și psihic pe care, desigur, nu 
L-ar fi meritat nici o singură 
clipă. Așteptarea — prelun
gită nejustificat în virtutea 
unei rarisime probe de rea 
voință a personalului gării 
chișinăuene — s-a transformat 
de la o zi la alte intr-o sum
bră și penibilă luptă pentru 
supraviețuire în condiții limi
tă. A dormi nopți la rind în 
poziția „șezînd"; a-ți dezmorți 
picioarele cînd și cînd pe un 
ziar despăturit, a-ți impune să 
suporți propriile mirosuri „e- 
xalate" în timp, a fl nevoit 
să mănîrici pe apucate, la 
comun, din mila colegilor sau 
în urma comercializării for
țate a unor bunuri -proprii, 
frizează deja neverosimilul.

Trist, dar strict autentic. A- 
eestui grup, detașat prin con
tract ferm la lucrările de in
vestiții din U..R.S.S. (la Serax, 
Republica Turkmenă), în dra
mul de revenire în țară, 
cuvenit la un interval de 8 
luni, i s-a întâmplat să treacă 
(din nefericire) prin astfel de 
situații neobișnuite, situații 
rare tind să se generalizeze. 
ROMPETROL București, par
tea română titulară de con
tract, se spală lesne pe mâini, 
asigurând reîntoarcerea pro
priului personal nrlntr-o bîl- 
bîială nenermisă a clauzelor 
stimulate anterior.

Neodihnit!, nesnălați, traca
sați și sabotați de biro

crația rusofonă din Ba
sarabia, supravegheau și chiar 
maltratați de către autori
tățile locate, ai noștri s-au 
trezit subiecți ai unei expe
riențe realmente dramatice.

„N-au vrut să ne vândă 
bilete pentru România nici în 
ruptul capului 1“ — ne preci
zează dL Bond» Florea, șef de 
echipă în cadrul lucrărilor din 
Turkmenia sovietică, martor 
el acestei întregi peripeții. 
„Am crezut că va dura cîtva 
timp și se va rezolva, însă nici 
vorbă. Am răbdat o zi, două, 
trei, opt — dar pînă cînd?“. 
Pe cine să faci răspunzător ?

De cine să depindă soluția ? 
Cum e posibil ca la ducere, 
drumul să dureae 2—3 zile, 
iar la întoarcere 9—10?. Sânt 
întrebări care frământă și a- 
cum conștiințele acestor oa- 

«meni încercați de ghinion.
Undeva în pustiuri!^ Asiei

Centrale

DL Dondu Florea, om cu ex
periență de trei decenii în me
seria sa, își trece palma peste 
bărbie, derulîndu-și istorisirea 
pe îndelete : „Cei aproape 1500 
de români din colonia Serax- 
Soviet Tabat, din Turkmenia, 
toți cei care lucrează la con2 
stralrea unei rafinării pentru 
gaz metan, nu se pot plânge 

. .de condițiile de acolo. Lucra
rea e interesantă și băieții 
noștri’au lucrat și lucrează a- 
colo cu destulă tragere de 
inimă. Masa ei îndestulătoare; 
cazarea —- câte 3, în barăci eu 
aer condiționat, frigider și 
apă — nu poate nemulțumi 
decît pe cârcotași : transportul 
Intre locul de muncă și tabără 

(cei 25 de kilometri) este asi
gurat cu autobuzul; clubul, 
bufetul, sini relativ bine orga
nizate ; plata (în afara sala
riului din țară) poate fi-consi
derată satisfăcătoare. Eu, unui, 
de pildă, am lucrai doi ani 
acolo, primind pentru cate
goria a . G-a eîte 245. rublei 
lună, 15. Ia sută sporuri și 
încă 76 ruble ppntru a-mi a- 
chizițioca citrice. E drept, lu
crul în condiții de deșert, la 
55-—-60 grade Celsius ajunge 
să fie infernal. Opt ore pe zi, 
soarele alb al deșertului bron
zează trupurile românilor pe 
timp de v^ră. Frige totul în 
jur, la fel cum fierbinte e și 
dorul de casă".

Simt cum cel de dinaintea 
mea începe, să povestească din 
plăcere, cum rememorează 

calm binele și răul, clipele 
cînd privirile i se prelingeau 
zadarnic peste colinele pustiite 
ale deșertului. Mai departe, 
cum să fi fost ?...

Lâsați d© izbeliște 
șijîsu doar atît

De fapt, cum a fost 1 Dl. 
Dondu își continuă relatarea : 
„Plecarea spre țară a fost pe 
13 decembrie. Cei 324 km pînă 
la Așhabad i-am străbătut cu 
un autobuz. De-aieî, din capi
tala turkmenă, aveam aranja
tă deplasarea pînă la Chlșinău 
cu avionul. Surprizele însă 
n-.au întîrziat să apară. După 
o așteptare de 24 de ore în 
aerogară, au început necazu
rile legate de bagaje, în înțe
legerea contractuală erau pre
văzute cîte 70 kg de persoană 
pentru variante deplasării 
pînă la Kiev și cîte 50 kg. pen
tru cea pînă la Chișinău. în 
mod cu totul nejustificat, am 
fost cântăriți și noi, laolaltă cu 
bagajele și gențile de voiaj. 

cerindu-ni-se să plătim neîn
târziat cîte 1,2 ruble/kg. Urma 
ca noi să zburăm imediat spre 
Chișinău, iar bagajele, prelua
te de un alt avion, să soseas
că ulterior. Așadar, am fost 
nevoiți să plătim în grup 5000 
de ruble, spunîndu-ni-se că 
restul de 5000, pînă la acope
rirea sumei de 10 000 de ruble 
(pretinsul cost al deplasării) 
este suportat de către ROM- 
PETROL. Un'rol important l-a 
jucat aici consulul român la 
Așhabad, dL C-tin Băsescu, 
cel care în loc să ne sprijine, 
ne-a creat mari greutăți. Cînd 
căpitanul basarabean al 
AEROFLOTULUI, dl. Cara- 
blea, s-a arătat dispus să ne 
ia pe toți, cu bagaje cu tot, 
dl. Băsescu a intervenit preci
pitat (să fie vorba aici de mici

„înțelegeri" financiare sau de 
amnezia posteomunisiă a d-lui 
consul ? — n.a.), împotrivi»- 
du-se și obligîndu-ne să plă
tim, conform variantei dînsu- 
lui.

în fine, am ajuns la Chjși- 
nău, unde am fost nevoiți să 
așteptăm pe cei 4 colegi cu 
bagajele un răstimp de 2 zile. 
Deoarece nu au sosit toate o- 
dată, am fost siliți să mai aș
teptăm alte două zile pînă la 
venirea acestora. Situația de
venise deja de nesuportat: nu 
mai aveam decît banii de tren, 
foarte puține alimente prin 
traiste și eu atît mai puțin 
calm și liniște sufletească. în 
sfîrșrt, când am intrat cu toții 
în posesia bagajelor; ne-am 
mutat în gară, unde am încer
cat din capul tocului să ne 
procurăm bilete pentru Româ
nia. Bătaia de joc a început 
să capete proporții. Că e tre
nul lorO, că nu au, că să 
așteptăm, și tot așa. Simțeam 
că înnebunim. Văzusem doar 
cum se dădeau bilete „prin 

.dos"; ne-au năpădit pînă și 
bișnițarii r»mă&j (s.n. — să 
ne mirăm ?) care ne propu
neau bilete de 21 de ruble la 
preț de 100 de Tiible. Eram lă
sati de izbeliște» într-o situa
ție deplorabilă. Am apa.ai la 
Parlamentul și Frontul Popu
lar al Moldovei, am primit a- 
sigurări, promisiuni, și-afit î 
La un moment dat, doi dintre 
colegi — Udrieă Marian și 
Lumineanu Nicolae — au in
trat peste casieră, să le a- 
rate diagrama. Aia a început 
să țipe, ® venit poliția urgent 
și i-a ridicat pe cei doi. băieți. 
Un maior durduliu a tăbărât 
cu pumnii pe ei, rupîndu-le 
cojocul („Doamne, vino. Doam
ne..." •— mn.) Noroc de ctean- 
dant, un basarabean cumse
cade, care i-a eliberat, a în
țesat gara ca subalterni șî a 
intervenit pen'ru noi la bilele.

Ei bine, într-un tîrziu — 
dacă mai poate fi spus așa ! — 
ni s-au dat bilete la clasa a 
2-a, într-un „bou-vagon" (la 
comun — n.n.) mizerabil, ne
încălzit șl fără lumină. Să ne 
ajute Dumnezeu că an ajuns 
în tară. Imediat m-nm etos la 
ROMPETROL și mi-am cerut 
încetarea activității acolo. 
Nu-mi mai trebuie 1“.

Domnilor, să sima 
deștepătorul !

Nu ne revine nouă rolul de 
a face răspunzător pe cineva 
anume pentru cele petrecute, 
Cu siguranță, însă, la înălți
mile „rarefiate" ale factorilor 
de decizie, pe cale departa
mentală, diplomatică, econo
mică sau de orice altă sorgin
te, se poate întreprinde ceva 
pentru ca asemenea „episoade" 
să nu se mai înregistreze. 
Măcar în ultimul ceas să se 
permită Cenușăresei să-s! în- 
calțe propriii pantofi. Măcar 
acum, cînd declarăm că ne 
distanțăm de comunism, să-i 
îhfrîngem unul din dezas
truoasele-) reflexe: '•—ta de 
minimalizare ' șl te-^ejire a 
personalității omului.
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Placam Lumea pe dos

(lui VALTER ROMAN) are ci tuf...

SĂ LĂSĂM UiaUL P£ ALTĂDATĂ
De ta domnul Bogdan Baltazar, isurtâtonil de eimnt a! guver- 

- nuîui nostru, am primit un text compus de domnul Ion Coja, cu 
rugămintea de a-i face loc in coloanele revistei noastre. Cum 
rtgâșnșnțiîe guvernului sshî pentru noi porunci, publicăm scri- 

: soarea domnului Coja, fără să omitem ori sâ schimbăm nici mă
car o sedilâ. La rîndul nostru, rugăm insistent pe domnul Petre 
Roman să nu-i certe prea tare pe domnii Bogdan Baltazar ți 
fon Coja, punindu-!e piinea în primejdie, că s-au amestecat în
treburile de familie ale șefului, evident, în chip abuziv, fără 
știrea și fără încuviințarea acestuia. De un singur lucru ne pare 
râu, că făcîndu-i primului-ministru această rugăminte, sacrifi
căm o alta {nu vrem să abuzăm, adresîndu-î rugăminți cu du- ‘
tomul, una ajunge), pe care am fi vrut de mult s-e formulăm, 
ți anume ca în Buctsrețti nu numai zahărul, dar ți uleiul sâ se 

■ \ dea ia rație, cum a mai fost, ea sâ apuce tot whui strictul na* 
. cesar. Cămine pe altădată. (I.D.G.).

’ Am publicat 
carte, despre 
care cuprinde.

de curînd o 
Transilvania, 

în partea sa 
finală, o secțiune de „mărtu
rii, păreri, impresii" aduna
te de prin felurite cărți Și 
studii privitoare la ;-,proble- 
ma“ Ardealului. Cînd am 
scris această carte nu am 
avut cunoștință — și rău îmi 
pare, de cîteva texte, publi- 
cate înainte de 
de către Valter 
actualului prim

augiist 1944, 
Roman, tatăl 
ministru. Ra

produse în volumul File . dia. 
trecut, «părut la Editura MI- . 
literă,1 București, 1971, aceste 
leite nu au intrat, așa cum 
s-ar fi cuvenit, în circuitul 
documentar curent ai „tran- 
sHvanologiei". Anul trecut, 
eînd am dat de ele cu totul 
pa neașteptate, mi-am zis că 
aceste texte ar trebui puse 
la' dispoziția .publicului larg. 

! Cum însă ne aflam în cam- 
’ Bănie, electorală, practic pînă 

mai Ieri prelungită, am ezi- 
j tet să le evidențiez, spre a 
‘ nuri face astfel propagandă 
. fiului. Spre a nu face act 
: politic dintr-un gest firesc de 
' respect al adevărului. Acest 

adevăr pare să nu-i fi- fost 
cunoscut d-lui Ion D. Goia 
cînd. în revista „Flacăra", în 
primul număr al acestui an, 
afirmă despre Valter Roman 
că „în tot ce a făcut — niel 
os firicel de simțire româ
nească "...

‘ Din fericire pentru toată lu
mea. lucrurile nu .par să stea 
așa ! Spre adeverire, raco- 
ma id celui ce ar frunzări a- 
mintitele File textele ai Sate 

. Ia paginile 167, 184, 197, 251 
368. 369, 371 ș.u., adică tele
grama adresată în iunie 1937 
Iui Nicolae Titulescu. artico
lele Adevărul despre Tran
silvania, publicat la Paris, 
mai 1939, Poate rezista Româ- 

। nia la un atac germsno-im- 
\ sar ? (î<n „Ce soir“. Paris, 7 
' Julie 1939) și, în mod deose- 
; bit. Scrisoarea adresată „to- 
j varășuilui" Litvinov, cu pri- 
i vire la Transilvania, precum 
ș ți răspunsul primit. Aceste 
i texte ar merita să fie re

produse în întregime, ceea ce 
nofiind posibiî, aleg cîteva ci
tate humai; Astfel, 'Adevărat 

r despre Transilvania cuprinde, 
i lingă afirmarea răspicată 

a caracterului românesc al 
Transilvaniei, • șl afirmațiile, 
utile azi în replică la min
ciunile propagandei ravizio-. . 
niște, precum că în perioa
da interbelică (1) „situația ță
ranilor unguri din România a 
devenit chiar mai bună deeîi 
®e& a taților' lor din . Ungă-

-. rta“ 'sau (2) „minoritatea 
maghiară știe că ia Ungaria
nu mai există nici resturile 
de libertăți democratice care 
există ta România.“

Articolul Poate. rezista 
România la un atac gerraa- 
ite-nngar T se încheia, cu cîte-, 

* va concluzii interesante :
(3) „Rămîn® voința na|»^ 

naiă de rpaistehță» Aceasta 
depinde îa întregime saa a- 
pruape ta întregisne de felul 
în care guvernul va ști să se 
comporte față de națiune. -, 
Tradițiile și virtuțile. militare 
ale poporului român , sînt cu
noscute. Trebuie oare amintit 

' războiul ■ de independentă dus 
în 1877 împotriva turcilor, da 
bătălia de la Plevna, de' bă
tăliile din 1917 : Oitaz și Mă- 
rășești

Cu subtitlul 'Nu .trebuie ce
dat nimic ! articolul • se în
cheia cu următoarele conside
rații : (4) „Este neapărat ne
cesar nu numai ca Franța și 
Marea Britanie să ofere ga
ranții României, dar s-o și a- 

■ jute să reziste Ia presiune și 
ia infiltrarea hitlerjstă încă 
din „tbnp âe pace". Pentru 
Franță, o politică de prezen
ță energică Ia București con
stituie © chezășie a propriei 
sale securități. (...). Puternic 
legată de prietenii săi, Rosnâ- 

- nia trebuie să reziste mai ales 
la toate cererile de cedare, a 
Transilvaniei, căci, dacă ar fi 
lipsită de această regiune, 
și-ar pierde principala sa bază ■ 
militară naturală de apărare. 
Acestea sînt considerații su
mare pe care un român prie
ten ai Franței a vruț să Ia 
spună publicului francez."

Scrisoarea adresată lui 
M. M. Litvinov îmi pare a 
avea valoarea unui document 
și o reproduc integral: 
1

„Stimate tovarășe Litvinov,

Datorită ' faptului că glo
rioasa armată roșie continuă 

ofensiva sa strălucită, «flro- 
bină trupele hitleriște, și deci 
eliberarea României, a Unga
riei și a celorlalte țâri ocu
pate de HUler va deveni, sper 
curînd. o realitate fericită, do
resc sA vă expun în cele ce 
urmează un punct de vedere 
— pe care, firește, îl consi
der. ea singurul just și ia 
concordanță cu adevărul isto
ric — în legătură cu soluțio
narea litigiilor de frontieră 
româno-maghiară, consecin
ță a „arbitrajului de la Vie- 
as din anglist Î94S.

Pentru că o dată cu răs- 
turnarea elicHor fasciste din 
aceste țări și zdrobirea Ger- 
»a ardei hiticriste se va pune 
și problema organizării păcii 
și încheierii ■ tratatelor de 
pace, consider ca deosebit de 
actual și totodată și extrem 
de .important să informez gii» . 
vernul sovietic despre anumi
te realități pentru ea hbtă- 
rîrea pe rare o va lua să se 
bazez® pe cunoașterea e»t mal 
precisă a situațieU.

Esie verb» de problema 
Transilvaniei.

8® propun diferMe „soluții". 
•Unii promovează ideea tre
cerii întregii Transilvanii Ja 
Ungaria, jar alții sînt pentru 
menținerea statu quo-ului e- 
xlsient dln august ■ 1M9 în- - 
coace (în cadrul acestei va
riante, s® mai vorbește și de' 
Un schimb de .pspuîațle)., K* 
tristă șl alții (în specia] unele 
cercuri angle- americane, ' al ■ 
căror purtător de euvînt efi- 
etos, profesorul Macartri, a și 
expus poziția lor, dar și unH 
■transilvăneni) care emit'idee» 
unei Transilvanii indepeadas- 
tft înceretad a transplanta ta 
acest colț a] Europei exem- 
piui Elveției.'

Argumentele tuturor acestor 
purtători de cuvînt sânt va
riate și unele dintre ele ar 
putea să și impresioneze 
chiar, cum ar ft de, exem
plu, argumentul că, datorită 
faptului ci, atît România, cit 
și Ungaria au purtat (poarta) 
război contra Uniunii Sovie
tice, n-ar „merita" nici una, 
nioi alta să fie „răsplătită" 
pentru această atitudine și, îa 
consecință, fie că granița ac
tuală ar trebui menținută, fie 
să se creeze un stat transil
vănean, independent atît față 
de România, cîi și față de 
Ungaria.

Toate acestea «n sînt însă 
decît argumente în cel mai 
bun caz conjuncturale.

în afara acestor „soluții" 
care nu rezolvă problema,, e- 
xistă, punctul de vedere pe 
care îl susține Partidul Co
munist din România și pen
tru care a militat în tot 
timpul războiului postul de 
radio „România liberă" și a- 
nume că soluționarea proble
mei Transilvaniei înseamnă 
anularea „arbitrajului" de la' 
Viena (august 194») -și r^nte- 
grarea Transilvaniei de nord 
în cadrul României.

îa favoarea acestei teze a» 
pute» fi Invocate «mite arga- 
mente, dintre care însă cel ■ 

mai important 
este cel istorie.

mi se pare. să

Transilvania, aparține Româ
niei, deoarece majoritatea 
populației acestei regiuni a 
fost și este și astăzi româ
nească, deoarece poporul ro
mân a luptat secole de-a 
rîndui pentru unirea Transil
vaniei cu România, unire caro 
s-a realizat sn decembrie 
1918.

Acestea sînt realități a că
ror aciuare în considerare 
n-ar putea dacît complica atît 
evoluția lucrurilor (inclusiv 
desfășurarea războiului îa ul
tima sa faza),cîi șl. viitoarea 
așezare a păcii în acest colț 
al Europei, deși participarea 

' României la agresiunea con
tra Uniunii Sovietice este ua 
fapt de netăgăduit, dar pen- ' 
tru care n-ar fi nici rațional, 
nici just să sufere an popor 
'întreg.

Necesitatea reașezării Euro
pei in situația de dinainte de 
război (situația pe care a răs
turnat-o prin forță Germania 
hitleristă), fiind unul dintre 

• obiectivei® coaliției antihitle
riste^, vine să completez® ar
gumentația ti© mai sus eu ca
racter istorie.

Soluționarea în acest spirit 
a problemei Transilvaniei ar 

- face ca simpatiile pentru 
Uniunea Sovietică în Româ
nia in perioada postbelică să 
crească nemăsurat si sA de
vină ui» motor puternic ai 
unei apropieri și al mei 
prietenii (dinte® URSS și 
Rumâni») pentru care luptă 
de mult comuniștii românL 

în convingerea fermă că 
cele expuse vor fi de natură 
să contribute la clarificarea ■ 
problemei șl la soluționarea 
sa în spiritul justeței istorice 
și al intereselor comuna vă 
salutăm respectuos»

Vallw Roman

24 talie mi, Blascovs.

P.S. An» întocmit nn stu
diu (mai mult cu caracter Is
toric) despre Transilvania,- p® 
care. Ia nevoie, aș putea să 
vi-1 pun la dispoziției.

Și răspunsul lui M. M. Lit-' 
vinov:

„Stimate tovarășe Roman» 
4

Am primit scrisoarea dv.șl 
țin să-mi exprim mulțumiri
le pentru expunerea eonssdo- 
rentetor dv. referitoare la 
Transilvania»

Ca salutări, M. Litvinov.1

Subsemnatul, cunose destul 
"de bine poziția PUR, încă da 
la înființarea șa, în chestiu
nea hotarelor românești, ati
tudine care a atras interdic
ția, perfect justificată de a 
ființa un ■ partid comunist ta 
România. Poziția PCR. în pe
rioadă interbelică, față de 
problema națională este unul 
din niotivele pentru care co- 

muniștilpr de după război 
la-a câm fost rușine să-și mai 
scrie istoria. Și deși am avut 
pînă mai ieri un institut de 
istorie a PCR, acesta nu a 
reușit să ne dea. o istorie a 
PCR. Mi-e teamă că nici noi, 
.astăzi sau curînd, nu vom fi 
In state să scriem o istorie a 
PCR ea lumea, adică sine ira 
et studio. Lumea încearcă să 
nu mai fie comunistă prin- 
tr-o simplă răsturnară de 
sensuri, folosind doar în sens 
invers aceleași arme, ace
leași metode. Adică păcălin- 
du-se și rămînînd astfel pri- 
aonîeri ai acelorași structuri 
mantale.

Căci e comod să gîndaști 
că toți comuniștii au fost la 
fel, cum la fel sînt și toți 
legionarii, o apă și-isn pă- 
mînt sînt și toți liberalii, toți 
feseniștii, toți doctorii, toți 
inginerii, și tot așa dacă o> ții 
nu ta va durea niciodată, 
capul de prea mare efort!

A te- aplica însă adevăru
lui. est® bbcsJtor pentru min
tea omului, căci adevărul, a- 
dîcă viața trăită, dă dreptul 
fiecăruia dintre noi să fie el 
însuși, deosebit ds toți cei- 
Wți. „Nu există doi, există 
numai unu", spuneau cei 
vechi, și «nul dintre înțele
surile acestei misterioase 
vorbe va fi fost șl acesta : au 
eseistă d«i oameni la fel, cu 
aceleași ‘ calități, cu acelaași 
defecte Sad păcate. .

De aceea, a vorbi despre 
persoana cuiva, înseamnă a-î 
deosebi mai înSi de cel cu - 
cure de obicei sa adună sub 

'aceeași etichetă.
Pînă la urmă însă s»e vom 

învrednici, desigur, să scriem 
o istorie 'a PCR întemeiată 
pe fapte, și nu pe resentimen
te. Aceste fapte, precum «ele 
de mai sus. ne vor obliga, 
probabil, sâ nu-i punem la un 
loc pe un Hie Moscovici șl 
un Valter Roman, de pildă.

fel, vom fi omenește o- 
bligați să nu le atribuim a- 
celeașî merite sau aceleași 
păcate celor ce au revenit în 
țară, după 1944, „pe tancurile 
sovietice". Căci în această is
torie a PCR va fi să ținem 
seamă și de un adevăr de
seori uitat °, la conferința de 
pace de la Paris, 1947, deși nu 
ni s-a recunoscut statutul de 
cobeligeranță, ni s-au recu
noscut totuși drepturile asu
pra Transilvaniei. Iar dintre 
marile, puteri, URSS a fost 
— dacă hu mă înșel —• cea 
mai dispusă să ne, recunoas
că aceste drepturi. E timpul 
să aflăm în ce măsură și care 
persesane sau organizații au 
avut. vreun amestec în deci
zia Moscovei de a adopta la 

.-Paris o asemenea atitudine, 
pro-românească. Nu știu dacă 
Valter Roman a fost unul 
dintre eei ce au influențat 
poziția Moscovei. Dar esțe si
gur că a încercat, ceea ce, 
din punctul de vedere al sta
turii morale, este același 
lucra ra a fi reușit '

ION COJA a

CÎTEVA PRECIZĂRI
E ds domeniul evidenței că orice 

’ discuție sau dezbatere -publică cu pri
vire. la viața și activitatea Iții’ Valter 
Roman nu l-ar avantaja deloc pe pă
rintele actualului nostru prim-minis- 
tru. De aceea, intervențiile unor bine- 
vai-tori, ca aceea pe . care purtătorul de 
cuvînt al guvernului ne-a trimis-o Ca 
s-o publicăm, mă tem că. nu face de- 
cît să zgîndăre lucrurile ; tăcerea ar 
fi fost mUlt mai înțeleajptă. Unele fi
rave circumstanțe atenuante î se-pot

însă cu .ritmic sușeinosti personaja 
(esența personajului). In ceea ce mă 
privește, n-aș vrea să fiu eu procu
rorul fostului director al Editurii Po
litice, cu atît mai mult cu cit n-am 
avut cu el nici un fel de diferende (nu 
l-am cunoscut personal). Acum, voi 
face doar cîteva precizări, cu referire 
strictă la spusele domnului Coja : 1. 
Srisoarea către Litvinov nu era un 
demers politie, care să se fi putut 
lăsa cu avantaje pentru România, din

man, bătrînul Litvinov ar fi încer- opteze pentru rele tratamente, pea- 
cat să facă vreun demers, la Stalin ta pogromuri, lagăre de concentra- 
sau la Molotov, rezultatul ar fi fost re și camere da gazare, pe cită vreme 

■ ‘ românii se comportaseră totdeauna ,

găsi oricui, chiar și lui Stalin, lui clara pricină că la vremea aceea ădre- 
Hitler ori lui Ceaușeșeu (eu nu*l com-
par, desigur, pe VaWer Roman cu

sântul era o persoană marginalizată, 
mazilită, trecută demult pe linia snoar-

acaștia, vinovăția lui față de poporul tă, ținută departe de politică Dacă 
- român este mai mică) ; ele nu schimbă primind scrisoarea lui .Valter' Ro-

exact pe dos, ea în povestirea lui 
Kalman Mikszath „Două alegeri în 
Ungaria". Nu încape îndoială că ati
tudinea lui Valter Roman, așa cum 
rezultă ea mai ales din scrisoarea că
tre Litvinov, în problema Transilva
niei, cum că Transilvania să fie a 
României, venea nu din simțire româ
nească și iubire față de români (alt
fel ce-ar fi căutat la Moscova, prin
tre trădători și dezertori ci din 
cunoașterea felului în care ungurii 
i-au tratat pe evrei. Se-nțelege de la 
sine că nu putea Valter _ Roman să

omenește și eu evreii, și eu ceilalți
alogeni. Faptul că în problema Tran
silvaniei, așa cum se prezenta ea îa 
iulie 1944, părerile și poziția lui — 
lâsînd la o parte faptul că și acestea 
erau cuprinse hitr~o scrisoare parti- • 
culară, nu într-o luare publică de 
atitudine — s-au întâlnit cu interesele 
și dreptățile românești nu-1 scuză eu 
nimic pe Valter Roman pentru preju
diciile adusa românilor ta favoarea 
Moscovei.

ION D. GOIA B
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LA P.S.M., DEOCAMDATĂ E LINIȘTE © SA

LON DE PRIMIRE PENTRU SECUR1ȘJI ? © UN 

PREȘEDINTE INABORDABIL © UN POET CU 

VECHIME-N PARTID • CÎND VA FI REÎNTRE

GITĂ DACIA ? • O UTOPIE PE PROPRIE 
PIELE, USTURĂ AL DRACULUI •' „EU AICI

MI-AM PLĂTIT COTIZAȚIA" ©

Acum cîteva zile citeam în- 
tr-o gazetă opinia unui cetă
țean din Moldova : „Pute Ro
mânia de comuniști, pute 
Așa să fie ? Ia să vedem noi 
care maie situația, ne-am 
zis.

Ole ! Poarta o deschidem 
cu inima cit un purice. To
tuși sîntem, în felul nostru, 
viteji. Dacă ăștia ne dau afa
ră, colegul. meu Cristian Că
lugăr e pregătit să-și folo
sească apartul de fotografiat 
pentru a rămîne cel puțin cu 
cîteva irpagini ale retragerii 
noastre forțate.

O casă bătrînească în bătă
tura căreia te aștepți ca stă- 
pînul, pensionar, să pufăie 
din lulea și să ciulească ure
chile pentru a desluși în li
niștea desăvîrșită din cartier 
cum pămîntul scîrțîie în ju
rul axei safe

în pragul ușîl, un lighean 
cu apă murdară și o cirpă 
alături. Batem și nu ni se 
deschide. Apăsam pe clanță 
cu crisparea unui sinucigaș 
mișeînd degetul pe trăgaci și 
pătrundem într-un antreu în 
care am fi prea lipsiți de 
simț politic dacă ne-am' aș
tepta șă miroasă a gutui si 
nu a dosare ' cu mențiunea 
„strict secret". Steagurile" ro
șii. cer seceri sr ciocane, pe 
unde le-o fi'ținînd domnul 
.Verdeț ?

în camera din sțînga, unde 
meseria ne obligă să părem 
aproape veseli cînd ne pre
zentăm, un bărbat ne întrea
bă cu amabilitate prudentă : 
„în ce problemă Păi, zi
cem, .să vedem ce noutăți sini

Hte Verde?

pe la dumneavoastră. Ne in
vită să așteptăm și ne plan
tează lingă singurul birou din 
încăpere rămas liber. La bi
rou ia loc dumnealui și Iși 
continuă munca de citire, bi
neînțeles, a unor dosare. O 
dactilografă ne întreabă dacă 
știm că tocmai a apărut pri
mul număr al ziarului parti
dului,’ „Socialistul/ și ne ofe
ră cîte un exemplar. Dar cum 
înîîrziem să scoatem din bu-: 
zunar paraua, femeia se în
toarce spre măsuța ei și pri
mește de acolo, îngăduitoare, 
mulțumirile noastre.

Răsfoiesc gazete eu pricina 
și simt că mă ia somnul. Ală
turi, colegul meu luptă și el, 
se cafti vede, eu aceeași moa

ră de vînt întinsă pe opt pa
gini. Norocul e că se încinge 
o discuție între alti doi băr
bați prezenți în încăpere și 
cum vată în urechi n-avem, 
ascultăm. Se vorbește despre 
„România Mare". Eugen Bar
bu primește calificativ bun, 
dar Vadim Tudor, cu exage
rările lui, nu servește „cau
za". Pe gustul lor rămîne și 
„Europa" (desigur, revista' 
lui I.C. Drăgan, nu a libera
lilor). între timp, intră și ’es 
cîțiva inși. Văzîndu-i cum se 
vîntură pe ușă înțelegem că 
parcă se pregătește ceva, dar 
nu știm ce. Poate o ședință ?

Unul dintre cei doi, la a că
ror discuție asitasem fără să 
vrem, se apropie și ne ridică 
moralul asigurîndu-ne că o 
să ne ajute el să intram în' 
camera de dincolo, adică din

pe ia ceiîioBișt!
colo de ușa pe care scrie 
„Președinte". Âflăm că inter
locutorul lui e general-loco- 
tenent de securitate șl că a 
condus o rețea mixtă ro- 
mâno-K.G.B.-istă în Occi
dent, de pe la începutul ani
lor ’50 pînă în ’72, cînd s-a 
spart gașca. „N-ați auzit de 
Zeides ne întreabă. Măr
turisim că nu. Tot cil ajuto
rul lui descoperim, ca să nu 
murim proști, că unul dintre 
cei ce s-au preumblat pe-a- 
colo, pe sub ochii noștri, e 
generalul de securitate Pleși- 
ță. De nume auzisem, dar nu 
identificasem persoana. Nu e 
omul care a rămas celebru 
prin avertismentul dat lui 
Paul Goma, că brațul revolu
ției e lung și că el poate lovi 
oriunde în lume ?

Cu pile, așadar, intrăm In 
cabinetul „președintelui" dar 
acolo nu dăm peste Ilie Ver- 
deț cum eredeam, ci peste un 
anume Gheorghe Acatrinei, 
rare a înființat la Suceava, în 
primăvară, filiala județeană a 
unui partid „pentru o Nouă 
Societate" și de curînd, * cu 
cei 3 000 de înscriși în acea fi
lială, a trecut la Partidul So
cialist al Muncii. Tocmai 

. cînd să lămurim dacă toți cei 
3 000 au fost de acord eu a- 
ceastă nouă fuzionare al că
rei beneficiar e P.S.M., apar 
fruntașii : Ilie Verdeț și Tra
ian Dudaș. Șeful partidului 
nu e dispus să dea un inter
viu acum Altă dată, poate. 
Cîți ©ameni mai numără par
tidul său î „Contăm pe 3 mi
lioane și MO de mii", zice 
dom Verdeț. întrebăm : Și pe 
domnul Iliescu ? JEi. nu.

FB.N.-ul să rămînă cu jumă
tate, noi cu jumătate". „Pe 
noi ne interesează calitatea, 
nu numărul", mai zice ilie 
Verdeț, și pleacă avînd înfă
țișarea omului pe care unde
va îl așteaptă treburi urgen
te. Inabordabil rămîne și se
cundul său, vicepreședintele 
Dudaș Traian. Sprijinit cu 
spatele de o sobă de teracotă, 
el acceptă că despre caIRate 
nu se poate vorbi în afara 
cantității, a numărului, dar 
nu ne spune cîți români 
s-au mai înscris Ia co
muniști. Și cum,- pînă una-al- 
ta, asistenta a tot crescut în 
jurul nostru, urmînd a avea 
loc aici, intr-adevăr, o ședință, 
înțelegem că nici discuția cu 
suceveanul n-o putem relua 
decât peste un timp. Părăsim 
ringul și în camera unde ar 
fi trebuit să așteptăm iarăși, 
pe cine credeți că descope
rim ? Pe poetul Ion Gheor
ghe. După ce am stat de vor
bă nițel cu poetul, sucevea-, 
nul a venit să se declare dis
ponibil pentru a continua 
convorbirea, dar a fost drep
tul nostru să zicem, de data 
asta, că ne grăbim.

COTIZAȚIE ȘI DESTIN

De fapt, nici poetul n-ar 
prea fi vrut să discute, la în
ceput. Dar dispoziția sa, la in
sistențele noastre, s-a schim
bat treptat și ca să zic așa, 
din vorbă-n vorbă.

— Știți ce ? — a zis el. Vă 
dau întîlnire. Știți unde ?

— Nu.
— Marți...
— Marți trebuie să stăm în

co stiiigol

redacție.
— Eu 'sînt președintele Li

gii pentru reîntregirea Daciei.
— Există o Ligă — cum 

spuneți ? pentru...
— Pentru renașterea Da

ciei și eu sînt preșdintele de 
onoare. Avem de aceea o șe
dință la Casa de cultură a 
aromânilor, pe Slătineanu, o 
sesiune dedicată lui Emines - 
cu.. Veniți să vedeți ce-am 
găsit eu în poemul „Gemenii" 
al lui Eminescu.

— Pînă atunci însă : pre
zența dumneavoastră aici ce 
înseamnă ? O adeziune la un 
partid ?

— O consecvență cu mine 
însumi.

—- Dar, jertați-mă, acest 
partid zice că vrea să preia 
tradiția socialistă de pînă în 
1921, or, dumneavoastră n-ați 
fost înscris în Partidul Socia
list de pînă în ’21.

— Aici mi s-a recunoscut 
vechimea. Mai arătați-mi mie 
un scriitor care are 23 de ani 
de partid.

— Sînt srfai mulți 3
— Foarte bine. Dar sînt 

unul dintre cei puțini. Așa.
— Consecvență — consec

vență, dar s-au schimbat 
multe și nu mai e vorba de 
același partid. Ori este ?

— Știți ce se întâmplă 1 La 
un scriitor care are oneră — 
dacă m-ați citit — veți înțe
lege ce-am zis eu. Adică a 
mă dezice de idee, la mine 
înseamnă a mă dezice de ope
ră. Eu dacă, de pildă, aș fi 
fost ministru, dacă eveni
mentele mă găseau ca fost 
ministru nu era prea mare 
complicație pentru conștiința 
profesională. Dar evenimen
tele m-au găsit ea autor al 
„Elegiilor politice". Puteam 
eu să mă dezic de „Elegiile 

politice" fără a face o gravă 
eroare de conștiință istorică ?

—■ Dar nu cere nimeni să 
vă deziceți. Aceea a fost o 
carte bună.

—■ A mă dezice de politi
cul pe care l-am practicat în 
poeme ar însemna să mă si
nucid. Unu. Al doilea : am în 
spatele meu oasele lui Nicolae 
Labiș, eminamente politic și 
ucis de politică. El a lansat 
sintagma „Lupta cu inerția", 
pe care poate trăi un partid 
de-aici înainte, darămite un 
ins ! Pot eu să mă desprind 
de generația „Luptei cu iner
ția" ? Nu voi putea niciodată. 
Și așa am intuit ' că P.S.M. 
se luptă cu inerțiile de orice 
fel. Astfel se explică venirea 
mea aici. Este aici destul de 
rotund interviul.

(între poetul care pusese 
punct discuției si generalul- 
locotenent,de securitate care 
tot povestea ceva cuiva, cu 
glas tare' de parcă i-ar fi vor
bit de peste gard, a trebuit 
din nou să insistăm). .

Cum ați venit aici ? Nu 
doar ca poet, ci și ca un po
sibil, sau poate încă de pe 
acum, membru de partid ?
~ Ba chiar sînt. Eu aici 

mi-am plătii cotizația. Cînd 
am zis 23 de ani vechime 
în partid, am zis că mi s-a 
primit cotizația. Ceea ce nu-i 
de .ici, de colea.

Care e binele pe care 
credeți că-1 puteți face aici ? 

— Un bine ideatic. Un bine, 
dacă vreți — în cinismul de 
acum al lumii — care poate 
fi ^calificat drept o utopie. 
Dar vă spun din capul locu

lui : nu pot să existe conști
ințe adevărate fără utopii.

— Domnule Ion Gheorghe, 
v-ar zice cineva : iar o luăm 
cu utopiile ?

— Mie-mi trebuie o uto
pie !

— Tuturor oamenilor le-pfi 
trebuind una, d.ar o utopie 
trăită integral e nebunie și, 
în orice caz, oamenii și-au 
dat seama că o utopie apli
cată pe pielea lor ustură al 
dracului.

— Dar eu n-am fost minis
tru, dragii mei...

~ Nu « sigur. Dar dacă 
toți am fost miniștri ? Că 
doar știți vorba : de la Tisa 
pîn-la Nistru, tot românu-a 
fost ministru.

— în locul în care eu am 
fost dus să răspund nu de 
societate ei de vocația mea, 
eu mi-am făcut datoria. Deci 
vreau să-mi fac în continua
re datoria așa‘cum îmi dic DUMITRU CONSTANTÎNESCU H

ton Gheorghe

tează destinul meu.
—■ Adică nu vă propuneți să 

faceți în cadrul acestui partid, 
P.S.M., decît ce ați făcut ca 
membru al P.C.R.-ului ?

— Ce le-am spus eu prie
tenilor, tovarășilor de aici : 
pentru mine, problema fun
damentală a fost rezolvată. 
Era. aceea de a fi luat în 
evidență de către partidul 
care-mi recunoaște vechimea.

— Ca o premisă pentru 
altceva !

— Pentru altceva... Deo
camdată sînt mulțumit. Eu 
mi-am rezolvat situația de 
partid.

— Bine, dar dincolo de 
asta, de-acum încolo începe 
totul.

— De-acum încolo sînt 
operele mele. Astn-i tot. Deși 
nu e nici an abuz de senti
mentalism și nici altceva, 
așa, neapărat de-a face pe 
originalul. Pur și simplu ăsta 
sînt eti.

— Așadar rămîneți ca poet. 
N-are rost să faceți activism 
politic de stradă, de ședință 
etc.

— Numai în momentul cînd 
voi simți, cînd voi ști că 
partidul nostru iese în stra
dă pentru. gestul capital, 
atunci eu voi fi printre pri
mii care vor duce steagul și 
voi avea plăcerea să mor 
pentru acel moment. Adică 
vreau să-mi asum destinul 
unei clase nedreptățite.

— Care clasă ?
— Clasa care muncește cu 

mintea și cu brațele.
— Cuprinzătoare rău de tot 

clasa asta, de vreme ce n-ar 
rămîne pe dinafara ei ni
meni. Dar în ce credeți că ar 
consta ..gestul capital" de care 
vorbeați ?

— Gestul • capital e tenta
tiva partidului de-a se-rea
liza. Deci în mom-mtul 
cînd se va pune problema 
realizării capitale a partidu
lui, eu voi fi acolo, confun- 
dînd realizarea partidului cu 
realizarea personală.

— Dar gestul capital al 
unul partid, cum îi ziceți, nu 
poate apărea decît în lupta 
pentru cucerirea puterii po
litice, -nu ?

— Da. în alegeri...
Deocamdată, la P.S.M., pe 

strada Olari e liniște !
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Sport, week-end

BREVIAR
VOLEI (feminin)

Competiții continentale in- 
tercluburi

HANDBAL (feminin)

în manșa a doua din opti
mile de finală, reprezentan
tele noastre au înregistrat o 
victorie de palmares și au 
obținut două calificări scon-
late. C.C.E., Chimistul

Două înfrângeri categorice 
ale reprezentantelor noastre 
in sferturile de finală (par
tide tur) în fața unor echi
pe sovietice bine cotate. îrț 
C-C.E. s Uralocika Sverd
lovsk — Universitatea, C.F.R. 
Craiova 3—0 (2, 7. 8). în
Cupa Cupelor: TTU Lenin
grad — Dinamo București
3—0 (fi, 10, 12). Deși mult di
minuate, șansele noastre da 
calificare se hotărăsc astăzi, 
în partidele retur.

Rîmnicu Vîlcea nu a putut 
recupera handicapul de 8 go
luri din partida tar în fața 
cîștigătoarei ediției de anul 
trecut &■ trofeului, Hypobank 
Sudstadt Viena.. După un în
cepui promițător (4—1, 5—2, 
6—3), gazdele au fost egalate 
Jl au încheiat repriza în dez
avantaj (10—11). Păcat că 
fetele noastre nu au reușit 
desprinderea pe tabela, de 
scor decît într-itin Ț,final/ in- 7 
candescent- cînd au ajuns la, 
6 goluri avans (24—18) și au 
ratat o aruncare de la 7 m, 
avînd și două bare ! Scor fi
nal : 24—19. în Cupa Cupe
lor, Philips S. V. Eindhoven 
— Știința ..Bacău 19—17 (în 
tur : 17—34). în Cupa IJLF. î

RUGBY

A început o nouă ediție a 
competiției . internaționale 
„Turneul celor 3 națiuni": 
Franța — Scoția 15—9 ; An- 

, glia — Țara Galilor 25—6.

FOTBAL
® Au fost stabilite datele 

începerii sezonului e«mpet:- 
țional de primăvară': Ia 3 
martie se va retua campion • 
natul divizi A ia ", fe
bruarie se v;- dispuți etoria 
optimilor de finală din „Cu-

Textila Zalău ATV Ba-
selstadt 1862 22—16 (în prima 
manșă : 23—21).

pa României". Iată 
partide care puteau 
ca veritabile finale: 
nica Timișoara — 
București, Rapid —

cîteva 
figura 

Politeh- 
Dinamo 
Univer-

s„tate® Craiova, Steaua —■ 
F.C. Petrolul. Meciurile se 
vor disputa pe terenuri neu
tre, iar din faza sferturilor 
de finală partidele vor avea 
loc tur-retur. Ne raliem și 
noi propunerii ca finala să 
aibă de asemenea două 
manșe

@ Transferurile jucătorilor 
de fotbal <pe plan intern) se 
pot efectua între 1 iulie Și 1 
martie pe baza unor con
tracte ferme,: cu . prevederea 
expresă a indemnizațiilor de 
transfer.

@ îa funcția de antrenor 
principal al selecționatei o- 
limpice de tineret a fost nu
mit Dumitru Dțimitriu (Țiți) 
ajutat de Cești că Ștefănestu 
și de Dudu Georgescu.
• în cadrul turneului in

ternațional de fotbal dotat cu 
„Cupa Jawaharlal Nehru" 
care se desfășoară în mai 
multe orașe din. India selec
ționata secundă a României 
a obținut trei victorii : 3—9 
cu India, 4—1 eu U.R-S.S. 
iau marcat M. Răduță și Cr. 
Sava — hattrick) șî 3—1 cu 
Zambia (au înscris M. Râ- 
duță, D. Iftcdi și I. Vlădoiu). 
Antrenorii acestei, selecțio
nate sînt Floria Halagian și 
Nicolae Dobrin. Alte rezul
tate : Ungaria — U.R-S.S. 
1—1, U.R-S.S. — Zambia 
4—0, Zambia — China 0—0,

Ungaria —- India 2—1. în 
clasament. România ocupă 
primul loc (6 p), urmată de 
Ungaria (5 p) și U.R.S.S. 
(3 p).

© Ultima etapă ® turului 
în Italia : Bari — Cagliari 
4—1, Fiorentina — Cesena. 
2—6, Roma Pisa 0—2, 
Parma (revelația sezonului) 
— Milan 2—6, Juventus — 
Genoa 0—1 (!).

@ La Neapole, în meciul 
dintre. Selecționatele Ligilor 
italiană și engleză: 3—0 în 
favoarea gazdelor (Van Bas- 
ten, Careca și Șimeone din 
lî m). între selecționabih 
(alături de Matthăus, brazi
lienii Taffarel, Branco și Al- 
dair, Mihaillcenko, Marado
na ș.a.) a figurat și Florin 
Răducioiu, devenit însă in
disponibil în ultimul mo
ment.

© îh derbyul spaniol F.C. 
Barcelona — Real Madrid 
2—1 (Gh. Hagi l-a înlocuit 
în min. 60 pe Hugo Sanchez), 
în meci amical Spania —• 
Portugifliă 1—1. ■'

® Aflată sub o nouă con
ducere tehnică (Raymond 
Goethals — antrenor, FTanz 
Beckenbauer — director teh
nic), Oîympique Marsilia a 
surclasat cu 7—0 pe Lyon 
(Pâpin — 4 goluri).

•«sswws» |
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Va veni soarele 
și pe dița noastră ?

Vlad Hagiu : „A fost reali
zarea vieții mele !“

— Felicitări, Vlad Hagiu, 
ai realizat singura victorie 
românească prin eiștigarea 
titlului de golgeter la Cam
pionatele Mondiale. Pentru 
mulți ea a trecut aproape 
neobservată, Cum a fost aco
lo la Perth ?

— A fost realizarea vieții 
mele. Totuși preferam să no 
ies golgeter și să ajungem 
în primii șase. Am avut o 
eotiipă competitivă, o echipă

p/imek; tocuri. Am 
Iu turneul de la Roma

pen - u 
dovedi 
că pa..m mai mult. în me
ciul cu tpatiia am .jucat bine; 
capacul l-au pus arbitrii.
Consider că Spania a ajuns 
în finală și cu ajutorul arbi
trilor Echipa trebuie să fie 
coa-ptâ în competiții cu adver 
sari puternici. M-a șocat fap
tul că am fost schimbat din 
postul de căpitan de echipă 
fără să mf se spună nimic. 
Am fost primit bine de echi
pă. După primele trei me
ciuri marcasem 15 goluri, 
eram în frunte, am simțit că 
pot să rămîn acolo și am 
rămăs. Sînt fericit că mi-ăm 
făcut datoria.

Gheorghe Zamflrescu, an
trenor coordonator al echi-
pei naționale de polo : 
muncă, fără sacrificii, 
poate ajunge sus.“

— Cu ce gînduri ați 
Ia Perth ?

„Fără 
nu se.

plecat

— Să ieșim în primele 6 
echipe pentru a ne califica 
la J.O.

— De ce atunci doar lo
cul 9 ?

— Sînt posibile mai multe 
explicații. Am avut o grupă 
de calificare puternică. Spa
nia și Iugoslavia au ajuns

finaliste. Am avut prpblema 
cu arbitrajul. în meciul cu 
Spania, după primele 2 re
prize conduceam cu 6—5, deși 
la superiorități numerice spa
niolii aveau 9—2. în final au ' 
avut 17— 9. în ultimele 55 de 
secunde, la 10—10, am primit 
două eliminări grata., 
la începutul reprizei a treia 
am fost Lipsiti da mo, Lsi -pu 
Angelescu, pe nedrept sus
pendat cu drept de înlocuire 
de arbitri. Din cauza plecării 
SȚKfziate am avut probleme 
cu adaptarea la noul fus 
■orar. Noi am ajuns pe l ia
nuarie. iar Iugoslavia -r ’L • 
nia erau din 15, respectiv 18 
decembrie. Nu am avut oa
meni care să sa ocupe de cu
lisele întrecerii. Toți compo- 
nenții Lotului au fost d -- 
tanți la un campionat mon
dial. Nu mai participasem Ia 
un campionat mondial de 12 
ani. îmi pare rău, este o echi
pă tînără, bună, care n a reu
șit să-și dovedească valoarea. 
Va reuși acest lucru dacă va 
înțelege că fără sacrificii, 
fără muncă dură nu se poa
te ajunge sus. De asemenea, 
mai este de lucrat la respec
tarea disciplinei, tactice.

Totuși, consider că avem 
șanse mari de calificare la 
J.O. ca și la o comportare 
bună Ia C.E. din acest an.

Calitatea muncii la cluburi 
Insă încă de dorit. Bn^a, ma
terială este precară ; în 

.București nu există un bazin 
de dimensiuni regulamentare 
pentru polo. •

Un ultim aspect în legătu
ră cu deplasarea în Austra
lia : Singapore Airlines a 
asigurat servicii extraordina
re ; a fost un adevărat prie
ten pentru noi. îi mulțumim !

MIMAI SÂNDOIU S

Grimni re-jlixn* »ts
P. L DUMITRESCU 8

Tirana mictotonutai (fotografia da C^SLAN CĂLUGĂR 8)

RECLAMĂ LA RECLAMĂ
Hac&ra primește comenzi, In condiții avantajoase, 

pentru publici a’.© și reclama, din partea firmelor ro- 
mânaști și străine interesate.

Publicitatea și reclama se fac ptin ana dintre pu
blicațiile FLACĂRA, la alegerea clientului.

Așteptăm comenzile dv. la sediul redacției noastre, 
do luni pînă vineri inclusiv, între csrele W—Î8.
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Sfîrșit de ianuarie. Afară e

închidem ochii
' .dacă ..vremurile" 

mit' .acest lucra, 
mai așteaptă 7

și visăm- 
ne măi per-
Dar ce na

o vreme destul de frumoasă. 
primă văratică. Cîtiva fulgi 
timizi cad din ceruri dar 
aproape că nu ating pămîntul. 
Diminețile sînt... cînd frigu
roase, cînd călduțe. închidem 
ochii șl ne imaginăm © iarnă

Procesul do încălzire a vre
mii va continua doar în prima 
zi. Apoi în Banat. Oltenia, 
Muntenia temperatura aerului 
va fi staționară, iar în Cri- 
șane. Maramureș. Transilva-

valorile diurne apoi cele noc
turne). Un prim sistem- noros 
va determina precipitații 
slabe în nordul si estul țârii, 
începînd de iol nebulozitatea 
se va accentua in nordul, cen
trul și estul țării, regiuni în 
care vor cădea precipitații 
slabe. Acestea vor fi atît sub 
formă de ploaie, cît si sub 
formă de lapovită si ninsoare, 
■favorizînd forrharea poleiului.

Ia munte. Temperaturile mi
nime nocturne vor fi cuprinse 
la începutul intervalului între 
—8’ si 2°C. izolat mai mici în 
depresiuni tn ultimele nopți 
minimele vor scădea in medie 
cu 2° — 8°C. Maximele diurne 
se vor situa la începutul in-

nia. Moldova sî Dobrogea Vîntul va prezenta intensifi- 
acesta va scădea. Ga început câri în Moldova. Dobrogea și

tervalului 
apoi vor fi 
și 4’C în 
estul țării

între —2° si 6”C, 
cuprinse între —4° 
nordul centrul și 
și între 3° și 8’ in

celelalte zone.
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